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/ NEM ERTED A LECKET? KERDESED VAN? HiVD BATRAN TANAROD!
Roman nyelv és irodalom tanarom NEVE .........ccceeeecieieeiiiiiee e és telefonszdma .......ccoeeeecveeeccieecins
Matematika tandrom NEVE ........cccceeveeviriiiniieeeec e és telefonszama ....c.eevierieiieie
Magyar nyelv és irodalom tanarom NEVE ........cceceveiieeiieeeiii et see e és telefonszama ......ccceveeeeceieiieenieeene

Kedves didkok!

Elkészilt a felkészit6 flizet mdsodik része is.Ugyanazzal a céllal készitettik el, hogy segitségetekre
legyiink a nyolcadikos vizsgdra torténd felkésziilésetekben. A munkaflizet tantdrgyakra osztott
fejezeteiben olvashatd tananyagok segitik az ismétlést, tamogatnak a kiilonb6z6 feladattipusok
megismerésében, megértésében és megolddsaban, illetve lehetéséget adnak gyakorlatok,
feladatok 6ndllo elvégzésére.

Munkaflzetlink négy részbél dll, amelynek szerkezete, a nyolcadikos vizsgaitok sorrendjét koveti,
éspedig: Roman nyelv és irodalom, Matematika (roman és magyar nyelvi valtozatok) és Magyar
nyelv és irodalom.

Barmilyen kérdésetek van, forduljatok bizalommal telefonon tanaraitokhoz, az alabb megadott
elérhetdségeken. HAMAROSAN ERKEZIK A KIADVANY MASODIK RESZE IS!

Kitartdst kivanunk a felkésziiléshez, j6 egészséget mindannyiatoknak és sok sikert a vizsgdkon!

A kezdeményezbk és a szerzbk.

\_

Dragi elevi!

Tineti in mana partea a doua a Suportului de curs pentru pregatirea la Evaluarea Nationala. Prin
prezenta publicatie dorim sd venim in ajutorul vostru si sd vd sustinem in eforturile voastre pentru
pregdtirea la Evaluarea Nationald. Suportul realizat sustine recapitularea materiei, sprijind
cunoasterea, intelegerea si rezolvarea diferitelor tipuri de subiecte, respectiv asigurd posibilitatea
autoevaludrii cunostiintelor dobdndite.

Suportul pentru pregatirea la Evaluarea Nationala este structurat in patru capitole, ordinea acestora
urmand succesiunea examenelor nationale: Limba si literatura romdnd, Matematicd (varianta in
limba romana si maghiara), respectiv Limba si literatura maternd maghiard.

in cazul in care aveti intrebdri in legiturd cu lectiile de pregitire contactati-va profesorii prin
intermediul datelor de contact de mai jos. IN CURAND SOSESTE S| PARTEA A DOUA A PUBLICATIEI!

Vd dorim in continuare multd perseverentd in pregdtire, sdndtate pentru toti si mult succes la
Evaluarea Nationald!

Initiatorii si autorii

-

\

NU INTELEGI LECTIA? Al INTREBARI? CONTACTEAZA-TI PROFESORUL!

Numele profesorului meu (Lb. lit. romana)........cccoouveeiiiieiieiiieecccee e, Nr. telefon: ....cooveeeeiiieeccee e,

Numele profesorului meu (Matematica) .......cccceeevieeiiiieeiii e Nr. telefon: ...ccoooveeeiiieee,

~
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LIMBA SI LITERATURA ROMANA

Dragi elevi, viitori absolventi ai clasei a VIII-a,

Evenimentele din ultimul timp au fdcut sa nu va mai puteti intalni la scoala, sa recapitulati, sa
va pregatiti impreuna pentru Evaluarea Nationala 2020. Profesorii s-au gandit la emotiile
voastre si au incercat sd va ajute. De aceea, au realizat emisiuni, lectii pe internet sau lectii de
pregdtire pe suport tipdrit, asa cum este acest material.

Venim in ajutorul vostru cu un JURNAL DE PREGATIRE in care gsiti notiuni teoretice si
exemple practice de rezolvare. Materialul nostru vizeaza multe dintre cerintele din TESTELE
DE ANTRENAMENT ale Ministerului Educatiei si Cercetarii.

Cititi, recapitulati, rezolvati, autoevaluati-va, revedeti notiunile care v-au creat greutati in
rezolvarea testelor!

Autoarele



Vi supunem atentiei erata de mai jos: prima parte, pagina 10.

Apro6 pontositasra hivjuk fel figyelmiiket. A munkafiizet elsd részének 10. oldalan az alabbi részt tekintjiik helyes
valtozatnak.

Tema'/ pe care a rezolvat-0*/ a fost usoard. '/

1 = propozitie principala

2 = propozitie subordonata atributiva

JURNAL DE PREGATIRE (VI)

COMPUNERI ELEMENTE DE FONETICA SI VOCABULAR, MORFOSINTAXA, NOTIUNI DE
TEORIE LITERARA
*pasmul popular | cuvant *arhaisme * pronume/ * pronume/ * pronume/
Testul 2: monosilabic: adjectiv adjectiv adjectiv
Subiectul I, B. eu, joc, bloc, pronominal pronominal pronominal
r0z posesiv de intarire demonstrativ
*compunere virgula verb: modul | adverb de loc: *tipuri de * propozitii
narativa gerunziu aici; subordonate subordonate
Testul 16: cantand, atfind)| adverb de timp: | introduse prin | cerute de termeni
Subiectul al II- ficand, fugind) | acum; conjunctia regenti diferiti
lea, B. vorbind adverb de mod: subordonatoare
prieteneste dacd

*

basmul popular

Testul 2: Subiectul I, B. — Text suport: Ileana Cosdnzeana, din cositd-i floarea cantd, noud-impdrditii ascultd
Redacteaza o compunere de minimum 150 de cuvinte, in care sa motivezi apartenenta la specia literardi
basm popular a textului dat. 16 puncte
In compunerea ta, trebuie:
- sa precizezi patru trasaturi ale basmului;
(Cele patru trasdturi poti sd le precizezi la inceputul compunerii, in partea de definire a a speciei literare.)
- sa prezinti detaliat doua trasaturi ale basmului, valorificand fragmentul dat;
(Citeste cu atentie textul suport si hotdrdste care trasaturi poti sd le ilustrezi mai bine. Nu uita! Lumea basmului
este o lume a fantasticului.)
- sa ai un continut adecvat cerintei;
- sarespecti precizarea privind numarul minim de cuvinte.
(Dupi ce ai terminat compunerea, numadrd cuvintele. Atentie! Sa nu ai mai putin de 150 de cuvinte, ca sd poti primi
punctajul pentru redactare.)
In redactarea compunerii, poti folosi sugestiile din ,, DREPTUNGHIUL MAGIC”:

0 basm popular 0 actiunea
Basmul popular este o opera epica, in care forte ale binelui | Basmul are un singur fir epic.

se lupta cu forte ale raului, iar binele invinge totdeauna.
Fiind o opera literara populara, are caracter anonim, oral,
colectiv si sincretic. Intr-un basm se impletesc intamplari
reale cu intamplari fantastice. La aceste intamplari
participa personaje ce simbolizeaza binele si raul.
0 tema
Tema basmului este lupta dintre bine si rau.
0 formule specifice
Basmul are formule specifice:
- formula initiald (ex. , A fost odatd ca niciodatd...”;
,,Eraodata...”);
- formule mediane (ex. ,,merse, merse,”, ,,se luptard,
se luptard”);
- formula finala (ex. , Si-am incdlecat pe-o sa si v-am
spus povestea asa.”).
Basmul popular,, Ileana Cosdnzeana, din cositdi-i floarea
cantd, noud-impadrdtii ascultd” se deschide cu formula
initiald , Era odatd...”

In basmul ,,Ileana Cosanzeana, din cosita-i floarea
cantd, noud-imparatii ascultd” se povesteste despre
un imparat care avea trei fete si un baiat. Cand
tmpdratul era pe patul de moarte , I-a chemat
pe fiul sdau si i-a dat niste sfaturi: i-a ldsat
tmpardtia sd o conducd, I-a sfatuit sd fie un bun
conducdtor, sa nu facd baie in lacul zdnelor.
Batranul ii atrage atentia cd incdlcarea acestui
sfat , i va aduce multe necazuri. Dupd ce a
murit impdratul, fiul sau a devenit impdrat si a
inceput sd se gandeascd la ceea ce a aflat despre
lacul zdnelor.

In basme apar intAmplari fantastice: baia in lacul
zanelor si necazurile care apar dupd aceea,
lacrimi, trudd cumplitd sau chiar moartea.
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O cadrul actiunii, numere magice, personaje fantastice 0 personaje
etc. Intr-un basm sunt multe personaje. Ele sunt simboluri

Intr-un basm, timpul este vag, pierdut intr-un trecut | ale binelui si simboluri ale raului.
indepartat(,,odatd”).in  basme, spatiul este specific (ex.|In textul suport, personaje — simboluri ale binelui
actiunea se petrece pe tiramul acesta si pe taramul celalalt). sunt: imparatul, fetele, fiul de imparat, stramosii.

Lumea basmului este o lume a fantasticului. In | Personajele — simboluri ale raului nu apar in

aceasta lume existda numere magice (trei, sapte | fragmentul citat (se subintelege ca ele ar putea fi

etc.), personaje fantastice (zmei, zdne etc.), obiecte | zanele, pentru ca baia in lacul zanelor aduce necazuri,

miraculoase (mdr de aur, furca de aur care toarce | lacrimi, truda cumplitd sau chiar moartea).

singurd etc.) Intr-un basm, existi un personaj principal, un erou.
In basmul popular ,lleana Cosinzeana, din cositi-i floarea | In acest basm popular, eroul este fiul cel mic de
canta, noua-imparatii ascultd” sunt trei fete, trei imparati, | fmpdrat, pentru cd el este cel care se gandeste
veselia a tinut trei zile si trei nopti. la acel lac, chiar dacd tatdl sau I-a sfatuit sd
nu meargd acolo.
*arhaisme (cuvinte iesite din uz, forme vechi ale unor cuvinte): ienicer (soldat din vechea infanterie turceasca),
pre (pe), flinti (pusca folosita in trecut), coprinde (cuprinde), inime (inimi) etc.

*pronume/ adjectiv pronominal posesiv

PRONUME POSESIV ADJECTIV PRONOMINAL POSESIV
(inlocuieste obiectul posedat si numele posesorului (determina un substantiv, se acorda in
obiectului) gen, numadr si caz cu acesta)

al meu, al tau, al sau, al nostru, al vostru

S-a Intalnit cu al tau. S-a intalnit cu fratele tiu.

a mea, a ta, a sa, a noastra, a voastra

A voastri este inteligenta. Sora voastri este inteligenta.

ai mei, ai tdi, ai sai, ai nostri, ai vostri
Ai stat langa ai mei. Ai stat langa antrenorii mei.

ale mele, ale tale, ale sale, ale noastre, ale voastre
Ale mele au disparut. Caietele mele au disparut.

alor mei, alor tai, alor sdi, alor nostri, alor vostri -
Alor vostri nu le spune nimic.

(alor vostri — pronume posesiv, cazul dativ)
Raspunsurile alor vostri au fost corecte.

(alor vostri — pronume posesiv, cazul genitiv)

*pronume/ adjectiv pronominal de intdrire

PRONUME DE INTARIRE ADJECTIV PRONOMINAL DE INTARIRE
- azi este considerat arhaism (insoteste un substantiv sau un pronume,
insistand asupra acestora)

insumi, Insdmi, Tnsuti, insusi, insine etc.

Directorul insusi le-a vorbit elevilor.
Noi fnsine putem gasi solutii la probleme.
Noua insene ne-a venit aceastd idee buna.

* pronume/ adjectiv pronominal demonstrativ

PRONUME DEMONSTRATIV ADJECTIV PRONOMINAL
(aratd apropierea, depdrtarea, identitatea sau DEMONSTRATIV(determind un substantiv, se
diferentierea) acordd In gen, numar si caz cu acesta)

e de apropiere: acesta, aceasta, acestia,
acestea, acestuia, acesteia, acestora
Ai vorbit cu acesta. Ai vorbit cu acest prieten.
Acestora le place muzica. Acestor fete le place muzica.

e de depdrtare: acela, aceea, aceia, acelea,
aceluia, aceleia, acelora
Am colaborat cu aceia. Am colaborat cu acei bieti.
Temele acelora sunt bune. Temele acelor eleve sunt bune.




e deidentitate: acelasi, aceeasi, aceiasi,
aceleasi, aceluiasi, aceleiasi, acelorasi
Discutam despre acelasi.
Acelorasi le aratam picturile.

Discutam despre acelasi eveniment.
Acelorasi oameni le aratam picturile.

e de diferentiere: celalalt, cealalta, ceilalti,
celelalte, celuilalt, celeilalte, celorlalti
Celalalt a sosit repede. Celalalt musafir a sosit repede.
Le asteptam pe celelalte. Le asteptdm pe celelalte fete.
*tipuri de subordonate introduse prin conjunctia subordonatoare dacd
o (ntrebarea este'/ daci a meritat efortul depus.?/
1 =propozitie pricipala
2 =propozitie subordonatd predicativdi
e Nu se stie'/ dacd va intdrzia.?/
2 = propozitie subordonatd subiectivd
e Gandul'/ dacd vom reusi la examen?/ ne preocupa.'/
2 = propozitie subordonatd atributiva
e Nustie!/ dacd va primi ajutor.?/
2 = propozitie subordonatd completiva directd
*propozitii subordonate cerute de termeni regenti diferiti

o Construieste o frazd In care o propozitie subordonati

predicativd subiectivd atributivd completivd directd

sa aiba ca termen regent

a. substantivul om.
Omul care a vorbit
in fata multimii este

a. verbul predicativ a afla.
Am aflat cind a ajuns
acasd.

un verb copulativ a. un verb impersonal.
(a deveni, a ajunge, a | Trebuie sd invete.Nu s-a
iesi, aflat cand a ajuns acasa.

a se face, a fi, a
ramdne, a parea, a
insemna).

Dan a devenit ce
si-a dorit. Tata pare

vecinul nostru.

b. o expresie verbala
impersonala.

Este bine sd ne pregitim
pentru examen.

b. pronumele
demonstrativ acela.
Acela care a vorbit
in fata multimii este

b. o locutiune verbala.
N-am bagat de seama cum
a trecut timpul.

cd este obosit. vecinul nostru.

c. numeralul cardinal al | c. interjectia predicativa
treilea. iatd.
Al treilea care a vorbit Iata ce s-a intdmplat.

c. un adverb predicativ.
Poate cd va ploua.

d. o locutiune adverbiala

predicativa. in fata multimii este
Fara doar si poate cd va vecinul nostru.
cdstiga.

o Acelasi verb poate fi termen regent pentru diverse tipuri de subordonate:
A mancat'/ cine a vrut.?/ (2 =propozitie subordonatd subiectivd)
A mancat!/ ce a vrut.?/ (2 = propozitie subordonati completiva directd)

[Testul 16 — Subiectul al II-lea, B.: Redacteaza o naratiune de 150 — 300 de cuvinte, in care si prezinti o intamplare
petrecuti in timpul unei activititi preferate. 12 puncte
In compunerea ta, trebuie:

— sd relatezi o intamplare, respectand succesiunea logica a faptelor;

— sa precizezi doua elemente ale contextului spatio-temporal;

— sd ai un continut adecvat cerintei;

— sa respecti precizarea privind numarul de cuvinte.

Exemplu de compunere

Intr-o zi de sdmbata, impreund cu prietenul meu, am hotirat si mergem intr-o padure apropiati pentru a face niste]
fotografii. Era luna mai, padurile inverzeau, primele flori impodobeau muntele, vremea era frumoasa, asa ca ne-am gandit
ca aceastd zi este una ideald pentru a fotografia. Prietenul meu fotografiaza cu placere copacii, eu florile. Avem deja sute de
fotografii cu flori si copaci, doar cd ne doream altele, noi.
Am pornit la drum pe jos, aveam asupra noastra apa si mancare si, bineinteles, aparatele de fotografiat.
Am urcat pe munte, eram aproape de padure. Am si facut deja cateva poze cu flori si copaci, pe care urma sa le
addaugam colectiei noastre de fotografii. Nu mai aveam mult pana la padure, cand, deodata, am auzit latratul mai
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multor caini. Cainii se apropiau, latrau tot mai tare, iar noud a inceput sa ne fie frica. Stiam ca, in astfel de situatii)
nu este bine sa fugim sau sa facem miscari bruste. Teama noastra crestea, si nu stiam cum sa ne aparam. Eraul
numai vreo cinci-sase metri intre cei trei caini si noi, cand vocea salvatoare a ciobanului i-a chemat pe caini inapoi,
Cainii s-au oprit din ldtrat, s-au mai uitat o vreme la noi, apoi s-au intors la cioban. Genunchii inca imi
tremurau. Nu stiu ce s-ar fi intamplat dacd cei trei caini nu s-ar fi intors la stapanul lor.

Exerseaza cu ajutorul Testelor de antrenament ale Ministerului Educatiei si Cercetarii! T1. I1.A.4; T3. 1.A.6; T5. 1.A.2; T6
IM.A.6; T7.1.A.2; T8. I1.LA.4; T9.I1.A. 6; T10. I.A.2; T11.11.A.6; T13.1.A. 2; T16.1.A. 1, 3,4, 5, 6; 11.A.1, 2, 3, 4; T17. L A.
1,2,3,511.A1,2,3,4,6; T18.1.A.1,2,3,4,5,6;11.A.1,2,3,4,6, T19.1.A. 1, 2,3,4,6;11.LA.1,2,3,4, T20. .LA. 1, 2, 3,
4,5, 6,11.A.1,2, 3, 6.

Autoevaluare

Bifeazd cestii!cuvantmonosilabic;arhaisme; pronume/adjectiv pronominal posesiv; pronume/
adjectiv pronominal de Intarire; pronume/ adjectiv pronominal demonstrativ; virgula; modul
gerunziu; adverb de loc;adverb de timp;adverb de mod; propozitii subordonate cerute de

termeni regenti diferiti; tipuri de subordonate introduse prin conjunctia subordonatoare daca

Noteazd aici ce trebuie sd revezi!

JURNAL DE PREGATIRE (VII)

COMPUNERI ELEMENTE DE FONETICA SI VOCABULAR, MORFOSINTAXA,
NOTIUNI DE TEORIE LITERARA
*fabula cuvant *regionalisme | * pronume/ * pronume/ | mdsura versului/
Testul 10: bisilabic adjectiv adjectiv versurilor
Subiectul 1., ca-sd, floa-re, pronominal pronominal | (= numdrul de silabe)
B. joa-ci, spu-ne, interogativ relativ
ver-de

*compunere |*doud verb: modul adverb numeral antiteza:

descriptiva | puncte supin interogativ: unde? | cardinal ,,Vreme trece, vreme
Testul 18: de ascultat, de cand? cum?cit?; trei, vine”
Subiectul al biut, de sters, de | adverb relativ: unsprezece,
II-lea, B. citit unde, cand, cum, optzeci si opt,

cat doud mii
*fabula

Testul 10: Subiectul I., B. - Text suport: Vulpea in livada: Alecu Donici
Redacteaza o compunere de minimum 150 de cuvinte, in care sa motivezi apartenenta la specia
literara fabuld a textului dat. 16 puncte
In compunerea ta, trebuie:
- sa precizezi doua trasaturi ale fabulei;
(Cele doud trdsdturi poti s le precizezi la inceputul compunerii, in partea de definire a speciei literare.)
- sa prezinti detaliat doua trasaturi ale fabulei, valorificand fragmentul dat;
(Citeste cu atentie textul suport si hotdrdste care trasdturi poti sd le ilustrezi mai bine. Nu uita! Lumea fabulei este
o lume n care animalele, plantele sau obiectele se comportd ca oamenii.)
- saai un continut adecvat cerintei;
- sarespecti precizarea privind numarul minim de cuvinte.
(Dupi ce ai terminat compunerea, numdrd cuvintele. Atentie! Sid nu ai mai putin de 150 de cuvinte, ca sd poti primi
punctajul pentru redactare.)



0 fabula

Fabula este o opera epicd, in versuri sau in proza, in
care sunt prezentate, prin intamplari, defecte omenesti,
de care se rade, cu scopul de a le indrepta. Intamplarile
dinlumea oamenilor sunt transpuse in lumea plantelor,
animalelor sau obiectelor prin alegorie.

Fabula are caracter moralizator: are o invatatura
(morald) care doreste sa indrepte un defect omenesc.
Morala poate sa fie explicita (apare scrisa la sfarsitul
fabulei) sau implicitd (o subintelegem din intamplarile
prezentate).

0 structura specificd, cadrul actiunii etc.
Fabula are o structurd specifica: intamplarea
propriu-zisa si morala.
Fabula, Vulpea in livadd” are un singur fir narativ.
O vulpe a intrat intr-o livadd sd mandnce prune.
Acestea erau coapte si pareau foarte bune, dar se
aflau sus, pe crengi. Vulpea nu a reusit sda ajungd
la ele, oricat a incercat.

Morala fabulei este scrisd la sfarsit, intr-o strofa
scurta : ,,Un adevdr demult vdzut/ Ca neaviand
prilej sd ne folosim/ De-un lucru ce ne e placut/
Apoi neapdrat cusururi ii gasim.”

Timpul (,odatd”) si spatiul (,intr-o livadd”) nu
sunt bine definite, pentru a da intdmplarilor o
valoare de generalitate.

0 personaje

Personajele sunt, in general, animale, plante sau obiecte
personificate care reprezinta tipuri umane.

In fabula ,,Vulpea in livada” la actiune participa un singur
personaj, vulpea. Ea este simbolul oamenilor curajosi si
experimentati, care stiu sa foloseasca orice Intdmplare 1n
favoarea lor. Intrucat nu reuseste sd ajungd la prunele
coapte, oricat ar incerca, ea sugereazd cd renuntd la
incercdri, pentru cd stie cda prunele nu sunt gustoase.
Prunele simbolizeazda lucrurile frumoase si bune pe
care si le doresc oamenii, dar nu pot sd le aibd.

O Nu uita sd explici morala!
Invatitura pe care o desprindem din aceasta fabuld este
cd, deseori, oamenii le gdsesc defecte lucrurilor pe
care nu le pot avea, oricit ar incerca, pentru a-si
ascunde sau a-si motiva neputinta.

*regionalisme (cuvinte folosite in anumite regiuni ale tarii): barabuld (cartof), cine (caine), papusoi (porumb)

etc.

*pronume/ adjectiv pronominal interogativ

PRONUME INTEROGATIV
(apare in propozitii interogative)

ADJECTIV PRONOMINAL INTEROGATIV
(determind un substantiv, se acorda in gen,
numadr si caz cu acesta)

(cu, 1a, pe, despre) cine?
(al, ai a, ale) cui?
La cine te gandesti? Cui 1i plac fructele?

(cu, la, pe, despre) ce?
Ce inveti? Despre ce ati vorbit?

Ce lectie inveti?

(cu, la, pe, despre) care?
caruia?careia?carora?
La care te duci?

La care spectacol te duci?

(cu, 1a, pe, despre) cat? cata? cati? cate?
Cati lipsesc?

Cati elevi lipsesc?

*pronume/ adjectiv pronominal relativ

PRONUME RELATIV
(in fraza leagd o propozitie
subordonata de regenta ei)

ADJECTIV PRONOMINAL RELATIV
(determind un substantiv, se acorda in gen, numar si
caz cu acesta)

(cu, la, pe, despre) cine, (al, ai a, ale) -
cui

Stiu' /la cine te gandesti.?/




(cu, 1a, pe, despre) ce

Vad'/ce inveti.?/ Vad!/ ce lectie inveti.?/

(cu, 1a, pe, despre) care
caruia, careia, carora

Spune-mi '/la care te duci.?/ Spune-mi'/ la care spectacol te duci.?/

(cu, 1a, pe, despre) cat, cat, cati, cate

Nu a observat'/ cdti lipsesc.?/ Nu a observat'/ citi elevi lipsesc.?/

*

doua puncte

estul 12 — Subiectul I, A., 2.: Mentioneaza rolul semnului doud puncte din secventa:
Impératul spuse usurat:

— Of, ca mi-a scos peri albi. 4 puncte
Barem de evaluare si de notare:mentionarea rolului semnului doua puncte din secventa data (de exemplu;
marcheazd inceputul vorbirii directe/ al unui dialog) 4 puncte

Testul 18 — Subiectul al II-lea, B.: Redacteaza o descriere de 150 — 300 de cuvinte, in care sa prezinti
un peisaj de noapte cu luna plina. 12 puncte

In compunerea ta, trebuie:

— sa prezinti doud caracteristici ale peisajului ales;

— sa utilizezi doua figuri de stil diferite;

—sa ai un continut adecvat cerintei;

— sd respecti precizarea privind numarul de cuvinte.

Iarna trecuta, pe un ger naprasnic, ma intorceam de la un spectacol de balet. Nu eram singur, ci cu
parintii mei. Nu aveam mult de mers pana acasa, poate o jumatate de ora.

Aceasta noapte nu era una obisnuita, ci una in care mi-am dat seama ce frumos poate fi cerul si
intregul univers. Admiram sutele de stele sclipitoare si luna plina. Nici nu am fi avut nevoie de lumina
electrica. Luna plind, zdpada si stelele luminau tot orasul. Nu am crezut ca intr-o noapte de ianuarie voi face
o asemenea descoperire. Era spectacolul oferit de stele si de luna plina. El completa spectacolul de balet. Era o
noapte perfecta, cu un cer instelat, o luna plina magica si cu zdpada sclipitoare. Poate ca au mai fost asemenea
nopti, numai cd eu nu am stiut sa le descopar frumusetea si magia. M-a fascinat spectacolul ceresc. Am simtit
cd as tine cu placere in palma o stea sau chiar si luna. Simteam ca ceea ce vad pe cer imi apartine. Cerul si
pamantul formau un cerc fermecat, iar eu ma aflam in mijlocul acestui cerc.

In aceasta noapte geroasd mi-am dat seama ca este timpul s fiu mai atent la ceea ce se intampla in jurul meu, sa
observ frumusetile cerului, ale naturii si sd apreciez mai mult ceea ce ni se da decat ceea ce ni se ia.

Exerseazd cu ajutorul Testelor de antrenamentale Ministerului Educatiei i Cercetarii! T1.1.A.5; T3.1.A.6; IL.A.4; T,
II.A.5; T8. 1.A.5; T9. 1.A.5; T14. 1.A.5; T15.1.A5; T17.1.A.1,2,3,4,5, 6; 11.A.1, 2, 3, 4, 6; T19. . A.5.

Autoevaluare | Bifeazd ce stii!cuvant bisilabic; regionalisme; pronume/ adjectiv pronominal
interogativ; pronume/ adjectiv pronominal relativ; masura; doua puncte; modul supin;
adverb adverb interogativ;adverb relativ;numeral cardinal; antiteza

Noteazd aici ce trebuie sa revezi!




JURNAL DE PREGATIRE (VIII)

COMPUNERI ELEMENTE DE FONETICA SI VOCABULAR, MORFOSINTAXA,
NOTIUNI DE TEORIE LITERARA
*schita cuvant *neologisme *pronume/ constructii enumeratie:
Text suport: trisilabic adjectiv pleonastice: ,...pe_doud mese, pe
Vizitd... de Ion | ca-me-rd, pre- pronominal biografia vietii; canapea, pe foteluri si
Luca Caragiale | gid-tim, negativ vine din nou iardsi; | pe jos stau gramddite
al-bas-tru, scurt rezumat; fel de fel de jucdrii.”
ci-ne-va conlucreazi
impreund
*compunere | *ghilimelele | *campul lexical | *substantiv numeral ordinal: | propozitie
narativa colectiv intii, prima, a incidenta:
Testul 20: doua, al doilea, ,,- Parc-a batut cineva,/
Subiectul al al XX-lea, a VII-a | spuse Tocdnel./”
II-lea, B. .- Eu stiu,/ zise el,/
la ce te gandesti!/”
*schita

Redacteaza o compunere de minimum 150 de cuvinte, in care sa motivezi apartenenta la specia
literara schitd a operei literare Vizitd... de Ion Luca Caragiale.

In compunerea ta, trebuie:
- sa precizezi doua trasaturi ale schitei;

(Cele doud trdsdturi poti sd le precizezi la inceputul compunerii, in partea de definire a speciei literare.)
- sa prezinti detaliat doud trasaturi ale schitei, valorificand fragmentul dat;
(Citeste cu atentie textul schitei si hotdrdste care trasaturi poti sd le ilustrezi mai bine.)

- sa ai un continut adecvat cerintei;

- sarespecti precizarea privind numarul minim de cuvinte.
(Dupi ce ai terminat compunerea, numdrd cuvintele. Atentie! Sd nu ai mai putin de 150 de cuvinte, ca si

poti primi punctajul pentru redactare.)

In redactarea compunerii, poti folosi sugestiile din ,, DREPTUNGHIUL MAGIC”:

0 schita

Schita este o opera epica de dimensiuni reduse,
in care este prezentat un episod din viata unui
personaj sau mai multor personaje.

Timpul este de dimensiuni reduse. Actiunea
unei schite se petrece pe parcursul catorva ore
sau, cel mult, in timpul unei zile. Spatiul este,
de asemenea, de dimensiuni reduse. Modurile
de expunere predominante sunt naratiunea si
dialogul, dar pot sa apara si scurte pasaje de
descriere sau scurte monologuri.

0 actiune

Actiunea este lineard. Naratorul decide sd-i facd o vizitd
doamnei Maria Popescu cu ocazia zilei de Sf. Ion. Cei doi
incercd sa discute in timp ce Ionel Popescu nu o lasd pe
jupdneasd sd prepare cafeaua, o atacd atunci cand vine cu
tava si o loveste pe mama lui, din greseald; varsd dulceatd
in sosonii musafirului; face zgomot cu toba si trambita;
loveste musafirul cu mingea si-i varsd astfel cafeaua pe
pantaloni; fumeazd; lesind din cauza fumatului.

Vizitd... de Ion Luca Caragiale

0 tema
Tema acestei schite este educatia.
¢ narator

Naratorul povesteste intamplirile folosind
persoana 1 (,m-am dus”, ,sd fac”, ,sd nu
merg”, ,,am inceput”, ,,am observat”)

0 moduri de expunere
Modurile de expunere folosite sunt naratiunea,
dialogul si descrierea.

¢ cadrul actiunii
Actiunea se petrece pe parcursul cdtorva ore,
cdt dureazd vizita la familia Popescu.
Actiunea se desfasoard in sufrageria familiei
Popescu. Scurte episoade se petrec in bucdtdria
si in vestibulul acestei familii.

0 personaje

Personajele sunt putine. Ionel Popescu este personajul
principal, naratorul si doamna Maria Popescu sunt
personaje secundare, jupdineasa este personaj episodic,
iar domnul Popescu este personaj figurant.

Ionel Popescu, personajul principal, este prezentat prin
caracterizare directd facutd de narator (,un bdietel, de
vreo opt anisori, imbrdcat in costum de maior”) si prin
caracterizare indirectd prin fapte, limbaj si prin relatiile
sale cu celelalte personaje. Lipsa de educatie a lui Ionel
reiese din comportamentul sdu fatd de jupdneasd, fatd
de mama sa, din lipsa de respect fati de musafir. Ionel
vorbeste putin, ceea ce dovedeste un limbaj sdrac. Replica
,~Dar tu de ce tragi?”, adresatd direct naratorului, sustine
ideea lipsei de educatie a baiatului.




*neologisme(cuvinte noi, imprumuturi din alte limbi):lexic (vocabular); epuizare (oboseala), star (vedetad),
eficient (folositor) etc.

*pronume/ adjectiv pronominal negativ

PRONUME NEGATIV ADJECTIV PRONOMINAL NEGATIV
(in propozitii negative exprima absenta obiectului | (determinad un substantiv, se acorda in gen, numar si
denumit de substantiv) caz cu acesta)
o simple: nimic, nimeni, nimanui; niciun, nicio etc.

o compuse:niciunul, niciuna etc.

Nimeni si nimic nu l-au putut convinge. -
Acest penar nu este al nimdnui din clasa.

Niciunul nu lipseste. Niciun elev nu lipseste.

Niciuna n-a fost vinduti. Nicio rochie n-a fost vanduta.

Raspunsul niciuneia nu a fost corect. Raspunsul niciunei eleve nu a fost corect.
*ghilimelele

estul 20 — Subiectul L., A., 2.: Mentioneaza rolul ghilimelelor din secventa: , Parca ar fi nazdravani”, se gandi
copilul. 4 puncte
Barem de evaluare si de notare: mentionarea rolului ghilimelelor din secventa data (de exemplu: marcheaza
redarea gandurilor personajului) 4 puncte

*campul lexical (totalitatea cuvintelor care apartin aceluiasi domeniu)

Exemple :

campul lexical al pasarilor: canar, vrabie, bufnitd, pitigoi, uliu etc.;

campul lexical al instrumentelor muzicale: tobd, pian, chitard, vioard, acordeon etc.;

campul lexical al locuintelor temporare: caband, cort, hotel, vild, baraci etc.;

campul lexical al obiectelor de uz casnic: cuptor cu microunde, aspirator, frigider, congelator, masind de
spalat etc.;

campul lexical al copacilor: brad, fag, tei, stejar, salcim etc.;

campul lexical al formelor de relief: munte, deal, campie, ses, podis, vale, depresiune etc.

campul lexical al fenomenelor naturii: ploaie, zipada, vint, curcubeu, fulger, furtund, viscol, vijelie, potop etc.
campul lexical al elementelor cosmice: cer, soare, lund, stea, luceafir etc.

O O O O

O O O O

*substantiv colectiv (are forma de singular si plural, dar are inteles de plural): echipi — echipe, grup, trib, popor,
armatd, studentime, stol, cdrd, pidure etc.

Testul 20 — Subiectul al II-lea, B.: Redacteaza o naratiune de 150 — 300 de cuvinte, in care si prezinti o
intaimplare petrecuti in timpul vizionirii unui film. 12 puncte

In compunerea ta, trebuie:

— sd relatezi o Intamplare, respectand succesiunea logica a faptelor;

— sd precizezi doua elemente ale contextului spatio-temporal;

— 54 ai un continut adecvat cerintei;

— si respecti precizarea privind numairul de cuvinte.

Exemplu de compunere

Intr-o sambiti, m-am dus cu doui prietene la cinematograf. in orasul nostru s-a deschis un cinematograf nou,
modern, cu podeaua in panta, confortabil si cu filme foarte bune. Am mers la cinematograf nu numai din curiozitate, ci
si pentru ca, in timpul liber, ne place sa vizionam filme.

Périntii ne-au dat bani de buzunar, asa cd m-am gandit sa-mi iau un suc si o punga cu floricele de
porumb. Prietenele mele si-au cumpadrat si ele suc si floricele. De obicei, ma deranjeaza cand in timpul unui
film interesant cineva mananca, dar, fiind vorba despre un film de aventura, mi-am zis ca ne putem permite

9



si noi sd mancam niste floricele si sa bem un suc in timpul filmului. Rontaiam floricele, beam cate o gura de
suc, iar actiunea filmului devenea din ce in ce mai interesantd. Ma concentram tot mai mult asupra filmului,
astfel ca am uitat ca am punga cusubo floricele in mana. Cand actiunea din film se apropia de punctul culminant,
am scdpat-o din mana. Floricelele mele au luat-o la vale, au ajuns pand aproape de primul rand, s-au imprastiat
peste tot. Sub scaunele din fata mea erau nenumarate floricele. Prietenele mele au zambit intelegator.

Nu stiu cum s-a terminat filmul, nu m-am mai putut concentra asupra lui. De fapt, asteptam sa se
termine cat mai repede. La iesire, mi-am promis ca nu voi mai intra niciodata la film cu floricele si suc.

Exerseazd cu ajutorul Testelor de antrenament ale Ministerului Educatier i Cercetdrii!
T15.11.A4; T18.1.A. 1,2, 3,4,5,6;11.A.1,2, 3,4, 6.

Autoevaluare | Bifeazd ce stii! cuvant trisilabic; neologisme; pronume / adjectiv pronominal
negativ; constructii pleonastice; enumeratie; ghilimelele; campul lexical; adverb negativ;
numeral ordinal; propozitie incidenta
Noteazd aici ce trebuie sd revezi!

JURNAL DE PREGATIRE (IX)
COMPUNERI ELEMENTE DE FONETICA SI VOCABULAR, MS)RFOSINTAXA,
NOTIUNI DE TEORIE LITERARA

*nuvela cuvant *verb: diateza * pronume/ *tipuri de * raporturi

Text suport: plurisilabic adjectiv subordonate sintactice in

Popa Tanda e-xer-ci-tii, pronominal introduse prin | fraza

de Ioan Slavici | pro-po-zi-ti-e, nehotarat conjunctia
ne-sa-tis-fi- subordonatoare
cd-tor sd

*compunere | punctul si *alte tipuri de adverb adverb *metaford

narativa virgula numerale nehotdrat: predicativ

Testul 11: undeva, cdndva, | poate, probabil,

Subiectul al oriunde, oricum | fireste, negresit,

II-lea, B. oricdnd, oricdt | sigur

*nuvela

Redacteaza o compunere de minimum 150 de cuvinte, in care sa motivezi apartenenta la specia
literara nuveld a operei literare Popa Tanda de Ioan Slavici.

In compunerea ta, trebuie:

- sa precizezi doua trasaturi ale nuvelei;
(Cele doud trdsdturi poti sd le precizezi la inceputul compunerii, in partea de definire a speciei literare.)

- sa prezinti detaliat doud trasaturi ale nuvelei, valorificand fragmentul dat;

(Citeste cu atentie textul nuvelei si hotdrdste care trasaturi poti si le ilustrezi mai bine. Concetreazi-te pe
conflict si pe personajul principal.)
- sa ai un continut adecvat cerintei;

- sarespecti precizarea privind numarul minim de cuvinte.

(Dupi ce ai terminat compunerea, numdrd cuvintele. Atentie! Sd nu ai mai putin de 150 de cuvinte, ca sd
poti primi punctajul pentru redactare.)

In redactarea compunerii, poti folosi sugestiile din ,, DREPTUNGHIUL MAGIC”:
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0 nuvela

Nuvela este o specie a genului epic,
cu un singur fir narativ si un conflict
concentrat, In care accentul este pus pe
caracterizarea personajului principal,
surprins in diferite ipostaze. In nuvela
exista un conflict principal care
determina alte conflicte. Conflictul,
intr-o nuveld, poate sa fie interior sau
poate sa fie exterior.

¢ actiune

In nuvela ,,Popa Tanda”, conflictul interior este dat de dorinta
preotului de a-i face pe sdteni sd-si schimbe mentalitatea;
conflictul exterior este intre preot si enoriasii din Butucani, apoi
intre preot si sdtenii din Sdrdceni si este determinat de sinceritatea
si asprimea sa.

Preotul Trandafir, din satul Butucani, ajunge in satul Sdrdceni
pentu cd i-a supdrat pe sdtenii din Butucani (,prea spunea verde
in fata”). Oamenii din satul Sdrdceni sunt foarte sdraci. Pdrintele
Trandafir a inteles cd dacd satul va fi sdrac si el va fi sdrac, de aceea
incearcd sa schimbe mentalitatea oamenilor prin predicd, prin
sfaturi, prin ceartd, dar acestia nu se schimbd, ci se indepdrteazi
de el. Viata sa personald devine mai grea si, in acest moment de
crizd, cerand ajutorul lui Dumnezeu, isi dd seama cd schimbarea
trebuie sd vind de la el. Astfel, munceste mult, devenind prin
realizdrile sale un model pentru sdteni. Sardcenii se schimbd, iar
imaginea satului se schimbd odatd cu ei.

Popa Tanda de Ioan Slavici

¢ narator
Naratorul povesteste la persoana a
IIT-a ("era”, "sd ierte”, ” s-a ostenit”,
"ar fi”).

0 moduri de expunere
Modurile de expunere sunt naratiunea,
dialogul, monologul si descrierea.

¢ cadrul actiunii
Actiunea se petrece pe parcursul mai
multor ani, in locuri diferite.

¢ personaje

Pe lingd preotul Trandafir, personajul principal, apar multe
personaje secundare (sdtenii, preoteasa, clopotarul Cozonac
si Marcu Florii Cucului) si personaje episodice (nepotii, fiica
preotului, trecdtorul).

In nuveli, accentul nu cade pe actiune, ci pe conturarea personajului
principal (propriul exemplu poate schimba mentalitatea
comunititii). Parintele Trandafir este prezentat de narator de
la inceput ca ,,om bun”, este ambitios, harnic, intelept, asa cum
reiese din faptele sale.

*verb: diateza

o
o
o

diateza activa (subiectul face actiunea): Mama face un tort.
diateza reflexiva (subiectul face si sufera actiunea): Ana se gandeste la examen.
diateza pasiva (subiectul sufera actiunea facuta de altcineva): Copilul este iubit de parinti.

*pronume/ adjectiv pronominal nehotarat

PRONUME NEHOTARAT

asupra acestuia)

(tine locul unui substantiv fara sa faca precizari

ADJECTIV PRONOMINAL NEHOTARAT
(determind un substantiv, se acorda in gen, numar si
caz cu acesta)

careva,altcareva, fiecare, vreunul etc.

o simple unul, altul, tot, tuturor etc.; o wvreun, fiece, anumit etc.
o compuse:cineva, cuiva, fiecine, oricine,
oricui, oarecine, altcineva, altceva,ceva,

Cineva a batut la usa.

Oricine poate participa la concurs.
S-a intalnit cu altcineva.

Si-a dorit altceva.

Fiecare a fost premiat.
Dorinta fiecdruia este de a invata.

Fiecare participant a fost premiat.
Dorinta fiecdrui elev este de a invata.

Unii scriu jurnale.

Unii oameni scriu jurnale.

*tipuri de subordonate introduse prin conjunctia subordonatoare sd

* Gandul lui este' / sd invete.?/
1= propozitie pricipald

2= propozitie subordonatd predicativa

Trebuie!/ sd citeasca.?/
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2 = propozitie subordonatd subiectivd

* Gandul'/sd cdstige’/il motiveaza.!/

2 = propozitie subordonatd atributivd

= Vrea'/sd plece.?/

2 = propozitie subordonatd completivd directd

*raporturi sintactice in fraza:
e coordonarea - raport sintactic care se stabileste intre propozitii de acelasi fel:

Anca a citit o carte'/ si a scris o compunere.?/

e subordonarea — raport sintactic care se stabileste intre propozitii care depind una de cealalta:
Anca mi-a spus/ ca va citi o carte.?/

*alte tipuri de numerale:
o numeral colectiv: amdndoi, ambele, tustrei, toti cinci etc.

o numeral distributiv: cite cinci, cite opt etc.

o numeral multiplicativ: Inzecit, impatrit etc.

o numeral fractionar: o patrime, cini zecimi etc.

o numeral adverbial: o datd, de doud ori etc.

*metafora (figura de stil prin care se trece de la semnificatia obisnuitd a unui cuvant sau a unei expresii la o
altd semnificatie, trecerea facandu-se pe baza unei comparatii subintelese): ,, Vezi izvoare zdrumicate peste pietre
licurind;/ Ele trec cu harnici unde si suspind-n flori molatic,/ Cand coboard-n ropot dulce din tapsanul privilatic,/ Ele
sar in bulgdri fluizi peste prundul din ristoace,/ In cuibar rotind de ape peste care luna zace.” (M. Eminescu, Calin
- file din poveste)

O ,bulgdri fluizi” (apa care curge peste pietre);

0 Metafora ,, cuibar rotind de ape” are sensul de vdrtej de apd si a fost creatd pe baza unei asemdndri intre
vdrtejul de apd si cuibar, pentru cd amdndoud au formd rotundd. Pentru a sugera miscarea virtejului de apd,
poetul a adaugat cuvantului ,,cuibar” sintagma ,,votind de ape”. Asadar, metafora ,,cuibar rotind de ape” are
la bazid comparatia subinteleasd vdrtej de apd ca un ,,cuibar rotind de ape”, insd termenul comparat (virtej de
apa) si adverbul de comparatie (ca) au fost suprimate, ramdandnd doar expresia cu care s-a ficut compararea

(,,cuibar rotind de ape”).

Testul 11 - Subiectul al II-lea, B.: Redacteaza o naratiune de 150 — 300 de cuvinte, in care sa prezinti o
intamplare petrecuta intr-un sat. 12 puncte

in compunerea ta, trebuie:

— sd relatezi o intamplare, respectand succesiunea logica a faptelor;

— sd precizezi doua elemente ale contextului spatio-temporal;

—sa ai un continut adecvat cerintei;

— sd respecti precizarea privind numarul de cuvinte

Exemplu de compunere

Cand eram mai mic, aveam vreo sase-sapte ani, mi-am petrecut o parte a vacantei la tard, la o mdtusd,
pe care o iubesc foarte mult si care ma iubeste la fel de mult. In vecini locuia un baiat de varsta mea. Cu el
ma jucam in fiecare zi.

Intr-o zi, mitusa m-a trimis la magazinul din sat si cumpar paine. A venit si prietenul meu cu mine. Painea
proaspata nu era incd sositd, asa ca ne-am gandit sd ne plimbam un pic prin sat. Am intrat in biserica. Era deschisa, nu
era nimeni. Am admirat-o, cdci nu o vazusem de mult. La un moment dat, prietenul meu a descoperit scarile spre turn.
Am urcat amandoi in turnul bisericii si am avut parte de o priveliste minunata asupra Intregului sat. Am observat si doua
clopote mari, despre care eu nici nu Imi puteam imagina ca in realitate sunt atat de mari. La coborarea din turn, am vazut
doud funii groase care serveau la trasul clopotelor. Prietenul meu a apucat o funie, eu am apucat-o pe cealalta, le-am
tras, iar clopotele au scos sunete adanci si infricosdtoare. Am iesit repede din biserica, dar In curtea bisericii a aparut
preotul. Vai, ce ne-a certat!

Am cumpdrat repede painea si am plecat acasa in mare graba. La intrarea in curte, mdtusa m-a
intrebat dacd am aflat in sat de ce au rasunat clopotele. I-am rdspuns ca nu stiu, ca nici macar nu am auzit
sunetul clopotelor dar, mai tarziu, cu lacrimi in ochi, i-am povestit totul. In aceeasi zi le-am spus parintilor
mei la telefon cd m-am plictisit la sat si sa ma duca acasa, la oras.
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Exerseazd cu ajutorul Testelor de antrenament ale Ministerului Educatiei s1 Cercetarii!
T8.1.A.6;, T9.11.A. 4, T15. I1.A.6; T16. II.A. 6; T19.1.A. 1,2, 3,4, 6, 11.A.1, 2, 3, 4, 6, T20. IL.A 4.

parti de vorbire
neflexibile: adverb,
prepozitie, conjunctie,
interjectie

Autoevaluare | Bifeazd cestiilcuvantplurisilabic; diateza; pronume/adjectiv pronominalnehotarat;
tipuri de subordonate introduse prin conjunctia subordonatoare sd; raporturi
sintactice in frazd; punctul si virgula; alte tipuri de numerale; adverb nehotdrat;
adverb predicativ; metafora.
Noteazd aici ce trebuie sd revezi!
JURNAL DE PREGATIRE (X)
COMPUNERI | ELEMENTE DE FONETICA SIVOCABULAR, MpRFOSINTAXA, NOTIUNI DE TEORIE
LITERARA
*caracterizare | accentul: *vocabular *gradele de interjectie | *analiza frazei
de personaj | chélner, fundamental comparatie predicativa:
Testul 7: copii, copii, iatd, uite, hai,
Subiectul 1., B. | acele, acéle haide, haideti
*compunere | *linia de parti de vorbire *substantiv *locutiuni hiperbola:
descriptiva pauza flexibile: defectiv de
Testul 8: verb,substantiv, numar ., Crapi-n ele-s cit
Subiectul al pronume, numeral, berbecii,/ In pomi piersici
II-lea, B. adjectiv, articol; cat dovlecii, (...)/

In grdu, spicul cdt
cocosul.”

*caracterizare de personaj
Testul 7: Subiectul I, B. — Text suport: loan Slavici, Gura satului

Redacteaza o compunere de minimum 150 de cuvinte, in care sa-1 caracterizezi pe Miron, personajul din

textul dat.

In compunerea ta, trebuie:

16 puncte

- sa prezinti doud trasaturi ale personajului dat, valorificand textul dat;
- sailustrezi doua modalitdti de caracterizare a personajului dat, prin cate o secventa comentata;
- sa ai un continut adecvat cerintei;

- sarespecti precizarea privind numarul minim de cuvinte.

Citeste cu atentie textul suport si hotdraste care trasaturi (fizice / morale) ale personajului
poti sa le ilustrezi mai bine. Nu uita de modalitdtile de caracterizare (directd / indirecta ) a
personajului literar. Dupa ce ai terminat compunerea, numara cuvintele (sa nu ai mai putin de
150 de cuvinte, ca s poti primi punctajul pentru redactare). In redactarea compunerii, poti folosi
sugestiile din ,, DREPTUNGHIUL MAGIC”:
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0 personaj principal
Miron este personajul principal al fragmentului,
un personaj individual, dinamic, imaginar. Este un
oiet, care std la munte (,venea dinspre munte”), care
cantd frumos la fluier. Lui ii pldcea mult de Marta,
fiica Mihului Saftei. Miron este simbolul tinerilor din
lumea satului.

0 trasaturi fizice
Trasdturile fizice sunt reliefate prin caracterizare
directd facutd de narator. El era un tandr puternic,
ingrijit (,un voinic curdtel”). Miron era frumos,
inalt, cu un mers hotardat (,inalt, mldidios, cu
umerii lati si pieptul iesit, el calcd lat si pe
intreaga talpd”). Este blond, poartd plete, are o
fata alba, ochi albastri (,Un cap bdlan, cu parul
lung pand la umeri, cu o fatd albd strabdtutd ca
de-o suflare rumend, cu doi ochi mari si albastri
ca fata cerului privitd de pe culmea muntilor”).
Poartd un brau unde se afld totdeauna fluierul
sdu. Portretul este realizat prin descriere. Pentru
o imagine sugestivd, sunt folosite epitete,
comparatii si metafore.

0 trasaturi morale

O parte dintre trdsdturile morale sunt prezenate
prin caracterizare indirectd, prin fapte. El este foarte
cunoscut si acceptat in sat. Nimeni nu se intrebd de
unde vine. Este respectat in grupul flacdilor din sat.
Atunci cdnd vine la joc, fetele si flacdii il inconjoara si-i
ascultd povestile, glumele si cantecele.

Este un bun cantdret, cantd din fluier doine emotionante

0 relatiile cu celelalte personaje
El este respectat si iubit de ceilalti flacdi si fete.
Marta este fata de care 1i place si de care ascultd.

*vocabular fundamental(cuprinde cuvinte folosite de toti vorbitorii unei limbi: cuvinte ce denumesc parti

ale corpului omenesc, zilele saptamanii, fiinte, culori, obiecte, actiuni, alimente, etc.)
Exemple: mand, picior, miercuri, duminicd, om, mamad, lup, cal, floare, albastru, verde, cutit, a bea, pdine etc.

*gradele de comparatie

gradul

bun (adjectiv); repede (adverb)

pozitiv bun (bund, buni, bune)
cel bun, cea bund;
repede

comparativ de superioritate mai bun
mai repede

comparativ de egalitate

tot atat de bun, la fel de bun, tot asa de bun;
tot atdt de repede, la fel de repede, tot asa de repede

comparativ de inferioritate mai putin bun;

mai putin repede

cel mai bun;
cel mai repede

superlativ relativ de superioritate

superlativ relativ de inferioritate

cel mai putin bun;
cel mai putin repede

superlativ absolut foarte bun;

foarte repede

Alte forme expresive de superlativ absolut:

X3

¢

X3

¢

(prdjitura) bund, bund;
buun!;

X3

¢

X3

¢

7
0‘0
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nespus de/ nemaipomenit de/ grozav de/ extrem de bun;

(fata) frumoasd foc, (baiat) istet de mama-focului etc.;
arhiplin, hipercorect, striavechi, ultramodern, extrafin, rarisim etc.




*analiza frazei

estul 18 — Subiectul al II-lea, A., 5.: Transcrie, din fraza urmatoare, propozitia principala si propozitia
subordonata, precizand felul acesteia: Gravitatia slabd a Lunii, de sase ori mai micd decit a Pdmantului, le va
permite astronautilor sd lanseze mai usor rachete in spatiu. 4 puncte

Exemplu de raspuns:

Gravitatia slaba a Lunii, de sase ori mai mica decat a Pamantului, le va permite astronautilor = propozitie
principala

sd lanseze mai usor rachete in spatiu = propozitie subordonata completiva directa

Barem de evaluare si de notare: cate 1 punct pentru transcrierea corecta a propozitiei principale si a propozitiei
subordonate (2 x 1 p. = 2 puncte); precizarea felului propozitiei subordonate transcrise (2 puncte)

*linia de pauza

estul 16 — Subiectul I, A, 2.: Mentioneaza rolul liniilor de pauza din secventa: ,, He, he — facu celilalt — cd
ti-am spus?”. 4 puncte
Barem de evaluare si de notare: mentionarea rolului liniilor de pauza din secventa data (de exemplu: izoleaza
ropozitia incidentd de restul enuntului). 4 puncte

*substantiv defectiv de numar
e substantiv defectiv de plural (are numai formda de singular): aur, cinste, bunitate, frig, sete, somn, singe,
curaj, zahdr, unt, sare, mazdre, miere, lapte, fotbal, volei, roud, biologie, Mihai, Mures, Harghita, crestinism
etc.
e substantiv defectiv de singular (are numai formda de plural): icre, zori, blugi, ochelari, ghilimele, aplauze,
tditei, spaghete, Bucegi, Carpati, Alpi, Florii, cilti, sale etc.

*locutiuni

e locutiuni verbale: a o lua la sdndtoasa, a o croi la fugd (a fugi); a sta de vorbd (a conversa); a sta de
veghe (a veghea); a da de stire (a vesti); a face glume (a glumi); a-si aduce aminte (a-si aminti); a pune
la cale (a plinui); a lua o hotdrdre (a hotiri); a face popas (a poposi); a lua pranzul (a pranzi); a lua in
rds (a batjocori); a se da de-a rostogolul (a se rostogoli); a-si da seama (a intelege); a baga de seamd (a
observa) etc.

e locutiuni substantivale: pdrere de rau; aducere-aminte; nebdigare de seama; luatul peste picior; stare
de veghe; bigare de seamad etc.

e locutiuni adjectivale: de folos (folositor); de prisos (nefolositor); de seamd (important); de pret (pretios,
valoros); cu judecatd (chibzuit); de treabd (bun, intelegitor); cu dare de mand (bogat, avut); de pripas (fird
stdpdn) etc.

e locutiuni pronominale: nici cdt negru sub unghie (nimic), cine stie cine (cineva), nici tipenie de om
(nimeni) etc.

e locutiuni adverbiale: in spate, de jur imprejur, ici si colo, din loc in loc; din cand in cind, zi de zi, zi si
noapte, cu noaptea-n cap, pe vremuri, din vreme in vreme, an de an; pas cu pas, cine stie cum, pe
negandite, pe de rost; fird indoiald, de bund seamd, fard doar si poate, cu sigurantd, cu certitudine
etc.

e locutiuni prepozitionale: in afara de, de fata cu, fata de, in jur de, o daté cu, la un loc cu, privitor la, alaturi de,
impreuna cu, in legatura cu, potrivit cu, conform cu, inainte de; din cauza, din pricina, in fata, in spatele,
in urma, in susul, in josul, pe dinduntrul, in vederea, in cursul, in baza, pe baza, in pofida, in privinta,
in fruntea, in fundul, de-a lungul etc.

e locutiuni conjunctionale: pentru cd, pentru ca sd, fard sd, fard ca sd, pand sd, pand ce, dupd ce, dupd
cum, in timp ce, in vreme ce, de vreme ce, din cauzd cd, din pricind cd, inainte sd, inainte ca sd, chiar
dacd, cat timp, catd vreme, ori de cdte ori, numai cd, in concluzie, cu toate cd, in caz cd, mdcar sd etc.
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Testul 8, Subiectul al II-lea, B.: Redacteaza o compunere de 150 — 300 de cuvinte, in care sa descrii o
persoana care este un model pentru tine. 12 puncte

In compunerea ta, trebuie:

— sd prezinti doua trasaturi ale persoanei alese;

- sd utilizezi doua figuri de stil diferite;

—sa ai un continut adecvat cerintei;

— sd respecti precizarea privind numarul de cuvinte.

Exemplu de compunere

Bunica mea este o femeie deosebitd, are saizeci si sase de ani. Eu nu observ la ea cei saizeci si sase de ani.
Pentru mine, bunica mea, care este pensionara, este mereu tandra si reprezinta un model de comportament
si de viata.

Bunica mea, cu parul ondulat si cdarunt, cu ochii mari si albastri, zambeste fiecarui om pe care il
cunoaste. De pe fata ei se poate citi bundtatea, cinstea si grija fatd de semenii ei. Dacd ar trebui sa invete cineva
ce Inseamnad punctualitatea, ar trebui sa o cunoasca pe bunica mea. Nu intarzie niciodatd. Se pregateste din
timp, pleaca din timp, ajunge la timp. $i nu o intrece nimeni la corectitudine. Daca o vecina vine sa o ajute in
gradina, cu siguranta ca si bunica mea o va ajuta pe acea vecina, mai ales, la facut prdjituri. Daca primeste de
la o alta vecina fructe din livadd, cu siguranta ca va avea grija sa ii duca vecinei tarte cu fructe. Ea nu doreste
sd obtind mai mult decat ofera. Bunica mea ma iubeste foarte mult, ceea ce este cel mai important pentru
mine. Cel mai mult imi place cand imi povesteste intampldri din copildria sau din tineretea ei. Nu a avut o
viatd usoara, dar greutdtile vietii au Intdrit-o.

Bunica mea a fost si este un model nu numai pentru copiii ei si pentru mine, ci chiar si pentru vecini
si fostii ei colegi de munca. A devenit un om extraordinar datorita credintei ei profunde, a educatiei primite
si a muncii depuse timp de o viata. O iubesc foarte mult si sunt foarte fericit sa o am.

Exerseazd cu ajutorul Testelor de antrenament ale Ministerului Educatiei i Cercetarii!

T1. I1.LA.5; T2. II.A.5; T3. IL.A.5; T4. II.A.5; T5. IL.A.5; T6. II.A.5; T7. I.A.5; T8. I1.A.5; T9. I1.A.5; T10. IL.A.5;
T11. II.A.5; T12. I1.A.5; T13. I1.A.5; T14. I1.A.5; T15. I.A.5; T16. II.A.5; T17. I1.A.5; T18.I1.A.5; T19. I1.A.5; T20.
II.A.5; T21; T22; T23; T24; T25.

Autoevaluare Bifeazi ce stii!ldiftong; antonime; cuvant compus, compunere; cazurile; aliteratia;
semnul intrebdrii; modul conjunctiv; subiectul; propozitia subordonatasubiectiva;
marcile lexico-gramaticale ale eului liric

Noteaza aici ce trebuie sd revezi!

Bibliografie selectiva

1. DEX - Dictionarul explicativ al limbii romane, Editura Univers Enciclopedic, 2016

2. Violeta Barbulescu: Carte scolara. Texte literare pentru gimnaziu si liceu, Editura
TERATHOPIUS, Craiova, 1996

Marin Toma: Limba romana. Lecturi literare, Editura Didactica si Pedagogica, Bucuresti, 1996
4. Ton Popa, Marinela Popa: Limba romana: Notiuni de fonetica si vocabular, Niculescu, 1998

Carmen Iordachescu: Limba romana: Vocabular. Fonetica. Morfologie. Sintaxa. Ortografie si
punctuatie, Editura CARMINIS, 1998

Camelia Stan: BREVIAR de GRAMATICA. Limbi romani, Editura VERBA, 2012

7. Adrian Costache, Georgeta Costache: Evaluare. Limba si literatura romana, Editura Sigma,
Bucuresti, 1999

8. Alina Curcan, Marinela Pantazi: Limba si literatura romana. Ghid complet pentru Evaluarea
Nationala, clasa a VIII-a, Editura Booklet, 2017
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MATEMATICA

(varianta in limba romana)

Dragi elevi,

Partea a doua a suportului de curs la Matematica se compune din doua parti: o sectiune cu
exercitii si teste avand la baza testele de antrenament elaborate de Ministerul Educatiei si
Cercetarii, respectiv o sectiune cu explicatii si rezolvari.

Va dorim in continuare perseverenta in pregatire si mult succes!

Autorii
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TESTUL 1.

SUBIECTUL I- Pe foaia de examen scrieti numai rezultatele. (30 de puncte)
1. Rezultatul calculului 12-8:4 esteegalcu ... . D’ C
2. Numarul care reprezintd 10% din 80 este egal cu ... . |
3. Numarul elementelor mulfimii 4 ={xe N | x <5} esteegal cu ... . A ! B’
4. Aria unui patrat avand lungimea laturii de 6 cm este egald cu ... cm”’. . b c
5. Infigura I este reprezentat un cub ABCDA'B'C'D'. Misura unghiului T oy
format de dreptele B'C si BC' este egalacu ... °. AL 8 Figura 1

6. In tabelul de mai jos sunt prezentate notele obtinute de elevii unei clase a VIII-a la o lucrare de

matematica.
Nota la testare 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Numarul de elevi 0 0 1 1 6 5 3 3 4 1

Conform informatiilor din tabel numarul elevilor de clasa a VIII-a care au primit notd mai mare
decat 7 la aceasta lucrare este egal cu ...

SUBIECTUL al II-lea- Pe foaia de examen scrieti rezolvarile complete (30 de puncte)

1. Desenati pe foaia de examen o piramida patrulatera regulatd avand varful in V si baza patratul
ABCD.

2. Fie numerele a =27 si b=3. Demonstrati ca diferenta dintre media aritmetica si media geometrica
a numerelor a si b este egald cu 6.

3. Un biciclist a parcurs o distanti de 180 km in trei zile. In prima zi a parcurs jumitate din tot
drumul, in a doua zi a parcurs 25% din drumul ramas, iar restul drumului 1-a parcurs in a treia zi.
Calculati lungimea drumului parcurs de biciclist in a treia zi!

4. In sistemul cartezian xOy unitatea este egali cu 1 cm.

a) Reprezentati grafic punctele 4(—4,3) si B(3,1)
b) Determinati lungimea proiectiei ortogonale a segmentului 4B pe axa absciselor Ox

5. Fie expresia E(x)=(x —1)2 +(x+ 2)2 —‘2x2 +3‘ unde x este numar real.

EQ) + E@) + E(6) + E®) +...+ £0O%) este un numar divizibil cu 7.

Demonstrati cd 4 =

2.3 25 2.7 29 7 299
SUBIECTUL al III-lea- Pe foaia de examen scrieti rezolvarile complete (30 de puncte)
1. In figura 2. este reprezentat un dreptunghi 4BCD avand lungimea D G c
laturilor 4B=20cm si BC=15cm. Fie E, F, G si H mijloacele N
segmentelor AB, BC, CD si DA. 4 1F
a) Aratati ca perimetrul dreptunghiului ABCD este egal cu 70 cm.
b) Aratati cd dreptele EF si GH sunt paralele. A , 5
c) Demonstrati ca distanta punctului 4 de la diagonala BD este egald cu E
12¢cm. Figura 2
2. In figura 3. este reprezentat un tetraedru regulat VABC avand )
lungimea unei muchii egala cu 18 cm. Fie E, F, G si H mijloacele
segmentelor AB, AC, AV si BC. G
a) Demonstrati cd suma muchiilor tetraedrului este egala cu 108 cm.
b) Calculati aria triunghiului EFG.
c) Determinati distanta punctului G de la dreapta HF. A C
Figura 3 H
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TESTUL 2.

SUBIECTUL I- Pe foaia de examen scrieti numai rezultatele. (30 de puncte)

1.

SRV IP RPN

.2 11
Rezultatul calculului §+§ : 3 este egal cu ....

Numarul 3,1(6) scris ca o fractie ireductibila

20% din numarul 180 este ....

Lungimea unui dreptunghi este 12 cm, iar latimea este 8 cm. Perimetrul dreptunghiului este .. cm.
Suma lungiumilor muchiilor unui tetraedru regulat este 18dm. Lungimea unei muchie este.....cm.

In tabelul urmitor sunt prezentate rezultatele simularii examenului de matematica a elevilor din
clasa a VIII-a.

nota <=4 4; 5] (5; 6] (6; 7] (7; 8] (8, 9] (9; 10]

numar elevi 3 5 6 8 4 3 2

Numarul elevilor din clasa: ....

SUBIECTUL al II-lea- Pe foaia de examen scrieti rezolvarile complete (30 de puncte)

I.
2.

Desenati o prisma triunghiulara regulatd ABCDEF.
1 1
+ .Sasearate ca ae(+19,v21).
J5-2 542 ( )

Se da doua numere intregi. Diferenta lor este 34. Suma triplului numarului mai mare si a dublului
celui mai mic este 187. Aflati cele doud numere!

Se da numarul a =

1
3
multe elemente 4N Q sau Am(R\@) ?

Se dd multimea A4 = {—1;x/§;1,(4) J12; n;—\/0,0l}. Si se determine care multime are mai

5. Seda expresia E(x)=(x+ 1)2 +2(x—7)+1. Si se descompune in factori!

6. Sa se determine numerele reale x si y, daca \/x2 —-2x+5+ \/y2 +4y+13 =5

SUBIECTUL al III-lea- Pe foaia de examen scrieti rezolvarile complete (30 de puncte)
1. In dreptunghiul ABCD se stie ci AB = 20/3 cm si BC =20cm. Fie AE bisectoarea unghiului DAC,

EeDC.

a) Sa se arate ca BAC =30°

b) Sasearate cd AE=EC.

¢) Sa se determine raportul ariilor triunghiurilor AEC si ADE.

Muchia cubuluit ABCDA’B’C’D’ are lungimea de 8 cm, punctul O este intersectia diagonalelor
patratului ABCD.

a) Sise arate ca distanta punctului B’ de la diagonala AC este 4v/6 cm.

b) Sa se calculeze sinusul unghiului format de dreapta B’O cu planul (4BC).

c) Sa se calculeze tangenta unghiului diedru al planelor (B°C’0) si (ABC)!
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TESTUL 3.

SUBIECTUL I- Pe foaia de examen scrieti numai rezultatele. (30 de puncte)
1. Rezultatul calculului 35—-25:5 esteegalcu ... .
x—=2

3 .
2. Daca :E’ atunci x esteegalcu ... .

4
3. Cel mai mare numar din mulfimea M = {% neN } esteegalcu ... . . ]
4. In trapezul ABCD lungimea bazelor este egala cu AB=8cm si CD =6cm.
Lungimea liniei mijlocii a trapezului este egald cu ... cm. 1 I
5. In figura aliturati este reprezentat un cub ABCDA'B'C'D'. Misura unghiului ; _ ’
format de dreptele AC si D'C este egalacu ...°.
6. Tabelul de mai jos contine notele elevilor unei clase a VIllI-a la simularea ! ’
examenului de evaluare nationala la matematica:
nota 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
numar elevi 0 0 2 2 5 6 5 5 4 1

Conform informatiilor din tabel numarul elevilor de clasa a VIII-a care au primit cel puti nota 8§ la
aceastd evaluare este egal cu ...

SUBIECTUL al II-lea- Pe foaia de examen scrieti rezolvarile complete (30 de puncte)

1. Desenati, pe foaia de examen, o piramida patrulaterd regulata VABCD cu varful in V.
2. Aratati ca (49” +16-7" + 55) : (2 7"+ 22) e N, pentru orice numar natural 7.

ﬁ(ﬁ—x@) si

3. Calculati media aritmetica a numerelor a =

b:[(ﬁ—ﬁ)zﬂ};(%ﬁ)

4. La faza de selectie a unui concurs s-au prezentat de doud ori mai multe fete decat baieti. Dupa
derulare acestei faze numarul fetelor a scazut cu 30, iar numarul baietilor a scazut cu 6 si astfel
numarul fetelor si numarul baietilor promovati la faza finald a devenit egal.

a) Cate fete s-au prezentat la faza de selectie a concursului?
b) Cat la suta din numarul participantilor la concurs au promovat in faza finala?

1 1
+ p—
J5+2 Je++5

5. Fie expresia E(x)=(x+ 1)2 +(x— 1)2 ,unde x este numar real. Sa se demontreze ca E(x)+ E(—x)

este divizibil cu 4, pentru orice numar real x.

SUBIECTUL al III-lea- Pe foaia de examen scrieti rezolvarile complete (30 de puncte)
1. In figura alaturati este reprezentat un dreptunghi ABCD cu R
AB=10cm si AD=8cm. Punctul M este situat pe latura CD astfel [~ AN
incit AM = AB. Mediana din varful A4 al triunghiului A4BM . \ - N
intersecteaza dreapta CD 1n punctul E. AN T )
a) Aratati ca perimetrul dreptunghiului 4ABCD este egal cu 36cm. \ \/
o M C

b) Calculati lungimea segmentului MC .

c) Aratati ca patrulaterul AMEB este romb.
2. 1In figura alaturata este reprezentati o piramida triunghiulara regulata VABC

cu AB=12cm, VA=18cm si O mijlocul bazei.

a) Aratati ca aria bazei este egala cu 36+/3 cm’.
b) Demonstrati ca V4 | BC.
¢) Calculati distanta punctului O de la planul (VBC).
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TESTUL 4.

SUBIECTUL I- Pe foaia de examen scrieti numai rezultatele. (30 de puncte)
1. Rezultatul calculului 82:41+55:11este egal cu ..... .

2. Media aritmeticd a numerelor naturale 7, 9 si 11 este egala cu ..... .

3. Cel mai mic numar natural impar din intervalul (1; 6) este egal cu ..... .

4. In triunghiul ABC, AD este o mediani iar G este centrul de greutate al triunghiului. Daca

AD=12cm, atunci lungimea segmentului AG este de..... cm.

2 C D c
5. In figural este reprezentat un cub ABCDA B ’C’D’. Masura unghiului /

determinat de dreptele AC si BB este de ..... °. A | B
6. In tabelul de mai jos este reprezentata repartitia pe varste a membrilor unui :

club de tenis pentru elevi. ‘,I)J'—:_—_—' R

Numarul elevilor care au cel mult 12 ani este egal cu ..... . A=

varsta 10 11 12 13 14 15 Figura 1
numar copii 8 6 13 9 10 15
SUBIECTUL al II-lea- Pe foaia de examen scrieti rezolvarile complete (30 de puncte)
1. Desenati pe foaia de examen o prisma triunghiulara dreaptd, ABCAB'C".
2. Determinati numerele naturale n, pentru care numarul 701 este natural.
n f—

3. Teodora citeste o carte in doui zile. In prima zi citeste 55% din numarul de pagini al cartii iar a

doua zi, restul de 54 pagini. Calculati numarul de pagini al cartii.
4. Se considerd numerele reale a = ! + ! st b= ! + ! .

J5+2 3+48 J5-2 3-8

a) Aratati cd numarul n=a+ 242 =+/5, este numir natural.

b) Artati cd a+b=6+25.
5. Se considerd expresia E(x)=(2+x)(2—x)+(x+3)" —3(2x+3). Aritati ci oricare ar fi numirul

real x, E(x) este patrat perfect.
SUBIECTUL al I1I-lea Pe foaia de examen scrieti rezolvarile complete. (30 de puncte)
1. In figura 2 sunt reprezentate doua trapeze dreptunghice, ABCD si FBCE cu ,

AF 1 BC,FE = AD =8cm,BC = 6cm, AB = 23em si punctul B este mijlocul

segmentului AF.

a) Calculati aria trapezului ABCD. B

b) Calculati lungimea segmentului DE. Figura 2

¢) Aratati ca masura unghiului DCE este de 120°.

F

2. In figura 3 este reprezentatd o piramida triunghiulara regulati VABC in

care M este mijlocul segmentului BC iar VO este inaltimea piramidei. Se
da VM =6cm, BC =12cm.

a) Calculati perimetrul unei fete laterale a piramidei.

b) Aratatica VA LVM .

c) Aratati ca sinusul unghiului format de dreapta VM cu planul (4BC) A

6
este egal cuT. Figura 3
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TESTUL 5.

SUBIECTUL I- Pe foaia de examen scrieti numai rezultatele. (30 de puncte)

1. Rezultatul calculului 5—5-(12—-3-4)este egal cu .... —

2. Sase kilograme de mere costa 12 lei. Trei kilograme de mere de acelasi fel g

costa .... lei. A d

3. Suma elementelor multimii 4 = {x ez |x +1< 3} esteegalacu .... y e

4. Rombul ABCD are latura de 10cm . Perimetrul acestui romb este de ....cm. / Figura 1

5.1In Figura 1 este reprezentat un cub 4ABCDA'B'C'D' . Unghiul dreptelor BC'
0

si DD'are masura de .... ". AN

6. In clasele de gimnaziu ale unei scoli sunt inscrisi 500 de elevi. In diagrama
f4l = . . o f ClasnaV-a |

alaturata este prezentata repartitia procentuald, pe clase, a elevilor din aceasta f 0% |

scoala.
Conform informatiilor din diagrama, numarul de elevi din clasele a VIII-a este

| Clasaa VIl-a
\ o 25% :
ClasaaVi-a  /
egalcu..... 5%/

\
e

SUBIECTUL al II-lea- Pe foaia de examen scrieti rezolvarile complete (30 de puncte)
1. Desenati, pe foaia de examen, o piramida cu varful V si baza triunghiul ABC .

2. Determinati cifrele a s1 b, stiind ca numarul lab are suma cifrelor egala cu 8 si este divizibil cu 5 .
3. Mihai are 34 de ani, iar fiul lui are 8 ani. Calculati peste cati ani varsta lui Mihai va fi egala cu dublul
varstei fiului sau.

4. Se considerd numerele reale x=i—\/§+£ si y=\/478—x/775+\/ﬁ=2—‘\/§—2‘
2 50

a) Ardtati ca x = 242

b) Demonstrati cid y** +x” + ‘y” —xso‘ =27

5. Se considerd expresia E(x)=3(x+ 1)2 +2(x+2)(x+3)—(x+5), unde x este numar real.
Demonstrati ¢a, pentru orice numar natural n, E(n) este divizibil cu 10 .

SUBIECTUL al Ill-lea - Pe foaia de examen scrieti rezolvarile complete (30 de puncte)
1. In Figura 2 este reprezentat un triunghi DBC cu BC = BD =12cm si
DC =12+/3cm . Punctul 4 este situat pe latura DC astfel incat AC = 83cm .
a) Ardtati cd AD =43cm .
b) Aratati ca distanta de la punctul B la dreapta DC este egala cu 6cm .

¢) Determinati masura unghiului 4ABC .
2. In Figura 3 este reprezentatd o piramida patrulatera VABCD cu ABCD pitrat,

AB =12cmsi 1ndltimea VO =8cm, unde O este punctul de intersectie a dreptelor
AC si BD. Punctele M si N sunt mijloacele segmentelor BC, respectiv CV

a) Aratati ca patrulaterul ABCD are aria egala cu 144 cm” .

b) Demonstrati ca planele NOM si1 VAB sunt paralele.

¢) Demonstrati cd indltimea din V" a triunghiului VAM este egala cu

2445

cm
5
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REZOLVARI

TESTUL 1.
SUBIECTUL I

1. Prima datad efectudm impdrtirea, dupa care scddem catul din primul termen.12-8:4=12-2=10.

Pe foaia de examen vei scrie: 10

2. 10% din 80 se calculeaza astfel: 80-10% = 80-£ = @ =8
100 100

Pe foaia de examen vei scrie: 8
3. Determinam multimea A, prin enumerarea elementelor. In multimea 4 sunt numere naturale mai

mici, sau egale cu 5, adicd 4 = {x eNlx< 5} ={0,1,2,3,4,5}. Multimea 4 are 6 elemente.
Pe foaia de examen vei scrie: 6

4. Aria unui patrat de laturd a este egalid cu A=a’, deci

A=6>=6-6=36(cm’). . B’
Pe foaia de examen vei scrie: 36 A i B

5. Diagonalele unui patrat sunt perpendiculare. Toate !
fetele unui cub sunt patrate. Segmentele B'C si BC' i D C
sunt diagonalele patratului BB'C'C, deci sunt drepte B
perpendiculare. Masura unghiului format de dreptele A B Figura 1b
B'C 1 BC' este egala cu 90°. (figura 1) Figura la

Pe foaia de examen vei scrie:90
6. Notele mai mari decat 7 sunt 8, 9 si 10. Numarul elevilor, care au luat notd mai mare decat 7 il
aflam, daca adunam numerele scrise sub 8, 9 si 10 in randul al doilea al tabelului: 3+4+1=8.

Pe foaia de examen vei scrie:8

SUBIECTUL al II-lea

1. Desenarea piramidei VABCD si notarea varfurilor.

2. Media aritmetica a doud numere este egald suma numerelor impartita la 2, iar media geometrica a
a+b 27+3 30
2 2

doud numere este egald cu radical din produsul lor: m, = 15,

m, =~a-b=+27-3=+/81=9.

Diferenta dintre media aritmetica si cea geometricd este: m, —m, =15-9=6.

1 1 180
3. Biciclistul parcurge in prima zi jumatatea drumului, adicd a 5 -a parte: 180-5 :7 =90(km) .

Lungimea drumului ramas dupa prima zi este 90km (180—90 =90).
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In a doua zi biciclistul parcurge 25% din drumul rimas, adici 25% din 90 km:
25 1 90 45

90-25%=90-—=90-—=—=—=45:2=22,5(km), deci lungimea drumului parcurs in a
100 4 4 2

doua zi este de 22,5km.

In primele doua zile biciclistul a parcurs o distanti de 90+22,5 =112, 5(km).
Pentru a treia zi i-au mai ramas de parcurs 180—-112,5=67,5(km).

4. Desenam sistemul ortogonal de axe de coordonate xOy. (figura 3.a)
a) Reprezentam punctele A(—4,3) si B(3,1) cu ajutorul unor drepte paralele cu axele de

coordonate Ox si Oy (figura 3.b)

b) Proiectia ortogonald a segmentului 4B pe axa absciselor Ox o aflim dacd ducem
perpendicularele 4A" respectiv BB' pe axa Ox (figura 3.c) unde punctele A'si B’ sunt
picioarele perpendicularelor, situate pe axa Ox. Segmentul A'B’este proiectia ortogonald a
segmentului 4B pe axa absciselor. Acest segment are lungimea de 7 unitati, fiecare unitate fiind
de lcm lungime, gdsim ca lungimea proiectiei este de 7 cm.

Observatie: lungimea segmentului 4'B’ este egald cu suma modulelor absciselor punctelor A'

si B'.
A A
1, Y1, yT,
4 4
: A(-43) | A(4,3) :
: 2 B(3,1 L B(.1
1 ] B3.1) S~ 560
54 3 2 - 12 03 4 s X S 4 32 - 12 3 4 5 X 54 03 2 12 3 4 5 X
ol, ol Ac40  °l. B'(3,0)
2 2 -2
3 3 -3
4 4 4
-5 -5
figura 3.a figura 3.b figura 3.c

5. Efectuam ridicarea la patrat in primii doi termeni ai expresiei £(x), prin utilizarea formulelor de
calcul prescurtat(a —b)’ =a’ —2ab+b> si (a+b)’ =a’ +2ab+b’. Al treilea termen al expresiei

. . . e . 2 A . - .

este modulul unei sume a doi termeni pozitivi (2x” +3) ceea ce inseamna ca modulul sumei va fi
egal cu suma 1nsasi. Desfacem parantezele, avand grija sa schimbam semnul tuturor termenilor,
daca avem semn minus in fata parantezei.

E(x)=(x" =2x+1)+(x" +4x+27 )= (2" +3) =x* = 2x+ I’ +x° +4x+2° - 22" -3

Adunam termenii asemenea, dam factor comun pe 2 si obtinem:
E(x)=(x"+x"=2x")+(2x+4x)+(1+4-3) =2x+2=2(x+1)

Calculam valoarea expresiei £(x) inlocuind pe rand numerele 2, 4, 6,..., 98. In total sunt 49 de
numere pare, mai mici decat 100.

E(2)=2(2+1)=2-3,E(4)=2(4+1)=2-5,..., E(98)=2(98+1)=2-99

Inlocuind aceste rezultate in numarul 4, obtinem

ER2) EM@) E6) EO8) 2.3 2.5 2.7 2-99
A= + + +...+ = + + +...+—
2-3 25 2.7 2.99 2.3 2.5 2.7 2-99
Simplificdim. 4=1+1+1+...4+1=49 deci 4 este divizibil cu 7.
de 49 de ori
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SUBIECTUL al I1I-lea

1. Ip: ABCD dreptunghi, AB =20cm, BC =15cm D
E, F, G si H mijloacele segmentelor AB, BC, CD si DA
C: a) P,., =70cm Ht
b) EF||GH
¢) d(A4,BD)=12cm E
Rezolvare:
a) Perimetrul dreptunghiului este egal cu suma laturilor sale, adica:
Pcn =AB+BC+CD+DA=20+15+20+15="70(cm)
b) Punctele E, F, G si H sunt mijloacele segmentelor 4B, BC, CD si DA
Astfel EF este linie mijlocie in triunghiul dreptunghic ABC, deci este H /
paralela cu ipotenuza AC. Analog, GH este linie mijlocie in triunghiul /
dreptunghic ADC, deci este paralela cu ipotenuza AC. A ; B
Din proprietatea de tranzitivitate a relatiei de paralelism (dacd doua
drepte sunt paralele cu o a treia dreaptd, atunci sunt paralele 1intre ele) rezulta:
EF||AC,GH || AC = EF || GH
c) Distanta punctului 4 de la diagonala BD este segmentul 47, unde / este

+0

T
M

piciorul perpendicularei din A4 pe BD.
Utilizand teorema lui Pitagora determindm lungimea ipotenuzei BD din
triunghiul dreptunghic ABD.

BD* = AB® + AD* =207 +15> =400+ 225 = 625 = BD = 25(cm) . Intrun E
triunghi dreptunghic lungimea inaltimii, care apartine ipotenuzei, este egald cu raportul produsului
catetelor cu ipotenuza.

AD-AB 15-20
BC 25
2. Ip: VABC tetraedru regulat, AB =18cm
E, F, G si H mijloacele segmentelor 4B, AC, AV si BC
C: a) suma muchiilor tetraedrului este egala cu 108 cm.

In triunghiul ABD avem Al =

=12(cm). v

A C
b) AEFG =7
¢) d(G,HF)="? H
Rezolvare: s

a) Tetraedrul fiind regulat, are toate muchiile egale §i suma acestora este:
VA+VB+VC+ AB+ BC+CA=6-18 =108(cm)

b) Punctele E, F'si G sunt mijloacele segmentelor 4B, AC si AV deci
EG, EF 51 FG sunt linii mijlocii in triunghiurile ABV, ABC
respectiv ACV. Intr-un triunghi o linie mijlocie are lungimea egala cu
jumatatea lungimii laturii cu care este paralela. Rezulta ca triunghiul
EFG este echilateral, avand lungimea laturii egala cu

AB
a= - =9(cm). Formula de calcul a ariei triunghiului echilateral

Vv
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este 4= ,unde a este lungimea laturii triunghiului. Inlocuind in formula obtinem

a’3
4

EF*\3 93 813
- - - (cm

Aprg = 4 4 4 2)'

Din punctul b) rezulta cd AEFG este un tetraedru regulat.

Fie FI 1ndltimea triunghiului AEF, I € AE si fie O € IF piciorul indltimii GO a tetraedrului
AEFG .

Construim, cu ajutorul teoremei celor trei perpendiculare, segmentul care masoara distanta
punctului G de la segmentul HF.

Prima data demonstram ca unghiul /FFH este unghi drept. Triunghiul AEF este echilateral, avand
toate unghiurile de 60°, /F este inaltime si bisectoare in acest triunghi, de unde rezulta ca

IFE =30°. EF si HF sunt linii mijlocii in triunghiul 4BC, deci EF || BC, FH || AB ,de unde
rezulta cd patrulaterul EBHF este un paralelogram. Astfel avem EFH = EBH = 60° . De unde
obtinem /FH = [FE + EFH =30° +60° =90°
GO L (AEF )
Conform teoremei celor trei perpendiculare avem: OF | FH (177?1 =90°) = GF L FH , deci
OF,FH c (AEF )

distanta cautata este GF

1
Segmentul GF este linie mijlocie in triunghiul VAC, deci GF = 5 -18=9(cm).

TESTUL 2.
SUBIECTUL I
. g e ... LT 13 3 | g 3 243 5
1. Prima data efectuam mpartirea —:—=—-—=— apoi calculam suma —+—-=——=—=1
53 51 5 55 5 5

Pe foaia de examen vei scrie: 1

Pentru a transforma o fractie periodica mixta intr-o fractie ordinard vom scrie la numarator numarul
format din toate cifrele, din care scadem numarul format din cifrele aflate Tnainte de perioada, iar la
numitor vom scrie atatea cifre de 9, cate cifre sunt in perioada si atatea cifre de 0, cate cifre sunt

16-31 2
intre virgula si perioada 3,1(6) = 3 690 31 985 nu este ireductibil, simplificim cu 15, si obtinem
1
i 3,1(6) = g

Pe foaia de examen vei scrie: 3

20
20% din numarul 180 = 180-20%2180-ﬁ =36

Pe foaia de examen vei scrie: 36
Perimetrul dreptunghiului este egal cu suma laturilor.
P = 2lungime +2latime, adicda P =2:12 + 2-8 =24 + 16 = 40 cm.
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Pe foaia de examen vei scrie: 40

Un tetraedru are 6 muchii. Intr-un tetraedru regulat muchiile sunt egale. Deci lungimea unei muchii
este egald cu 18:6 =3 dm =30 cm.

Pe foaia de examen vei scrie: 30

Adunam numarul elevilor din fiecare interval: 3+5+6+8+4+3+2=31

Pe foaia de examen vei scrie: 31

SUBIECTUL al II-lea

1.

Desenarea prismei triunghiulare regulate ABCDEF si notarea

varfurilor

a aducem la numitor comun.

1 1
NN
L Vs+2+45-2 25
(V5-2)(\5+2) V5 -2

\/E<\/%<\/ﬁ:>ae(\/ﬁ,\/ﬁ)

=25 =+/22'5 =\/%, se stie ca 19 <20 <21 rezulta ca

. Notam cu x numarul mai mic, atunci cel mare este x+34.

3-(x+34)+2x =187 efectuam inmultirea

3x+102+2x =187 scadem 102 din fiecare membru

5x = 85 impartim cu 5

x = 17 este numarul mai mic. Numarul mai mare este: 17 + 34 =51.

AN Q inseamna numerele rationale din 4: —1; 1,(4); %; —4/0,01 =—, /% = —% . card(A N Q) =4
AN(R\Q) inseamna numerele irationale din 4: J2:V12; 7, adica card(AN(R\Q))=3
Deci ANQ are mai multe elemente.

Aplicim formula de calcul prescurtat (a+b)" =a’ +2ab+b", desfacem paranteza si adunim
termenii asemenea

E(x)=(x+1) +2(x=7)+1=x*+2x+1+2x 14 +1=x>+4x-12 =

=x’ +6x—2x-12=x(x+6)-2(x+6)=(x+6)(x—2)

Am scris 4x sub forma 6x—2x, apoi am grupat termenii

Egalitatea +/x* —2x+5 + \/yz +4y+13 =5 se poate scrie sub forma

JE-12+4+(y+27+9 =5

Deoarece patratul unui numar este pozitiv. = (x— 1)2 +4>4i (y+ 2)2 +9>9

Se obtine\/(x—1)? +4 ++/(y+2)* +9 24 +/9 =5
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Rezultd ¢ /(x—1)> +4 ++/(y+2)* +9 =5 numai daca (x—1)>=0 si (y+2)* =0, adica x—1=0
si y+2=0. Deci x=1 si y=-2

SUBIECTUL al I1I-lea

1. Ip: ABCD dreptunghi, 4B =203 cm, BC =20cm D E C
AE bisectoarea unghiului DAC
C: a) BAC =30° 20
b) AE = EC

C) AEC — B
Ay A 20,3
Rezolvare:

a) In triunghiul dreptunghic 4BC avem tgl%’ _ _catetaopusa__ BC __20 — BAC =30°
catetd aldturati  AB 20[ f

b) Din punctul a) rezulta ca DAC = 60° (complementara unghiului BAC). AE este bisectoare, deci
= DAE = EAC =30".
AB||CD, AC secanta = BAC = ACD (unghiuri alterne interne)

Am obtinut ca 1n triunghiul AEC ECA=EAC =30° = triunghiul AEC este isoscel (unghiurile la baza

sunt congruente). Deci AE = EC

Observatie: masura unghiului £4C o putem determina si folosind faptul ca este complementara

unghiului ACB = 60° .

¢) In triunghiul dreptunghic ADE avem DAE =30°. Cateta DE opusa unghiului DAE =30’ este

jumatate din ipotenuza AE. Fie DE = x, atunci AE =2x. Conform teoremei lui Pitagora avem:

_ 400 20 203
— = x=——=

B3

AE® = DE* + AE*> = (2x)* = x> +20° = 4x” = x* +400 = 3x* =400 = x

Deci DE = 0\/7 cm si EC=CD—-DE = 2043 - 203\/5 = 60\/5;20\/5 = 40;/§ (cm)
EC-AD
Obtinem BC_AC_20_ =2. Deci Ape 2 _EC >hQ Z EC _
ED 4D 20 A,, ED-AD 7 ED. M ED
2

EC L . . . .
Observatie: raportul ) se poate obtine si daca observam cd AC =40 (intr-un triunghi dreptunghic

cateta opusd unghiului de 30° este jumatatea ipotenuzei) si aplicim teorema bisectoarei:

EC_AC_40_, D o
ED AD 20 |
2. Ip: ABCDA’B’C’D’ cub R |
AB=8cm I
ACNBD={0} b
) -
~ —_—
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C: a) d(B', AC) = 4J6cm
b) sin(m)) =9

c) tg((m)) =9

Rezolvare:
a) Aplicam teorema celor trei perpendiculare B'B L (ABC ) , BO1 AC = B'O 1 AC . Deci distanta

punctului B'de la AC este lungimea segmentului B'O .

BO=42cm (este jumatate din diagonala patratului de latura 8§ cm).

Aplicam teorema lui Pitagora in triunghiul BB O:

B'O*=BB"” +BO* =64+32=96= B'0=+96 =4./6
b) Proiectia segmentului B'O la planul (4BC) este BO, deci trebuie calculat sinusul unghiului B’OB.
Intr-un triunghi dreptunghic, sinusul unui unghi ascutit este raportul dintre lungimea catetei opuse si
lungimea ipotenuzei.
catetiopusa BB' 8 2 276 B J6

ipotenuza " B'O NG _ﬁ_T_T
c¢) Obtinem unghiul diedru, daca
1.  Cautdm dreapta comuna.

:>sinB/'O\B:

ii.  Ducem perpendiculare pe dreapta comuna in cele doua plane.
iii.  Masura unghiului format de cele doud perpendiculare va fi
masura unghiului diedru. = AC

Ducem paralela prin punctul O la dreapta B'C’, care intersecteaza
dreptele AB si CD in punctele M respectiv N

= MN =(OB'C")(A4BC)
BM 1 BC||MN = BM 1 MN D
NM || B'C' L (ABB'A")

B'M — (ABB'A")
MB 1L MN si B'M 1 MN , deci masura unghiului diedru format de planele (OB’C’) si (ABC) este egala
cu masura unghiuluia B'MB .

}:> NM 1 B'M N

Tangenta unui unghi ascutit intr-un triunghi dreptunghic este raportul dintre cateta opusa si cateta
S . —— BB 8

alaturatd unghiului. Deci tgB'MB=——=—=

MB 4

TESTUL 3.
SUBIECTUL I

1. Prima data efectuam Tmpartirea, dupa care scadem catul din primul termen: 35-25:5=35-5=30
Pe foaia de examen vei scrie: 30
x—=2 4.3 12

. : 3. :
2. Avem de calculat termenul necunoscut ( x —2) din proportia 2 = 5 adica x—2= B3 = 5 =0,

dupa care rezolvam ecuatia x —2 =6 si obtinem x =8.
Pe foaia de examen vei scrie: 8
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. - . o 3 . ) .
3. Pentru a obtine numarul cel mai mare al mulfimii M = {— n € N} inlocuim numere naturale in

n+l

. < < n . . . . . .. 3
locul lui n. Observam, ca inlocuind numere naturale din ce in ce mai mari, valoarea fractiei P
n+

devine din ce in ce mai mica. 0 este cel mai mic numar natural, care poate fi inlocuit in locul lui #,
pentru care valoarea fractiei este egala cu 3. Deci cel mai mare numar din multimea M este 3.
Pe foaia de examen vei scrie: 3

4. Linia mijlocie a trapezului este egala cu media aritmetica a bazelor, adica AB+CD = 8+6 =7 cm.
Pe foaia de examen vei scrie: 7

5. In cubul ABCDA'B'C'D' AC si D'C sunt diagonalele fetelor. Daci D" €
ducem si diagonala AD' atunci cele trei diagonale formeazia un A’ : B
triunghi echilateral, in care masura unghiurilor este de 60°. Prin urmare E
masura unghiului format de dreptele 4C si D'C este de 60 » R SR C
Pe foaia de examen vei scrie: 60 A” B

6. Cel putin 8 Tnseamna 8 sau mai mare decat 8. Adunam numerele din
randul al doilea al tabelului, care se afla sub numerele 8, 9 si 10. Obtinem 5+4+1=10, care este
numarul elevilor care au obtinut cel putin nota 8.
Pe foaia de examen vei scrie: 10

SUBIECTUL al II-lea

1. Desenarea piramidei si notarea varfurilor.

2. In prima parantezi, scriind pe 55 ca 64-9, putem obtine diferenta a doui patrate. Din a doua
paranteza dam factor comun pe 2. Astfel in rezultat va fi o suma de doud numere impare, care este
numadr par, deci divizibil cu 2.

(49"+16-7"+55):(2-7"+22):(72"+2-8-7"+64—9):(2~7"+22):[(7"+8)2—32}(2~7"+22):
=[(7” +8)+3]-[(7” +8)—3];[2~(7"+11)]=(7"+11)-(7"+5):2-(7" +11)=(7"+5):2¢eN,
pentru orice numar natural n, deoarece (7 "+ 5) este numar par, deci divizibil cu 2.

3. Aducem la forma cea mai simpla numerele date. Rationalizam numitoarele fractiilor din numarul a
amplificand ambele fractii cu conjugatul numitorului corespunzator, dupa care efectudam inmultirea
parantezei cu numarul din fata parantezei, avand grija sa schimbam semnul ambilor termeni,
deoarece inmultim cu un numar negativ. In final adunam termenii asemenea si obtinem a =1

B -2 N Jo-ys)y - _ B J5-2 N J6 -5 _J6+3=
e s R ) R e

V52 VOVS e s B a i JG-E el

5-4 6-5
In cazul numarului b efectuam ridicarea la patrat cu ajutorul formulei adecvate (patratul unei
diferente este egal cu primul termen la patrat, minus produsul dublu al termenilor, plus al doilea
termen la patrat), adunam termenii asemenea. Observam ca putem da factor comun pe 2 din prima
paranteza si astfel putem efectua operatia de impartire. In final obtinem & = 2
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b:[(ﬁ—ﬁ)z+1};(3—\£)=(3—2\%+2+1):(3—\%)=(6—2\%):(3—\%)=2(3—£):(3—%)

o . ) g . a+b 1+2 3
Media aritmetica a numerelor a si b este egald cu semisuma numerelor: 5 = > = 5
a) Numarul fetelor este dublul numarului baietilor, deci este suficient sd notdm numarul baietilor
cu. x si astfel numarul fetelor va fi 2x.
Conform textului problemei numarul fetelor scade cu 30, iar numarul baietilor scade cu 6 si astfel
numarul fetelor devine egal cu cel al baietilor. Acest lucru se scrie sub forma unei egalitati
2x-30=x-6
Rezolvand aceasta ecuatie obtinem numarul baietilor care este x =24 si ca urmare numarul fetelor

este egal cu 48.

Raspuns: 48 de fete au participat la faza de selectie a concursului.

b) Conform punctului a) in faza de selectie a concursului au participat 24 + 48 =72 de concurenti.
Dupa derularea primei faze numarul fetelor a scazut cu 30, iar numarul baietilor a scazut cu 6, deci
au promovat in faza urmatoare a concursului 48 -30 =18 fete si 24 —6 =18 bdieti, deci in total 36
de concurenti, care din totalul de 72 de concurenti reprezinta jumatate, adica 50%.

Raspuns: 50% din numarul concurentilor au promovat in faza urmatoare a concursului.

. Efectuam ambele ridicari la patrat in expresia FE(x), utilizdind formulele de calcul prescurtat:

(a+b)’ =a*+2ab+b*, dupi care adunim termenii asemenea:

E(x):()H—l)2 +(x—1)2 =x" +2x+1+x" —2x+1=2x"+2

Pentru a calcula expresia £ (—x) inlocuim —x in locul lui x si proceddm ca sila E(x):
E(—x):(—)H—l)2 +(—x—1)2 =x" = 2x+1+x"+2x+1=2x>+2

Adunam cele doua rezultate obtinute la E(x) si E (—x) si adunam termenii asemenea. Observam

ca rezultatul final contine doi termeni, care ambele sunt multiplu de 4, deci putem da factor comun
s astfel rezultatul poate fi scris ca produl de doi factori.

E(x)+E(-x)=2x"+2+2x" +2=4x" +4 =4(x" +1)
Un produs de doi, sau mai multi factori este divizibil cu oricare dintre factori. Rezultatul obtinut
fiind un produs de doi factori, dintre care unul este 4, rezultd cd E(x)+E(—x) este divizibil cu 4,

oricare ar fi numarul real x.

SUBIECTUL al I1I-lea

In baza enuntului construim desenul pe foaia de examen si scriem ipotezele si concluziile.

Ip: ABCD dreptunghi, adica AB=CD =10, AD=BC =8, AD 1. DC A 8
AM = AB, M € CD , AE mediani in AAMB si E € CD N~ />
C:a) P pep =36cm \ T \\\‘
b) MC =? N /T
¢) patrulaterul AMEB este romb (AM = ME = EB = AB) , N/
Rezolvare: ? " ©

a) Perimetrul dreptunghiului este egal cu suma laturilor, dar laturile opuse fiind egale doua cate
doua, rezulta cd perimetrul va fi: P, =2- (AB + AD) =2-10+2-8=36(cm).
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b)

b) Prima data calculam lungimea segmentului DM cu ajutorul teoremei lui Pitagora din triunghiul

ADM dreptunghic in D (m(m ) =90"). DM este catetd, deci DM* =AM’ — AD’

= DM* =10> =8> =100— 64 =36 = DM =+/36 =6 (cm). MC = DC— DM =10—6 =4 (cm).
c) Avem de demonstrat ca laturile patrulaterului AMEB sunt egale.

Stiim cd AM = AB. Avem AB||CD, AE secanti = m(@) - m(m)
In triunghiul isoscel AMB mediana AE este si bisectoare de unde rezulti ca m(@ ) =m (m )

Prin urmare m(A/EA\4) = m(]\?fl\E) , ceea ce Inseamna ca

triunghiul AME este isoscel, (AM = ME)

In final din AB|| ME rezulta ci patrulaterul AMEB este romb.
In baza enuntului construim piramida pe foaia de examen si
scriem ipotezele si concluziile.

Ip: VABC piramida patrulatera regulata, O centrul bazei,
AB=12cm, VA=18cm

C: a) A,y =363 cm’
b) VAL BC
¢) d(0,(VBC))=

Baza piramidei triunghiulare regulate este un triunghi echilateral, al carui arie este egala cu
semiprodusul dintre lungimea unei laturi cu lungimea inaltimii corespunzitoare. In triunghiul ABC

b B

lungimea 1nal{imii este egala cu s = AB— = 12— =63 3(cm). Aria bazei este egala cu

A

e = 2EH 2O 6 e

Perpendicularitatea dreptelor necoplanare VA si BC se demonstreaza prin a ardta ca una dintre
drepte este perpendiculara pe un plan, care contine cealalta dreapta.

Fie AM finiltimea din A , care este in acelasi timp si mediana, adici 4M L BC . In triunghiul
1soscel VBC punctul M este mijlocul segmentului BC, deci VM este inéltime, adica VM 1 BC .
Astfel BC este perpendicular atat pe AM cat si pe VM si in concluzie este perpendicular pe planul
VAM . Rezultda ca BC LVA.

Distanta unui punct de la un plan este egald cu lungimea perpendicularei din punct pe plan.
Lungimea unui segment de reguld se calculeazd dintr-un triunghi dreptunghic. VABC este o
piramida regulata, inaltimea VO este perpendiculard pe planul bazei, deci triunghiul VOM este
dreptunghic in O. In acest triunghi ducem inaltimea OE, adica (OE LVM).

In punctul b) am aratat, ca BC L (VAM) de unde rezultd ci BC L OE , deoarece OE este o dreapti
din planul VAM . In consecinta dreapta OF este perpendiculari pe doua drepte secante din planul
VBC, deci este perpendiculara pe tot planul. Aceasta inseamna, ca distanta punctului O de la
planul VBC este exact OF.

Cum aflam lungimea segmentului OE?

Daci se cunosc lungimile laturilor unui triunghi dreptunghic, atunci lungimea indl{imii ipotenuzei
poate fi calculata, prin scrierea ariei triunghiului in doua feluri.

32



VMB triunghi dreptunghic = VM* =VB*> —BM* =18* —6" =324-36 =288 = VM = l2x/§(cm) .
Punctul O este centrul bazei, care este triunghi echilateral, deci O este si intersectia medianelor.

1,1 31 3

3
Avem OM =—AM =—-AB—=—-12-—=2+/3(cm).
3 3 2 3 2 \/_( )

VO® =VM?* —OM?* = 28812 =276 = VO = 24/69(cm) .
VO-OM _VM-OE _ . VO-OM _269-2J3 23

A = OF = = cm
vom 2 2 VM 1242 2 (cm)
TESTUL 4.
SUBIECTUL I

1. Prima data efectuam cele doua impartiri, dupa care adunam caturile 82:41+55:11=2+5=7.
Pe foaia de examen vei scrie: 7
2. Media aritmetica a celor trei numere se calculeaza impartind la 3 suma numerelor:
74941127 _ 9

33
Pe foaia de examen vei scrie: 9
3. Numerele naturale din intervalul (1; 6) sunt 2, 3, 4, 5. Cel mai mic numar impar dintre acestia este 3.
Pe foaia de examen vei scrie: 3
4. Centrul de greutate G se afla pe mediana AD, astfel incat lungimea segmentului AG este de doua ori
mai mare decat lungimea segmentului GD. Lungimea segmentului 4G se calculeza impartind la 3
lungimea segmentului 4D (12cm) apoi inmultind cu doi rezultatul obtinut. Deci (12:3)-2=8cm.
Pe foaia de examen vei scrie: 8
5. Muchia BB’ a cubului este perpendiculara pe fata ABCD , deci este perpendiculara pe fiecare dreapta
din planul ABCD. Dreapta AC este continutd in planul ABCD de unde rezulta ca dreptele AC'si BB’
sunt perpendiculare, deci masura unghilui format de dreptele ACsi BB’ este egald cu 90°.
Pe foaia de examen vei scrie: 90
6. Formularea de ,,cel mult 12 ani” inseamna 12 ani sau mai mic (12, 11 sau 10). Adunam numarul
copiilor de 12, 11 si 10 ani (adica adunam numerele din randul al doilea al tabelului, care se afla sub
numerele 12, 11 51 10): 8+6+13=27.
Pe foaia de examen vei scrie: 27

SUBIECTUL al II-lea

1. Desenarea prismei si notarea varfurilor.

2. Valoarea fractiei este numar natural, dacad numarul 2n —1 este egal cu vreunul din divizorii

n p—
lui 15 adica (1, 3, 5, 15). Egalam pe rand numarul 2z —1 cu numerele 1, 3, 5 si 15 si rezolvam cele
patru ecuatii. Ludm 1n considerare doar acele solutii care sunt numere naturale!

2n—1=1 ordonam termenii 2n—1=3 2n—1=5 2n—1=15
2n=2 impartim la 2 2n=4 2n==6 2n=16
n=1eN n=2eN n=3eN n=8eN

Raspuns: numarul natural » poate lua valorile de 1, 2, 3 sau 8 ( ne {1,2,3,8}).
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3. Stiind ca Teodora a citit In prima zi 55% din numarul total de pagini, rezultd ca pentu a doua zi i-au
mai ramas de citit 45% din numarul total de pagini, care este egal cu 54. Fie x numarul de pagini al

54-100:120

. 45 : .45
cartii. A ———a parte din x este egal cu 54. Deci x-——=54=x=
100 100

Observatie: Problema se poate rezolva si cu regula de trei simpla.
4. Pentru a aduce la forma cea mai simpla numerele a si b ragionalizim numitoarele amplificand fiecare
fractie cu conjugata numitorului:

J5-2 -8
1+ L \/_ 2 3 V8 =5-2+3-8=1+/5-22. Analog: b= 5+5+242
“ 542 348 T3

a) n:a+2\/§—\/§:1+§g\%;&2{5—>§:161\1
b) a+b=1+v5-242 +5+/5 322 =6+245

5. Utilizam formulele de calcul prescurtat (a+b)a—b)=a’—b> si (a+b)’=a’+2ab+b*, dupd care

adunam termenii asemenea. Astfel obfinem:
E(x)=Q2+x)2—-x)+(x+3)> =3(2x +3) = 44" 457 Do +96x ~9 =4 =2’

SUBIECTUL al III-lea

1. Ip: ABCD i FBCE sunt trapeze dreptunghice A °
AF 1 BC, AB=BF
FE=AD =8 cm,BC=6 cm ,AB:Z\/§ cm
C:a) Ay ="? B c P
b) DE=?
¢) DCE=120°
Rezolvare F E

a) Aria trapezului este egala cu baza mare (4D) plus baza mica(BC), totul inmultit cu Tnédlfimea (4B) si

_(AD+BC)-AB _(8+6)-243 _ 143em
2 2

b) Stiind ca ABCD si FBCE sunt trapeze dreptunghice, iar AFED este dreptunghi= ED = AF .

Punctul B este mijlocul segmentului AF', deci DE = AF =2AB = 2.23=43 (cm)

c) Pentru a determina mdsura unui unghi, de obicei cdutam un triunghi dreptunghi. De aceea prelungim

latura BC astfel incat sa intersecteze dreapta DE. Notam cu P punctul de intersectie. Astfel obfinem

dreptunghiurile ABPD si BFED si respectiv triunghiurile CPD si CPE dreptunghice in P. In

triunghiurile CPD i CPE avem DP = PE = AB = 23 (cm) si CP=AD—-BC =8-6=2(cm). In

triunghiul CPD avem tg DCP = % = % =3 = DCP =60°. In mod analog in triunghiul CPE

impartit la 2, adicd 4,,., =

avem thsz\P:x/g:EC\P=60°. Deci DCE = DCP+ ECP =120°.
Observatie: Putem utiliza si o alta cale de demonstrare: cu ajutorul teoremei lui Pitagora calculam
lungimea laturii CD (CD2 =CP’+DP*,CD = 4(cm)). Deoarece cateta CP este jumatate din

ipotenuza CD rezulta ca unghiul D are masura de 30°, iar unghiului C are masura de 60°.
Analog, putem porni in demonstrare prin a duce o perpendiculara prin C pe dreptele 4D si EF.
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2. Ip: VABC piramida triunghiulara regulata,
VO 1 (ABC), BM = MC,VM =6cm, BC =12 cm
C: a) 4, =
b) VALVM
c) sin (W) =—

NG
3

Rezolvare:
a) VABC este piramida triunghiulard regulatd, deci cele trei fete laterale ale piramidei sunt triunghiuri
isoscele, congruente intre ele. Aria triunghiului este egala cu semiprodusul bazei (BC) cu
inaltimea. In triunghiul isoscel VBC mediana VM este si inaltime, deci
BC-VM 12-6 2
Ape = ) =36(cm”)
b) Perpendicularitatea celor doud drepte poate fi demonstrata in doua feluri:

i.  Demonstram ca una dintre drepte este perpendiculara pe un plan care contine cea de-a doua
dreapta. In cazul nostru ar trebui sa aritim ci dreapta VA4 este perpendiculara pe planul VBC,
care contine dreapta VM, adica VA L (VBC)

ii.  Cautim un triunghi dreptunghic in care cele doua segmente sunt catete. In cazul nostru
triunghiul AVM .
Rezolvarea 1:

BC
Avem BM =MC = - =6=VM . Adica triunghiul VMB este dreptunghic isoscel, deci masura

unghiurilor ascutite este de 45°. Analog in cazul triunghiului VMC . Rezulta ca masura unghiului
BVC este de 90°. Cea ce inseamna, ca VB L VC . Analog VA L VB si VAL VC.Din VA LVB si
VA LVC rezultaca VA L (VBC),deci VA L VM deoarece VM este o dreapta din planul VBC.
Rezolvarea 2:

In triunghiul dreptunghic si isoscel VMB avem VB* =VM* +BM*> =72=VB = 62 (cm) si astfel
VA=62 2(cm). In triunghiul echilateral 4BC mediana AM este si inaltime, deci

BB

AM = BC—_12—_ 673(cm). VA> =72, VM* =36 si AM* =108 = AM* =VA> +VM*. Rezulta

ca triunghlul AVM este dreptunghic in V, deci VA L VM
¢) Unghiul format de dreapta VM cu planul (4ABC) este unghiul VMO, care este egal cu unghiul
VMA . Triunghiul AVM este dreptunghic in V, de unde obtinem

va 62 6

sin m —sinVMA =2 = 2N2 _ND
(VM. (4BC)) AM 63 3
TESTUL 5.
SUBIECTUL I
1. Prima data efectuam 1inmultirea (3-4=12), apoi scaderea (12—12=0), astfel obtinem
5-5-(12-3-4)=5-5-0. Efectuam inmultirea (5-0=0) si in final scdderea 5-5-0=5-0=5.

Pe foaia de examen vei scrie: 5
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2. Putem rezolva in doua feluri:

Metoda 1.
Din cei 6 kg de mere 3 kg reprezintd jumatate, deci si pretul este jumatate din 12 lei, 12:2 = 6 (lei)
Metoda 2. Cantitatea si pretul sunt marimi direct proportionale; aplicam regula de trei simpla:

OKZoooieeieeie 12 lei
R <O x lei
6 12 12-3
—=—=x=—=6

3 x 6

Pe foaia de examen vei scrie: 6
3. Rezolvam inecuatia x+1<3

x+1<3 |—1 scadem 1 din ambele parti ale inegalitatii

x<2 sixeN D
Deci A= {O, 1, 2} . Suma acestor numere este egala cu 3.
Pe foaia de examen vei scrie: 3 A ¢
4. Perimetrul rombului este egal cu suma lungimilor laturilor sale. 10 em
Rombul are toate laturile egale AB=BC=CD=DA=10cm. B

Rezultd P,,., = AB+BC+CD+DA=10+10+10+10 = 40(cm)

Putem calcula si prin inmultirea lungimii unei laturi cu 4, adica:
Ppcp=4-4AB=4-10=40(cm).
Pe foaia de examen vei scrie: 40. B

5. Dreptele BC’si DD’ sunt necoplanare. Unghiul format de doua
drepte necoplanare se calculeaza prin ducerea, printr-un punct al uneia

dintre drepte, a unei paralele la cealaltd dreapta. o
DD'||CC' = BF,—D\D" = m’ — BC'C =45 , deoarece patratul e

BCC’B’ are unghiurile de 90" si diagonala patratului este bisectoare. A

Pe foaia de examen vei scrie:45
6. Avem de determinat procentul elevilor de clasa VIlI-a din numarul total de elevi din scoala.

Numdrul total de elevi reprezintd 100%, rezultd 100% —(30% +25% +25%) =100% —80% = 20% .

Prin urmare numarul elevilor de clasa a VIII-a reprezinta 20% din numarul total de 500 de elevi.
20 1

Calculam 20% din 500, adica a m-a parte, sau a g-a parte

Rezolvarea I: 500:100-20=5-20=100

5
20 _ 500 20 =§.?=100 sau 500%:%:100

100 1 100 1

Rezolvarea I1I: numarul de elevi si procentul sunt marimi direct proportionale. Regula de trei simpla:
100%..eeeeieieeieieeicee 500 elevi

Rezolvarea II: 500-

20%..cciiiiiiiiiiiii, x_elevi
199 300, 229920550100
20 x

Pe foaia de examen vei scrie: 100
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SUBIECTUL al II-lea

1. Desenarea piramidei VABC si notarea varfurilor.

2. Numdrul lab are cifrele 1, a si b avand suma acestora egald cu 8, adica l+a+b=8=a+b=7
Un numar este divizibil cu 5, daca ultima sa cifra este egala cu 5 saucu 0, deci b=0 sau b =5.
Cazul 1. b=0=a+0=T7=a=7

Cazul2. b=5=a+5=7T=a=2

Deci a=7,b=0 sau a=2,b=>5.

3. Fie x numadrul de ani, care trec pana cand varsta lui Mihai va fi egala cu dublul varstei fiului sau.

Mihai Fiul sau
Acum 34 ani 8 ani
Peste x ani 34+x ani 8+x ani

Avem ecuatia
34+x=2- (8 + x) (fiecare termen din paranteza se inmulteste cu 2)

34+x=16+2x (ordonam termenii)
34-16=2x—x (adunam termenii asemenea)
18=x

Réspuns: peste 18 ani Mihai va fi de doud ori mai in varsta decat fiul sau.
4. a) Aducem la forma cea mai simpla numarul x. Rationalizim numitoarele, scoatem factorii de sub

radicali si adunam termenii asemenea.

6 6f6f3f_
RN IR 32, B=v42=1442=22,

10 10 10V2 10[ 1042 _

50 5v2 5242 52 10

6 10
x=$—\/§+ﬁ=3\/§—2\/—2_+\/§=2\/5

b) Aducem la forma cea mai simpla numarul y. Scoatem factorii de sub radicali, adunam termenii

asemenea si desfacem modulul.

V48 =163 =116 -3 =443
V75 =253 =4253=53
V27 =19-3=193=3{3

‘\/5—2‘ = —(\/5—2) =—B3+2=2-43, pentru ca J3-2<0. Modulul unul numar negativ se

calculeaza prin schimbarea semnului numarului.
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y= 43-53+33+2— (2 —3 ) Adunam termenii asemenea, dupd care ddm factor comun~/3

y=3-(4-5+3)+2-2+3 =23 +3 =43-(2+1)=33.

Calculam numerele x”° si

(2\/—) _ 0. 27 2092 97 ((\/5)50 = [(ﬁ)zr =27, deoarece(\/z)2 = 2}
(3\/—) —3%, (\/_)3 _ 330 315 _ 3%

Comparam numerele 3% si 2" pentru ci trebuie si decidem ce semn are diferenta 3* —2” Douia

numere, scrise ca puteri, se pot compara, daca au aceiasi baza sau acelasi exponent.

27 = (25) =321 g 3% = (33) =27 32>27=32" 27" =27 >3 3% 2" <0

In modul avem un numir negativ, deci schimbam semnul numarului.

— ‘345 _275‘ — 75 _ 3% yso + 1% +‘y30 _xso‘ — 3% 4078 +‘345 _275‘ — 345 4075 1975 _ 345 _ 9. 975 _ 9T
5. (x+ 1)2 =x” +2x+1 (aplicim formula de calcul prescurtat)

(x+2)-(x+3)=x"+2x+3x+6=x"+5x+6 (iInmultim fiecare termen cu fiecare §i adunim

termenii asemenea).

Desfacem parantezele, inmulfim fiecare termen din paranteza cu numarul din fata parantezei si
schimbam semnul ambilor termeni, dacd avem minus 1n fata parantezei. La sfarsit adundm termenii
asemenea.

E(x)=3(x"+2x+1)+2+(x" +5x+6) = (x+5) =3x" + 6x+3+2x" +10x +12-x -5
E(x)=5x"+15x+10= 5-<x2 +3x+ 2) (am dat factor comun 5)

Avem de aratat, ca F (n) este divizibil cu 10.

n +3n+2:m+2n_4r2:n-(n+l)+2-(n+l):(n+1)-(n+2) (prin gruparea termenilor am
transformat in produs)

E(n)=5-(n"+3n+2)=5-(n+1)-(n+2)

E(n) este divizibil cu 5, iar (n + 1) . (n + 2) este produsul a doud numere naturale consecutive, care

este par, deci E(n) este divizibil si cu 2. Numerele 2 si 5 sunt relativ prime si 10=2-5, de unde
rezulta cd E(n) este divizibil cu 10. (Dacd un numar este divizibil cu douad numere relativ prime,
atunci este divizibil cu produsul lor. Doua numere sunt relativ prime, daca au cel mai mare divizor

comun pe 1).

SUBIECTUL al II-lea
1. Ip: DC=12y3cm, BC = BD =12cm, AC =83cm
C:a) AD=43cm
b) d(B,DC) =6cm

c) ABC =? | .
Rezolvare: B C

a) AD=DC-AC=1243-83=3-(12-8) = 43 (cm)
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b)

b)

Distanta unui punct de la o dreapta se calculeaza ducand o
perpendiculara din punct pe dreapta.

Fie BM 1 DC = d(B,DC)=BM . Avem de calculat 8

lungimea segmentului BM.

Triunghiul BCD este isoscel ( BC = BD ) deci indlfimea

BM (BM 1 DC)) este si mediana b %

DM=MC=%=#=6J§(cm)

In triunghiul dreptunghic BMC cunoastem ipotenuza (BC) si una dintre catete (MC). Utilizim
teorema lui Pitagora in triunghiul aBMC ,M =90°

BM* = BC*~MC* =(12)' ~(6J3) = 144108 =36 = BM =+/36 = 6(cm)

In triunghiul BCM , dreptunghic in M, avem BC =12cm, BM = 6cm.

Daca intr-un triunghi dreptunghic lungimea unei catete este egald cu jumatatea lungimii ipotenuzei,
atunci unghiul opus catetei respective este egald cu 30° , deci BCM =30".

Triunghiul ABM este de asemenea dreptunghic in M si AM = AC—-MC = 8S3-6/3=23 (cm)

Intr-un triunghi dreptunghic suma unghiurilor ascutite este egali cu 90° = MBC = 60°.

/\Asz\f/\

tg ABM =— = ABM =30°
BM 6

ABC=ABM+MBC=30°+60° =90’
Alta rezolvare
Calculam lungimea lui 4B din triunghiul dreptunghic 4BM, utilizand teorema lui Pitagora

2
AB® = BM* + AM* =6 +(2\/§) =36+12=48=> AB =4+/3(cm)
in triunghiul ABC avem AC =8V3cm, BC =12cm, AB=4+/3cm.
2 2 ———
AB* +BC* = (4\/3 ) +12> =48 +144=192 = (8J§ ) = AC> = ABC =90° ( reciproca teoremei lui
Pitagora)
2.1Ip: ABCD patrat, VO 1 (ABCD)
AB =12cm, VO =8cm, VN = NC, BM = MC
C:a) A, =144cm’
b) (NOM) || (VAB)

¢) VP L AM,Pe AM,VP =

cm

2445
5

Rezolvare:
ABCD patrat = A, = AB*> =12° =144(cm”) sau A, = AB- AB=12-12=144(cm”)
Pentru a arata ca doua plane sunt paralele, avem de demonstrat, ca unul dintre plane este paralel cu

doua drepte secante din celalalt plan.
Dreptele OM si MN sunt drepte secante in planul NOM .
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AO=0C si BM = MC = OM linie mijlocie in aABC = OM || AB, dar dreapta AB este in planul
VAB (AB < (VAB)), deci OM || (VAB)

BM =MC si VN =NC = MN linie mijlocie In aVBC = MN || VB dar dreapta VB este in
planul VAB (VB < (VAB)), deci MN || (VAB)

Avem OM ||(VAB), MN || (VAB) si

OM ,MN c (NOM)= (VAB) || (NOM)

Pentru a calcula distanta unui punct de la o dreapta, ducem o
perpendiculard din punct pe dreaptd. Pentru a afla piciorul

perpendicularei vom utiliza teorema celor trei perpendiculare.
Pentru a vedea mai bine, facem un alt desen, rotind piramida.

VO L (ABCD)
OP L AM = VP L AM .
OP,AM < (ABCD)

Deci piciorul perpendicularei din O pe AM va fi punctul P. Distanta punctului V' de la dreapta AM

este masurata prin lungimea segmentului VP, d(V, AM ) =VP.

Aplicdm teorema lui Pitagora in triunghiul VOP (6 = 900) pentru a

afla lungimea segmentului VP. Avem: VP’ =VO’ +OP’ (1) P
Deoarece nu cunoastem lungimea segmentului OP trebuie sa-1
calculam. Desendm patratul 4BCD. M Ao
Calculam aria triunghiului 4AMO 1n doud moduri.

Pe de o parte, triunghiul AMO este obtuzunghic, avand baza MO

(MO = % = 6cm) si inaltimea corespunzatoare AN, (AN = 6cm)

OM-AN 6-6
Apo = R =18(cm?)

Pe de alta parte, daca in triunghiul AOM baza este AM, atunci indlfimea corespunzatoare este OP si

AM -OP -OP
i = AMOF 15 S0P o 306 65065,

“6v5 5 55 S

Inlocuim in egalitatea (1) si obtinem

2
VP g4 65 VP =64+ 180 _ 1600+180 _ 1780 VP /1780 _ 2+/445 (cm)
5 25 25 25 5

25
[Descompunem 1780 in produs: 1780 =2-2-5-89 = 2°-445 :>]

— 1780 =27 445 =22 . /445 = 2./445
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MATEMATIKA

(magyar nyelvi valtozat)

Kedves tanulok,

A matematika munkafiizet masodik része két fejezetbdl all: az els6 az orszagos tételmintak
szerint Osszeallitott teszteket és feladatokat tartalmazza, a masodik magyarazatokkal és
megoldasokkal segiti a tanulasi folyamatot.

Tovabbi kitartast és sok sikert kivanunk!

A szerzok
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1. TESZT
I. FELADATSOR - csak a megoldasokat ird a vizsgalapra! (30 pont)

A 12-8:4 miiveletsor eredménye ... .
A 80-nak az 10%-at jelentd szam értéke ... . A

Az A={xe N| x <5} halmaz elemeinek szdma egyenl? ... .

Egy 6 cm oldalt négyzet teriilete ... cm’. LA -
Az 1. abran egy ABCDA'B'C'D" kocka lathat6. A B'C ¢és BC' egyenesek ’

altal bezart sz0g mértéke egyenl? ... °. 1.4bra
6. Az alabbi tablazatban egy nyolcadik osztaly matematika-felmérdn elért eredményei szerepelnek.
A felméron elért jegy | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A tanulok szama 0 0 1 1 6 5 3 3 4 1
A tablazat alapjan a felmérén 7-nél nagyobb jegyet elért tanulok szama egyenl? ... .

Nk WD

II. FELADATSOR - a feladatok részletes megoldasat ird a vizsgalapra (30 pont)

1. Rajzolj a vizsgalapra egy szabalyos négyoldalt gulat, melynek csucsa V' ¢és alapja az ABCD
négyzet!

2. Adottak az a=27 és b=3 szamok. Igazold, hogy az a és b szamok szdmtani és mértani
kozéparanyosainak kiilonbsége egyenld 6-tal!

3. Egy kerékpéros hdrom nap alatt tett meg egy 180 km hossza utat. Az elsé napon megtette az ut
felét, a masodik napon a maradék tavolsag 25%-at, az Ut hatralevd részét pedig a harmadik
napon tette meg. Hany kilométert tett meg a kerékparos a harmadik napon?

4. Az xOy derékszogii koordinata-rendszerben egy egységnek egy centiméter felel meg.

a) Abréazold grafikusan az 4(—4,3) és B(3,1) pontokat!

b) Hatarozd meg az AB szakasznak az Ox abszcissza tengelyre esé merdleges vetiiletének
hosszat!

5. Adottaz E(x)=(x—1)" +(x+2)" —[2x” +3] kifejezés, ahol x valés szam.
EQ)  E@) E©6) E®  EO8)

6. Igazold, hogyaz 4= szam oszthato 7-tel.

2.3 25 27 29 299
ITII. FELADATSOR - a feladatok részletes megoldasat ird a vizsgalapra (30 pont)
1. A 2. dabran egy olyan ABCD téglalap lathatd, amelynek oldalai D G
AB=20cm ¢és BC =15cm hossziuak. Az E, F, G és H pontok rendre az '
AB, BC, CD ¢és DA oldalak felezOpontjai. H+
a) Igazold, hogy az ABCD téglalap keriilete 70 cm. 2 ibra
b) Bizonyitsd be, hogy az EF ¢s GH szakaszok parhuzamosak. ' A +
c) Igazold, hogy az 4 pont tavolsaga a BD 4tl6tol 12 cm! E

2. A 3. abran egy VABC szabalyos tetraéder lathatd, melynek egyik éle

18 cm. Az E, F, G és H pontok rendre az AB, AC, AV és BC szakaszok
felez6pontjai. G
a) Igazold, hogy a tetraéder élei hosszénak 6sszege 108 cm.

b) Szamitsd ki az EF'G haromszdog teriiletét.

c) Hatarozd meg a G pont tavolsagat a HF szakasztol!
3. abra
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2. TESZT

1.

I. FELADATSOR - csak a megoldasokat ird a vizsgalapra! (30 pont)
Az E+l : 1 szamitas eredménye ....
5 53

AN

IL.

I1I.

A 3,1(6) irreducibilis tortként felirva ....

180-nak a 20%-a ....

Egy téglalap hossziisdga 12 cm, szélessége 8 cm. A téglalap keriilete .... cm.
Egy szabalyos tetraéder ¢élei hosszdnak az dsszege 18dm. Egy éle .... cm..

Egy osztaly tanuldinak a matematika probavizsgan elért eredményei az alabbi tablazatban
lathatok:

Jegy <=4 (4; 5] (5; 6] (6; 7] (7; 8] (8;9] (9; 10]
Tanulok szdma 3 5 6 8 4 3 2
Az osztalyban levo tanulok szama: ....
FELADATSOR - a feladatok részletes megoldasat ird a vizsgalapra (30 pont)
. Rajzolj egy szabalyos haromoldali ABCDEF hasabot!
1 1
Adottaz a= + . Igazold, hogy a € \/ﬁ,\/ﬁ .
J5-2 542 ( )

Két egész szam kiilonbsége 34. A nagyobbik szam haromszorosanak ¢és a kisbbik szam
kétszeresének Osszege 187. Melyik ez a két szam?

Legyen A= {—l; J2: 1,(4) ;%;\/ﬁ; T —\/0,0l}. Hatarozd meg, melyik halmaznak van tébb
eleme az ANQ vagy AN(R\Q) ?

Adottaz E(x)=(x+ 1)2 +2(x—7)+1 algebrai kifejezés. Bontsd tényezdkre!

Hatérozd meg x és y valos értékét, ha v/x? —2x+5 + \/y2 +4y+13=5

FELADATSOR - a feladatok részletes megoldasat ird a vizsgalapra (30 pont)

. Az ABCD téglalapban 4B = 2043 cm, BC =20cm. Legyen AE a DAC szdg szdgtelezdje,

EeDC.

a) Igazold, hogy a BAC =30°
b) Igazold, hogy AE =EC.
¢) Széamitsd ki az AEC és ADE haromszdgek terlileteinek aranyat!

ABCDA’B’C’D’ kocka éle 8 cm, O az ABCD négyzet atldinak metszéspontja.

a) Igazold, hogy a B’ pont tavolsaga az AC atlotol 4/6 cm.
b) Szamitsd ki a B’O egyenesnek az alapsikkal bezart szogének szinuszat!
c) A (B’C’0) siknak az (4BC) sikkal bezart szogének tangensét!
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3. TESZT
I. FELADATSOR - csak a megoldasokat ird a vizsgalapra! (30 pont)

1. A 35-25:5 miiveletsor eredménye ....

2. Ha x—2 :%, akkor az x szam egyenl? ....
3. Az M= 3 n € N} halmaz legnagyobb eleme egyenl? .... .
n+1 A B

4. Az ABCD trapézban az alapok hossza AB =8cm ¢és CD =6c¢cm.

A trapéz kézépvonalanak hossza egyenld .... cm.
5. A mellékelt abran egy ABCDA'B'C'D' kocka lathato. Az AC és D'C  A* B
egyenesek altal alkotott sz0g mértéke ....°.
6. Az alabbi tablazat egy VIllosztdly tanuldinak a matematika probavizsgan kapott jegyeit
tartalmazza:
jegy 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
tanulok szama 0 0 2 2 5 6 5 5 4 1

A tabléazat alapjan a VIII. osztdly matematika probavizsgan legalabb 8-as jegyet kapott tanulok
szama ....

II. FELADATSOR - a feladatok részletes megoldasat ird a vizsgalapra (30 pont)

1. Rajzolj a vizsgalapra egy V' csticsu szabalyos négyoldalt VABCD gulat!
2. Igazold, hogy (49” +16-7" + 55) : (2 ST+ 22) e N, barmely n természetes szam esetén!

VB(V2-B) & b=|(V3-V2) +1]5(3-V6)

3. Szamitsd ki az

1 1

T2 T
szdmok szamtani kdzepét!

4. Egy verseny selejtez0 szakaszara kétszer tobb lany jelentkezett, mint fia. A selejtezd
lebonyolitdsa utan a lanyok szdma 30-cal, a fiak szama pedig 6-tal csokkent és igy egyenld
szamu lany ¢€s fiu jutott a kovetkezd szakaszba.

a) Hany lany jelentkezett a verseny selejtez0 szakaszara?
b) A selejtezOre jelentkezOk hany szazaléka jutott a kovetkezd szakaszba?
5. Adott az E(x) :(x+1)2 +(x—1)2 kifejezés, ahol x valds szam. Igazold, hogy E(x)+E(—x)

oszthat6 4-gyel, barmely x valds szam esetén!

ITII. FELADATSOR - a feladatok részletes megoldasat ird a vizsgalapra (30 pont)

1. A mellékelt dbran egy ABCD téglalap lathato, ahol AB =10cm A\
¢sAD =8cm. Az M pont a CD oldalon helyezkedik el gy, )

/m

hogy AM = AB. Az ABM haromszdg A cstcsabol kiindulo \ AN

oldalfelezdje a CD egyenest az E pontban metszi. \

a) lIgazold, hogy az ABCD téglalap keriilete 36.cm ! _ \/
D M c

b) Szamitsd ki az MC szakasz hosszat!
c) Igazold, hogy a AMEB négyszdg rombusz!

2. A mellékelt dbran egy VABC szabalyos haromoldalti gula lathato,
amelyben AB=12cm, VA=18cm ¢és O alap kozéppontja.

a) Igazold, hogy az alap teriilete egyenld 36+/3 cm’!
b) Igazold, hogy V4 L BC'!
¢) Szamitsd ki az O pont tavolsagat a (VBC) siktol!
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4. TESZT

I. FELADATSOR - csak a megoldasokat ird a vizsgalapra! (30 pont)
1. A 82:41+55:11szamités eredménye .....
2. A7,9¢és 11 szamok szamtani kdzepe egyenlo ..... D C
3. Az (1; 6) intervallumban levo legkisebb paratlan természetes szam ..... A / &
4. Az ABC haromszogben AD egy oldalfelezd ¢és G a haromszdg sulypontja. E
Ha AD = 12 cm, akkor az AG szakasz hossza ..... cm. ,1?:---_-, mmzendC
5. Az 1. abran az ABCDA’B’C’D’ kockat abrazoltuk. Az AC és BB’ A”""""—
egyenesek szoge ....". .dbra
6. Az alabbi tablazat egy sportklubhoz tartozé gyermekek életkor szerinti eloszlasat tartalmazza

Eletkor 10 | 11 12 13 14 15
Gyermekek szama 8 6 13 9 10 15

A gyermekek szama, akiknek életkoruk legtobb 12 év, egyenld .....

II. FELADATSOR - a feladatok részletes megoldasat ird a vizsgalapra (30 pont)
1. Rajzolj egy haromoldalu egyenes ABCA’B’C’ hasabot!
2. Hatarozd meg az n természetes szdmokat, amelyekre a természetes szam!
n —

3. Eva két nap alatt olvasott el egy konyvet. Elsd nap elolvasta az oldalak 55%-at és méasodik nap a

megmaradt 54 oldalt. Szamitsatok ki, hogy hany oldalt tartalmaz a konyv!

1 1 1 1
4. Adottak az a = + és b= + szamok.
542 3448 J5-2 3-8

a) Igazold, hogy n=a+ 242 —/5 természetes szam!

b) Igazold, hogy a+b=6+ 2J5
5. Adottaz E(x)=(2+x)(2-x)+(x+3)" =3(2x+3). Igazold, hogy barmely x valés szam esetén

E(x) egy természetes szdm négyzete!

ITII. FELADATSOR - a feladatok részletes megoldasat ird a vizsgalapra (30 pont)
1. A2.é4bran az ABCD ¢és FBCE derékszogli trapézok , ahol AF 1L BC,

FE = AD =8 cm, BC =6 cm, AB = 2+/3 cm és B az AF szakasz

felezOpontja.

a) Szamitsd ki az ABCD trapéz teriiletét!

b) Szémitsd ki a DE szakasz hosszat!

c¢) Igazold, hogy a DCE sz6g mértéke 120°!
2. A VABC szabalyos haromoldalu guldban (3. abra) M a BC ¢l

felezOpontja VO a glla magassaga, VM =6cm ¢és BC =12cm.

a) Szamitsd ki a gtla egy oldallapjanak kertletét!
b) Igazold, hogy VA LVM .
c) Igazold, hogy a VM egyenes ¢és az (4BC) sik szogének szinusza

egyenld N6
Y 3
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5. TESZT

I. FELADATSOR - csak a megoldasokat ird a vizsgalapra (30 pont) /D', ¢
A T g

1. Az 5-5-(12—-3-4) muveletsor eredménye ..... . ?

2. 6 kg alma éra 12 lej. Akkor 3 kg azonos fajta alma ara ..... lej. .dbra _,Pf .......... c

3.Az A= {x € Z|x +1< 3} halmaz elemeinek dsszege ..... A B

4. Az ABCD rombusz oldala 10 cm. Ennek a rombusznak a keriilete .....
5. Az 1. 4bran ABCDA'B'C'D' kocka van dbrazolva.

A BC'és DD' egyenesek altal alkotott szog mértéke .....°

6. Egy iskola gimndziumi osztalyaiban 500 tanul6 van

V. osztaly
30%

VIl.osztaly
beiratkozva. A mellékelt diagramban az iskola tanuldinak 25%
szazalékos eloszlasat latjuk, osztalyonként.

A megadott informaciok alapjan a VIII. osztalyos tanuldk 1étszama .....

Vl.osztaly
25%

II. FELADATSOR - a feladatok részletes megoldasat ird a vizsgalapra (30 pont)

1. Rajzolj egy gulat, melynek csticspontja V' €s alapja az ABC haromszdog.

2. Hatéarozd meg az a és b szamjegyeket tudva azt, hogy lab szém oszthaté 5-tel és szémjegyeinek
Osszege 8.

3. Mihdly 34 éves, a fia pedig 8 éves. Szamitsd ki hany év mulva lesz Mihaly életkora a fia
¢letkoranak kétszerese.

4. Adottak az x=£—«/§+£ és y:\/&—\/ﬁ+ﬁ:2—‘\/§—2‘ valos szamok.

V2 V50
a) Mutasd ki, hogy x = 242
b) Bizonyitsd be, hogy 3™ + x™ +‘y30 —xso‘ =27

5. Adott az E(x)= 3-(x+l)2 +2(x+2)-(x+3)—(x+5) kifejezés, ahol x valos szam. Bizonyitsd

be, hogy E(n) oszthatd 10-zel barmely n természetes szam esetén.
ITII. FELADATSOR - A feladatok részletes megoldasat ird a vizsgalapra! (30 pont)

1. A 2. abran egy DBC haromszdg van abrazolva, ahol DC = 12+/3cm ,
BC=BD=12cm. Az A pont a DC oldalon taldlhaté 0gy, hogy
AC =8\3cm . . 2.dbra
a) Mutasd ki, hogy AD = 4+/3cm . | ™~
b) Mutasd ki, hogy a B pont tavolsaga a DC egyenest6l 6¢m . 8 e
¢) Hatarozd meg az ABC szog mértékét!
2. A 3. abran egy VABCD négyoldalu gtla van abrazolva, ahol ABCD A\
egy négyzet, AB =12cm és a ghla magassaga VO =8cm . Az O pont az
AC ¢és BD egyenesek metszéspontja, az M és N pontok pedig a BC,
illetve CV szakaszok felez6pontjai.
a) Mutasd ki, hogy az ABCD négyszog teriilete 144 cm’ y _ .
b) Bizonyitsd be, hogy az NOM ¢s VAB sikok parhuzamosak D/ \ ) \__\C
¢) Bizonyitsd be, hogy a VAM haromszdg V' cstcsabol huzott o 2

20445 T 8
5 :

magassaganak hossza cm
3.abra
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MEGOLDASOK

1. TESZT
I. FELADATSOR

1.

El6bb az osztast végezzik el, utana a kivonast. 12-8:4=12-2=10.
A lapra ezt irod: 10

, . W s 10 800
80-nak az 10%-at a kovetkez6 mddon irhatjuk fel: 80-10% =80 700 = I =

A lapra ezt irod: 8

. Felirjuk az A halmazt, elemei felsoroldsaval. A meghatdrozas szerint az A halmazban az 5-tel

egyenld, vagy anndl kisebb természetes szamok szerepelnek, tehat
A= {x € N|x < 5} = {0,1,2,3, 4,5}. A halmaznak tehat hat eleme van.
A lapra ezt irod: 6

Az a oldalu négyzet teriilete: 7 =a’, tehat

T=6"=6-6=36(cm?). D: B c
A lapra ezt irod: 36 A’ E B

A négyzet 4tloi merdlegesek egymasra. A kocka minden lapja !

négyzetlap. B'C és BC'szakaszok a BB'C'C négyzet atloi, E_D_ | ]c

tehat merdlegesek egymasra, tehat a B'C és BC' egyenesek B C
altal bezart szog mértéke 90°. (1. abra) 1 a.dbra B 1 b.dbra

A lapra ezt irod:90

6. A 7-nél nagyobb jegyek a 8, 9 és 10, tehat az eredményt megkapjuk, ha a tdblazat masodik sora
utolsé harom oszlopaban talalhaté szamokat 6sszeadjuk: 3+4+1=38.
A lapra ezt irod:8

II. FELADATSOR

I.

A VABCD gula megrajzolésa és a csucsok megnevezése.

\

A /.-

2. Két szam szdmtani kozepe a két szam Osszege osztva 2-vel, a mértani kozepe pedig egyenld a két

szam szorzatanak négyzetgyokével. Tehat az a és b szamok szamtani valamint mértani
a+b 27+3 30
2 2

kozépértékét a kovetkezdképpen szamitjuk ki: m, =

m, =~la-b=+27-3=/81=9.

A két kozépertek kiilonbsége: m, —m, =15-9=6.

15,
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3. Els6 nap a kerékparos az ut hosszanak felét teszi meg, azaz % részét: 180 % = % =90(km). A
hatralevo ut hossza az els6 nap utan szintén 90km (180—-90 =90).

A masodik nap a kerékparos a hatralevd ut 25%-at tette meg, tehat a 90 km 25%-at, amelyet a
kovetkezOképpen szamitunk ki: 90-25% =90 12750 =90 % = % = 4—25 =45:2=22,5(km) Tehat a

masodik nap megtett ut: 22,5km.

Az els két nap tehat a kerékparos 90+22,5=112,5(km) utat tett meg.

A harmadik napral80—112,5 =67, 5(km)hossz( it maradt.

4. Megrajzoljuk az xOy derékszogii koordinatarendszert. (3.a dbra).

a) Felvesszikk az A(—4,3) és B(3,1) pontokat az Ox ¢és Oy tengelyekkel parhuzamos egyenesek
segitségével. (3.b abra)

b) Az AB szakasz Ox tengelyre esé vetiiletét tigy kapjuk meg, hogy meghtizzuk az Ox tengelyre
merbleges AA' illetve BB' szakaszokat (3.c abra), ezek talppontjai (A’ illetve B' pontok) altal
meghatarozott A'B’ szakasz lesz a vetlilet. Az A'B' szakasz hét egységbdl all, minden egység
lcm, tehat a szakasz hossza 7cm.

Megallapithato, hogy az A'B’ szakasz hosszisaga az A’ és B’ pontok abszcisszai abszolit

értékeinek Osszege.

Y1 y y1

A(43) A(-4,3)

5(3’ ) \\5(3’ 1)

5403 2 - 1 2 3 4 5 X S 4 3 2 - 12 3 4 5 X 5403 2 1 2 3 4 5 X

ol ol 440 °l B’(3,0)

R * T TN

ok obob L

[ S CE
ok L

3.a. abra 3.b. abra 3.c. abra

5. Az E(x) kifejezés elsé két tagjat felbontjuk az (a—b)’ =a” —2ab+b* és az
(a+b)’ =a” +2ab+b* roviditett szamitasi képletek segitségével. Ugyanakkor a harmadik tagnal
észrevessziik, hogy a modulusban levd szdm pozitiv: barmely valos szam négyzete nem negativ,

tehat 2x” +3 kifejezés értéke 0-nal nagyobb, tehat a modulus jelet helyettesithetjiik zarojellel, mert
pozitiv szdm modulusa 6nmaga.

E(x)=(x" =2x+1)+(x" +4x+2%) = (2" +3) =x* —2x+ 1" +x” +4x+2° - 2x° -3

Az egynevil tagokat csoportositjuk, majd 6sszevonjuk:

E(x)=(x"+x" =2x")+(2x+4x)+ (1+4-3) =2x+2=2(x +1)

Meghatarozzuk az E(x) kifejezés szamértékeit a 2, 4, 6,..., 98 szamok esetén. Ezek a 100-nal

kisebb paros szamok, ezekbdl 49 van.
E(2)=2(2+1)=2-3,E(4)=2(4+1)=2-5,...,E(98)=2(98+1)=2-99
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Behelyettesitve ezeket az 4 szamba kapjuk, hogy :

A=E(2)+E(4)+E(6)+W+E(98):2~3+2~5+2~7+m+2-99
2.3 2.5 2.7 2.99 2.3 2.5 2.7 2-99

Egyszertsitiink. A =1+1+1+...+1=49, tehat 4 oszthato 7-tel.

49—szer

I1I1. FELADATSOR

1. F: ABCD téglalap
AB=20cm, BC =15cm
E, F, G ¢s H pontok rendre az AB, BC, CD ¢és DA oldalak felez6pontjai.
K: a) Kz, =70cm
b) EF || GH
¢) d(A4,BD)=12cm
Megoldas:
a) Egy téglalap keriiletét megkapjuk, ha oldalainak hosszisagat 6sszeadjuk:
K yop =AB+BC+CD+DA=20+15+20+15="70(cm).

b) Az E, F, G és H pontok rendre az AB, BC, CD és DA oldalak
felezépontjai. igy EF kozépvonal az ABC derékszogii haromszogben,
tehat parhuzamos az AC atfogoval. Ugyanakkor a GH kézépvonal az
ADC derékszogl haromszogben, tehat szintén parhuzamos az AC
atfogoval. A parhuzamossagi relacio tranzitivitasa szerint, ha két egyenes
egy harmadikkal parhuzamos, akkor egymas kozott is parhuzamosak:
EF||AC,GH || AC = EF || GH

c) Az A pont tavolsadga a BD atlotol az Al szakasz, ahol I az 4 pontbdl a
BD-re huzott merdleges talppontja.

Pitagorasz tételének segitségével meghatarozzuk a BD atfogo hosszat az
ABD derékszogli haromszogbol:

BD® = AB* + AD* =20” +15> =400+ 225 = 625= BD = 25(cm) A
derékszogli haromszogben az atfogohoz tartozd magassag hossza a két
befog6 szorzata és atfogd aranyaval egyenld.

AD-AB 15-20

-~ 25

2. F: VABC szabalyos tetraéder, AB =18cm

E, F, G ¢s H pontok rendre az AB, AC, AV és BC
szakaszok felez6pontjai.

K: a) a tetraéder ¢lei hosszanak 6sszege 108 cm.

Az ABD haromszogben Al =

=12(cm).

b) Ty =7 A
¢) d(G,HF)="?
Megoldas:

a) A tetraéder szabalyos, tehat ¢lei kongruensek. A tetraé¢der €lei
hosszanak 6sszege: VA+VB+VC+ AB+ BC+CA=6-18=108(cm)
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b) Az E, F és G pontok rendre az AB, AC és AV szakaszok

felezOpontjai, tehat EG, EF ¢és FG kozépvonalak az ABV, az ABC
illetve az ACV haromszdgekben. Mivel a kozépvonalak
hosszusaga a veliik parhuzamos oldalak hosszanak felével
egyenld, EFG egyenl6 oldali haromszog, melynek oldalai

hossza a = % =9(cm). Az egyenld oldalu haromszog tertileti

2

képlete alapjan T = a , ahol a a haromszdg oldala tehat

EF>\3 93 813
Tirg = 4 = 4 = 4 (cm

2)‘

c) Ab) pont alapjan, AEFG szintén egy szabalyos tetraéder.
Legyen FI az AEF haromszog magassaga, [ € AE valamint O € [F', ahol GO az AEFG tetraéder
magassaga.
A G pontnak a HF szakasztol valo tdvolsagat a harom merdleges tétele alapjan szerkesztjiik meg.
El6szor igazoljuk, hogy IFH szog derékszog. IFE =30° , mert az [F magassag egyben szogfelezd is
(AEF egyenld oldalt haromszog), és az egyenld oldalii haromszog mindegyik szoge 60°-0s. EF és
HF kozépvonalak az ABC haromszogben, tehat EF' || BC, FH || AB , tehat EBHF négyszog
paralelogramma, igy EFH = EBH = 60°. Kapjuk, hogy [FH = IFE + EFH =30° +60° =90’
A harom merdleges tétele alapjan:
GO L (AEF)
OF L FH (I/F?I =90°) r = GF L FH, tehat a keresett tavolsag a GF
OF ,FH c (AEF)
1
A GF kozépvonal a VAC haromszogben, tehat GF = 5-18 =9(cm).
2. TESZT

I. FELADATSOR

1.

A miiveletsorban eldbb az osztast végezziik el: é :% = é% = % , majd az Osszeadast:
2 3 243 5

e L

5 5 5 5

A lapra ezt irod: 1
Vegyes szakaszos tizedes tortet ugy alakitunk at tortté, hogy a szamlaloba leirjuk a szamot, ebbdl
kivonjuk a szakasz eldtti szamot, a nevezdbe pedig annyi 9-est irunk, ahany szamjegybdl all a
szakasz, utdna pedig annyi nullat, ahdny szdmjegy van a vessz0 és szakasz kozott.

316-31 285

3,1 (6) . A kapott eredmény nem irreducibilis, egyszeriisithetd 15-tel és kapjuk,

hogy 3,1(6) =%.

A lapra ezt irod: %
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II. FELADATSOR
l.

180-nak a 20%-a = 180-20%=180 % =36.

A lapra ezt irod: 36

A téglalap kertilete a két hosszisaganak ¢€s a két szélességének az 6sszege K = 2h+2sz, vagyis
K=2-12+2.8=24+ 16 =40 cm.

A lapra ezt irod: 40

Egy tetraédernek Osszesen 6 €le van. Egy szabdlyos tetraéder minden éle egyforma. Tehat egy ¢€le
18:6 =3 dm =30 cm.

A lapra ezt irod: 30

Osszeadjuk az egyes intervallumokban levd tanuldk szamét: 3+5+6+8+4+3+2=31 tanuld van az
osztalyban.

A lapra ezt irod: 31

Az ABCDEF szabalyos haromoldalt hasab megrajzolasa és a
csucsok megnevezése:

koz06s nevezbdre hozzuk

a

1 1

= +
V5-2 542

L V5+2+44/5-2 245

= =2J5=+2-5=420 , mivel 19 <20 <21 kovetkezik, hogy

(V5-2)(\5+2) 5 -2
x/5<x/2_0<x/ﬁ:ae(\/§,x/§)

Két szam kiilonbség 34. Legyen x a kisebbik szam, akkor a nagyobbik x+34. A nagyobbik
haromszorosanak és a kisebbik kétszeresének sszege 187, vagyis

3-(x+34)+2x =187 elvégezziik a szorzdst

3x+102+4+2x =187  kivonunk 102-t mindkét oldalbol és dsszevonunk

5x = 85 osztjuk mindket oldalt 5-tel

x = 17 akisebbik szam. A nagyobbik szam 17 + 34 =51.

1 / | |
AN Q az A-ban levo racionalis szamok halmaza: —1;1,(4); 5; —-4/0,01 =— ﬁ = _E

card(ANQ)=4.

AN (R \ Q) az A-ban levd irracionalis szamok (végtelen, nem szakaszos tizedes tortek) halmaza:

JV2;V12; 7, vagyis card(4e(R\Q))=3.
Tehat racionalis szam van tobb az 4 halmazban.
Alkalmazzuk az (a+b)’ =a” +2ab + b’ roviditett szamitasi képletet, felbontjuk a zardjelet (minden
tagot szorzunk a zarojel eldtti szammal) €s 6sszevonjuk az egynevil tagokat
E(x):(x+1)2 +2(x—7)+1 =x"+2x+1+2x—-14+1=x" +4x-12=
=x" +6x—2x-12=x(x+6)-2(x+6)=(x+6)(x—2)

A 4x -t felirtuk mint 6x—2x majd csoportositassal tényezok szorzatara bontottuk
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6. A~Jx’—2x+5 +\/y2 +4y+13 =5 egyenl8ség felirhatd \/(x—l)2 +4 +\/(y +2)*+9 =5 alakban
Mivel egy teljes négyzet mindig pozitiv kovetkezik, hogy (x—1)° +4>4 ¢és (y+2) +9>9
Tehdt [(x—1)> +4 +/(y+2)> +9 24 +-/9 =5.

Kovetkezik, hogy a \/ (x=1)°+4+ \/( y+2)°+9 csak akkor lehet egyenld 5-tel, ha

(x=1)>=06s (y+2)° =0, vagyis x—1=08sy+2=0.Tehat x=18ésy=-2
II1. FELADATSOR

1. F: ABCD téglalap
AB = 20\/5 cm, BC=20cm
AE a DAC szdg szogfelezdje
K: a) BAC =30°
b) AE=EC

¢) % =9 A 2043

ADE

o

Megoldas:

——, szdggel szemkozti befogd  BC 20

3
a) Az ABC derékszdgl haromszogben te BAC = = = =
) 8 S g Atfogd AB 2043

1
B3
= BAC =30’
b) Az a) alpontbdl kdvetkezik, hogy DAC = 60° (a BAC szog potszoge). Mivel AE szdgfelezo
= DAE = EAC =30° .
AB|| CD, AC szelo = BAC = 267), mert belsd valtoszogek
Azt kaptuk, hogy az AEC haromszdgben ECA=EAC =30° , tehat az AEC haromszog egyenldszara (az
alapon fekvo szogek kongruensek). Tehat AE = EC
Megjegyzés: az EAC sz6g mértékét meghatarozhatjuk ugy is mint az ACB =60’ (derékszogl
haromszog hegyesszogeinek az dsszege 90”) szog potszoge.

¢) Az ADE derékszogli haromszogben DAE =30° , ezért a DAFE szoggel szembeni befogd (DE) fele az
atfogonak (4E). Legyen DE = x, akkor AE =2x. Felirjuk Pitagorasz tételét:

AE2=DE2+AE2:>(2x)2=x2+202:>4x2=x2+4002>3x2=400:>x2=ﬂ:>x=£=ﬁ
3 33
Tehat DE = 203*/3 cm és EC =CD—DE =203 — 20;/5 = 60*/3;206 = 403‘/5 (cm).
EC-AD
T,o EC- 2R E
Kapjuk, hogy ZC— A€ 40 o qopge L2 __ECM X _EC_
ED AD 20 T,, ED-AD 7  ED- AR ED
2
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Megjegyzés: az g—g aranyt megkaphatjuk ugy is, hogy figyelembe vessziik, hogy 4C =40 cm (mert a

30°-0s szoggel szemben fekvd befogd egyenld az atfogo felével) és alkalmazzuk a szogfelezd tételét:
EC_AC_40 _,
ED AD 20

2.F: ABCDA’B’C’D’ kocka D'l C
AB=8cm |
|
|

K:a) d(B',AC) = 4/6cm
b) sin(m))z? B ‘—7
e —
I < -0
0) tg((B’C’O), (ABC)) =9
Megoldas:
a) Alkalmazzuk a harom mer8leges tételét B'B L (ABC), BO L AC= B'O L. AC . Tehata B' pont

tavolsaga az AC-t6l a B'O szakasz hossza.

BO =42 cm (a 8 cm oldalil négyzet atlojanak a fele).

Alkalmazzuk a Pitagorasz tételt a BB’O haromszdgben:

B'O*=BB" + BO* =64+32=96 = B'0 =96 = 4/6 cm

b) Egy egyenesnek egy sikkal bezart sz6gén az egyenesnek a sikra eso vetiiletével bezart szogét értjiik.
B'O-nak az ABC sikra es§ vetiilete a BO, vagyis a B’OB szdg szinuszat kell kiszamolni. Egy
derékszogl haromszogben az egyik hegyesszog szinusza egyenld a szoggel szemben fekvo befog6 és

BB' 8 2 206 6

az 4tfogd ardnyéval = sin BOB=——— =—°_ -2
s Y B'O 4J6 J6 6 3

c¢) Két sik szogét megkapjuk, ha
1. Megkeressiik a két sik kozos egyenesét.
i1. A k6z0s egyenes egy pontjaba merdlegest huzunk mind a két
sikban a k6zds egyenesre.

iii. A két merdleges altal bezart szog lesz a lapszognek megfeleld
sikszog. B N s

Az O ponton Kkeresztiil parhuzamost hiizunk a B'C" egyenessel, ez az

AB és CD egyeneseket M illetve N pontban metszi

= MN = (OB'C') m(ABC)

BM 1 BC||MN = BM 1 MN

NM || B'C' L. (ABB'A")
B'M — (ABB'A")

Mivel MB L MN és BM L MN az (OB’C’) és az (ABC) sikok lapszogének megfeleld sikszog a

B'MB szog.

}:NMJ_B'M

53



Egy derékszogl haromszogben az egyik hegyesszog tangense egyenld a szoggel szemben fekvo befogo
¢s a szog melletti befogd aranyaval

wgBmp =58 _8
MB

4

3. TESZT
I. FELADATSOR

1. EI6bb az osztast, majd a kivonast végezziik el: 35-25:5=35-5=30
A vizsgalapra ezt irod: 30

2. El6bb az x;Z =% aranypar hianyz6 tagjat, az (x—2)-t szamitjuk ki, tehat x—2 = % = % =6,

majd megoldjuk az x—2 =6 egyenletet, ahonnan kapjuk, hogy x=8.
A vizsgalapra ezt irod: 8

3. Az M:{i
n+l1

neN} halmaz legnagyobb elemének meghatirozasahoz n helyébe természetes

szamokat helyettesitiink. Eszrevessziik, hogy minél nagyobb értéket helyettesitiink, annal kisebb
lesz a il tort értéke. Mivel 0 a legkisebb természetes szam, amit behelyettesithetiink és erre a
n+
tort értéke 3 lesz, kdvetkezik, hogy az M halmaz legnagyobb eleme a 3.
A vizsgalapra ezt irod: 3
AB+CD 8+6
2

4. A trapéz kdzépvonala egyenld az alapok szamtani kdzepével, vagyis =7 (cm).

A vizsgalapra ezt irod: 7
5. Az ABCDA'B'C'D' kockadban AC és D'C lapatlok. Ha meghtizzuk a AD' /D- C

lapatlot is, akkor ez a harom egyenes egy egyenld oldali haromszoget alkot, A’ ' B'
amelyben a szogek mérteke 60°, tehat az AC ¢és D'C egyenesek altal D c
alkotott szog mértéke 60°. R
A vizsgalapra ezt irod: 60 A B

6. Legalabb 8-as jegy azt jelenti, hogy 8-as, vagy anndl nagyobb. Osszeadjuk a tablizat masodik
soraban levd, a 8-as, a 9-es ¢és a 10-es alatti szamokat ¢s kapjuk, hogy 5+4+1=10 tanul6 ért el
legalabb 8-ast.

A vizsgalapra ezt irod: 10

II. FELADATSOR

1. A VABCD gula megrajzolésa és a csucsok megnevezése.

2. Azels6 zargjelben levo kifejezésben két négyzet kiilonbsége alakithato ki, ha az 55-6t felbontjuk
64-9-re. A masodik zarojelben levé kifejezésbol kiemeljiik a 2-t, mint kozos tényezét. Igy az
eredményben két paratlan szam Gsszege lesz, ami paros szam, tehat oszthatd 2-vel.

(49" +16-7"+55):(2-7"+22) =(7"" +2:-8-7" +64-9):(2-7" +22):[(7" +8)2 —32}(27" +22)=
=[(77+8)+3]-[ (77 +8)=3]:[ 2+(7 +11) | = (7 +11)-(7" +5):2+(7" +11) = (7" +5): 2N,

barmely n természetes szam esetén, ugyanis a (7 "+ 5) paros szam, amely oszthat6 2-vel.
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3. Egyszerlibb alakra hozzuk az adott szamokat. Az a szdm els6 két tagjaban gyoktelenitjiik a
nevezoket, a harmadik tagban elvégezziik a szorzast ligyelve arra, hogy ha negativ szammal
szorzunk egy zardjelet, akkor minden tag eldjele megvaltozik. Ezutan 6sszevonjuk az egynevi
tagokat és a =1

it W I e N e R
ﬁ+2+£+ﬁ_ﬁ(ﬁ_ﬁ)_(\/§+2)-(J§—2) (V6.+5) (N6 —5) Vo3

V522 N6 e o G E o3

5-4 6-5
A b szam esetében elvégezziik a négyzetre emelést, a megfeleld képlet segitségével (két tag
kiilonbségének a négyzete egyenld az elsé tag a négyzeten minusz a két tag kétszeres szorzata,
amihez hozzaadjuk a masodik tag négyzetét), 6sszevonjuk az egynevi tagokat, majd kiemeljiik az

a=

elsé zarojelbdl a 2-t, mint kozos tényezot. Igy kapjuk, hogy b =2
b:[(ﬁ—ﬁ)z +1}:(3—@):(3—2£+2+1);(3—%):(6-2@):(3—@)=2(3—£);(3—£)=2

a+b 1+2 3

2 2
4. a) Nem sziikséges két ismeretlent valasztani, mert a lanyok szama kétszer tobb mint fiuk szama.
Legyen x a fiak szama, akkor 2x a lanyok szdma.
A feladat szovege alapjan a lanyok szama 30-cal, a fitk szama pedig 6-tal csokkent €s igy a fiuk és

Az a és b szamok szamtani kozepe:

lanyok szama egyenl6 lett. Felirjuk az egyenldséget 2x—30=x—6
Megoldva ezt az els6foku egyenletet megkapjuk a fiuk szamat x =24, akkor a lanyok szama 48.
Felelet 48 lany jelentkezett a verseny selejtezd szakaszara.
b) Az el6z6 pont alapjan 24 +48 =72 versenyzo vett részt a selejtezén. Ezutan a lanyok szama 30-
cal, a fiuk szdma pedig 6-tal csokkent, tehat 48—30=18 lany és 24 —6 =18 fit1 jutott a verseny
kovetkezd szakaszaba. Ez 6sszesen 36 versenyzd, ami a 72-nek a fele, vagyis 50%-a.
Felelet: a versenyzdk 50%-a jutott a kdvetkezd szakaszba.

5. Az E(x) kifejezésben elvégezziik a négyzetre emeléseket, a megfeleld roviditett szamitasi képletek

segitségével: (a+h) = a’ +2ab+b*, majd 5sszevonjuk az egynevii tagokat.

E(x):(x+1)2 +(x—1)2 = x> 4+2x+1+x" —2x+1=2x"+2

Ezutan a kifejezésbe x helyébe —x-et tesziink, és ugyanugy jarunk el, mint az E(x) kifejezésnél.
E(—x) =(—x+1)2 +(—x—l)2 =x’ = 2x+1+x" +2x+1=2x"+2

Ezutan 6sszeadjuk a két eredményt, 6sszevonjuk az egynevii tagokat €s észrevesszik, hogy az
eredmény szorzatta alakithato, kiemelhetliink mindkét tagbol 4-et.

E(x)+E(-x)=2x"+2+2x" +2=4x" +4 =4(x" +1)
Egy olyan kifejezés, amely két vagy tobb tényezd szorzatara bonthatd, oszthaté barmelyik
tényezdével. Mivel az eredmény szorzat alaku és az egyik tényezdje 4, kovetkezik, hogy

E(x) +E(—x) oszthato

4-gyel, barmely x valds szam esetén!
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ITII. FELADATSOR

1. A feladat szovege alapjan elkészitjilk az abrat a vizsgalapra. Felirjuk a feladat feltevéseit és
kovetkeztetéseit.

F: ABCD téglalap, vagyis AB=CD =10, AD=BC =8, AD 1. DC A B
AM = AB,M € CD , AE oldalfelez6 az AMB, -ben és E € CD AN / ™
K: a) K yep =36 cm u, _: N
b) MC=? U B N
c) AMEB négyszog rombusz (AM = ME = EB= AB) 5 \};,. 3 -
Megoldas:

a) A téglalap kertilete egyenld az oldalak hosszénak dsszegével, de mivel a szemben fekvd oldalak
egyforma hossztiak, akkor a keriilet: K ;. =2 ‘(AB + AD) =2-10+2-8=36cm.

b) El6bb a DM szakasz hosszat szamitjuk ki Pitagorasz tételével az ADM derékszogl
haromszogbél.  Mivel  m (M) —90° kovetkezik, hogy a DM  befogd, tehat
DM?* = AM* - AD’

= DM? =10% —8> =100~ 64 =36 = DM =~/36 =6 cm. MC = DC—~DM =10—6=4cm.

c) Igazolni kell, hogy az AMEB négyszog oldalai egyenldk.
Tudjuk, hogy AM = AB

Mivel AB||CD, AE szel6 = m(B/AE)z m(A/EA7)
Az AMB egyenld szart haromszogbenben az AE oldalfelezd = AE szogfelezd, amibdl

kovetkezik, hogy m (Eﬁl\E ) =m (@ )

Tehat m (m ) =m (]\7/1\E ) , ami azt jelenti, hogy az AME haromszdg egyenld szarl, azaz

AM = ME
De mivel AB || ME kovetkezik, hogy AMEB négyszog rombusz.

2. A feladat szovege alapjan elkészitjiik az abrat a vizsgalapra.
Felirjuk a feladat feltevéseit €s kovetkeztetéseit.
F: VABC szabalyos haromoldalu gula, O az alap kézéppontja,
AB=12cm, VA=18cm

K: a) Ty =36+/3 cm’
b) VALBC
¢) d(0,(VBC))=?
Megoldas:

a) A szabdlyos haromoldalu gtla alapja egyenld oldalti haromszog. Teriilete egyenld az egyik oldal
szorozva a hozzatartoz6 magassag osztva 2-vel. Az ABC haromszdg magassaga

N AB-hzlz-sﬁ:%ﬁ(cmz)

h= AB— = 12— = 6\/_(cm) Az alap tertilete: 7 ,,. = 5

b) AVA¢s BC kltero egyenesek merdlegességét ugy bizonyitjuk, hogy azt igazoljuk, hogy az egyik
egyenes merdleges egy olyan sikra, amely tartalmazza a masik egyenest.
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Legyen AM az A csucshoz tartozé magassag (mely oldalfelezé is), vagyis AM 1 BC. A VBC
haromszogben VM magassag (egyenld szart haromszog €s M a BC felez6 pontja), tehat VM L BC .
Mivel BC merdleges az AM ¢€s a VM egyenesekre, merdleges VAM sikra. Kovetkezik, hogy
BC1VA.

c) Egy pont tavolsaga egy siktol egyenld a pontbol a sikra bocsatott merdleges szakasz hosszaval.
Szakasz hosszat altalaban derékszogli haromszogben tudjuk meghatdrozni. Mivel a VABC
szabalyos gula a VO merdleges az alap sikjara, ezért a VOM derékszogli hdromszog. Ebben a
haromszogben huzzuk meg az OF magassagot (OE L VM) .

A b) pontban igazoltuk, hogy BC L (VAM). Kovetkezik, hogy BC L OF , mert OFE benne van a
VAM sikban. Tehat OF merdleges a VBC sik két metsz0 egyenesére, azaz merdleges a sikra is. Ez
azt jelenti, hogy az O pont tavolsaga a VBC siktdl pontosan az OF.

Hogyan szamithatjuk ki az OF szakasz hosszat?

Ha ismerjiik a derékszogli haromszog oldalait kiszamithatjuk az atfogbéhoz tartoz6 magassagot, ha
felirjuk kétféleképpen a teriiletét.

VMB derékszdgl haromszdg = VM =VB*> — BM* =18° — 6% =324—36 =288 = VM =12/2(cm) .

O az alap (egyenl6 oldalt haromszdg) kdzéppontja ezért sulypont is, tehat

11 B 1B

OM =—AM =—-AB—=—-12-—=2+/3(cm).
3 3 2 3 2 f( )

VO* =VM?* —OM* =288—12 =276 = VO =269 (cm)..

VO-OM VM -OE VO -OM 2\/ 243 V23
T yom — = = OFE = ( )
2 2 VM 12J2 2

4. TESZT
I. FELADATSOR

1. E16bb a két osztast végezziik el, utana dsszeadjuk a kapott eredményeket 82:41+55:11=2+5=7.

A lapra ezt irod: 7

2. Harom szadm szamtani kdzepét megkapjuk, ha a szamok 0sszegét osztjuk 3-al: 7+9+11 = 2?7 =

A lapra ezt irod: 9

3. Az (1; 6) intervallumban 1év0 természetes szamok a 2, 3, 4, 5. Ezek koziil a legkisebb paratlan
szam a 3.

A lapra ezt irod: 3

4. A G stulypont ugy helyezkedik el az AD oldalfelezén, hogy az AG szakasz kétszer akkora, mint a GD

szakasz. Az AG hosszat ugy kapjuk meg, hogy az AD hosszat (12cm) elosztjuk 3-mal €s vessziik a

kétszeresét. Tehat (12:3)-2=8.

A lapra ezt irod: 8

5. A kocka éle (BB’) merdleges a kocka ABCD lapjara, tehat az ABCD sik minden egyenesére. Mivel

az AC egyenes benne van az ABCD sikban, ezért az AC és BB’ egyenesek szdge 90°.

A lapra ezt irod: 90

6. A legtobb 12 év azt jelenti, hogy vagy annal fiatalabb (12, 11 vagy 10 éves). Ezért 6sszeadjuk a 12,

11 és 10 szamok alatti szamokat a masodik sorbol: 8+6+13=27.

A lapra ezt irod: 27
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II. FELADATSOR

1. A hasab megrajzolésa és a csticsok megnevezése.

15

2n—

15). A 2n—1-et rendre egyenlévé tessziik az 1, 3, 5 és 15 szamokkal és a kapott egyenleteket
megoldjuk. Az a j6 megoldas, ha az eredmény természetes szam!

2.A

tort értéke akkor természetes szam, ha a 2n—1 egyenld a 15 valamelyik osztdjaval (1, 3, 5,

2n—1=1 rendezziik 2n—1=3 2n—1=5 2n—-1=15
2n=2  osztunk 2—vel 2n=4 2n==6 2n=16
n=1eN n=2eN n=3eN n=8eN

Felelet: Tehat n lehet 1, 2, 3 vagy 8 (n el 2,3,8}).

3. Ha els6 nap a lapok szamanak 55%-at olvasta el, akkor masodik napra 45% maradt, ami 54 oldal.

:54-100:120

Legyen x az oldalak szama. Ennek % —ad része 54. Tehat x % =54=x

Megjegyzés: Megoldhatd egyszerti harmasszaballyal is.
4. Erdemes az a-t és a b-t egyszeriibb alakra hozni. Ezért gyoktelenitjiik (racionizaljuk) a torteket, azaz
bdvitjiik a nevezd konjugaltjaval.

Jf5-2 3-8] _ -
1 + 1 :\/g 2+3 \/g=\/§—2+3—\/§=1+\/§—2\/§.Hasonl()an b=5+\/§+2\/§
J5+2 3+48  5-4 9-8

a) n=a+232 -5 =1+ V& =242 327 - V& =1eN
b) a+b:l+£724§/+2+£/+/243/:6+2\/§

5. Alkalmazzuk a roviditett szamitési képleteket, (a +b)(a—b) = a’> —b” és (a+b)*=a’ +2ab+b*, majd

Osszevonjuk az azonos nevii tagokat
E(x)=Q2+x)2-x)+(x+3) =32x+3) =4 3£ P6x +96x —9=4 =2
III. FELADATSOR

1. F: ABCD ¢és FBCE derékszogl trapézok, * ?
AF | BC, AB=BF
FE = AD=8cm, BC =6 cm, AB =2+/3 cm
K:a) Tpep =" ® c F
b) DE=?
¢) DCE =120°
Megoldas: F E

a) A trapéz terlilete egyenld a nagyalap (4D) és kisalap (BC) 6sszege szorozva a magassaggal (4B) €s

az egész osztva 2-vel. Tehét: T,., = (4D +§C) AB _ 8+ 6;2\/5 = 14/3(cm?)

b) Mivel az ABCD ¢és FBCE derékszogli trapézok az AFED téglalap— ED = AF'. A B az AF szakasz
felez8pontja, tehat DE = AF =2AB =2-2/3 = 4y/3(cm)

¢) Szogek mértékét altalaban derékszogli haromszdgben tudjuk meghatarozni. Ezért meghosszabbitjuk
a BC-t, mely metszi a DE-t a P pontban. igy kapjuk az ABPD és BFED téglalapokat, valamint P-ben
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derékszogli CPD és CPE haromszogeket. A CPD és CPE haromszogekben DP = PE = AB = 23 (cm)
¢s CP=AD—-BC =8-6=2(cm). A CPD haromszdgben tglﬁ =%=¥ =3 = DCP =60
Hasonl6an CPE haromszdgben tgﬁ’ =f3= ECP=60°. Tehat DCE = DCP+ ECP =120° .
Megjegyzés:

Ugy is igazolhato, hogy Pitagorasz tételével kiszamitjuk a CD oldalt (CD2 =CP*+DP?,CD = 4(cm)) :

Mivel a CP befogo fele CD atfogdnak a D szog 30°-os, a C pedig 60° -os.
Hasonlo6an igazolhatd, ha a C ponton 4t merdlegest huzunk az AD és EF egyenesekre.

2. F: VABC szabalyos haromoldalu gtla,
VO 1 (ABC), BM =MC
VM =6cm, BC=12cm
K: a) T, ="
d VALVYM

e) sin (m) =—

J6
3
Megoldas:
a) Mivel a glila szabalyos, oldallapjai egymassal kongruens egyenld szart haromszogek. A haromszog
teriilete egyenl6 az alap (BC) szorozva magassag osztva 2-vel. A VBC haromszogben a VM
_BC-VM 12-6
VBC 2 - 2
b) Keét szakasz merdlegességét kétféleképpen igazolhatjuk:
i.  Igazoljuk, hogy az egyik szakasz merdleges egy olyan sikra mely tartalmazza a masik szakaszt.
Itt azt kellene igazolni, hogy a V4 merdleges a VM-t tartalmaz6 VBC sikra, azaz VA L (VBC)

1. Keresiink egy derékszogii haromszdget, amelyben a két szakasz befog6. Itt az AVM haromszog.
1. megoldas:

oldalfelezé egyben magassag is, tehat T, =36(cm?)

Mivel BM = MC = % =6=VM a VMB derékszogli haromszog egyenld szaru, tehat hegyesszogei

45° -osak. Ugyanigy a VMC haromszog esetén. Kovetkezik, hogy a BVC szog 90° -0s. Vagyis
VB L VC .Hasonloan VA LVB és VA LVC.Deha VA LVB és VA LVC, akkor VA L (VBC), tehat

VA L VM , mert VM benne van a VBC sikban.
2. megoldas:
A VMB derékszdgii egyenld szari hdromszogben VB® =VM* + BM* =72 = VB = 672 (cm) ésigy

VA =62 2(cm) . Az ABC egyenld oldalti haromszogben az AM oldalfelez6 magassag is tehat

AM = Bc£ = 12£ =63/3(cm). VA =72, VM* =36 és AM* =108 = AM> =VA* +VM?.
Kévetkemk, hogy az AVM haromszog V-ben derékszogt, tehat VA L VM
c) A VM egyenes és az (ABC) sik szoge a VMO szdg, ami egyenld a VMA szdggel. Mivel az AVM

7 6\/_\/_

haromszog V-ben derékszogh, kapjuk, hogy sin V/M,_AB\C =sinI7AZ4=—
g gti, kapj gy sin(VM,(4BC)) YR
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5. TESZT

I. FELADATSOR

1. El6bb a zardjelben 1évé miiveleteket kell elvégezni, elobb a szorzast (3-4 =12), utdna a kivonast
(12-12=0)), igy kapjuk, hogy 5-5-(12-3-4)=5-5-0. Elvégezziik a szorzast (5-0=0)majd a

kivonast és kapjuk, hogy 5-5-0=5-0=5.

A lapra ezt irod: 5

2. 1. megoldas

A 3 kg a6 kg-nak a fele, tehat az ar is fele a 12 lejnek, 12:2 =6(lej)
2. megoldas

6K oo, 12 lej
3Kt x lej
egyenes aranyossag all fenn, tehat i = 2 =>x= % =6.
X

A lapra ezt irod: 6
3. Megoldjuk az x +1<3 egyenldtlenséget.

x+1<3 |-1  kivonunk mindkét oldalbdl 1-et
x<2
Tehat 4 = {0,1, 2} , mert a 2-nél kisebb vagy vele egyenld természetes szamok a 0, 1 és 2. Ezek Gsszege
3.
A lapra ezt irod: 3
4. A rombusz keriiletét tigy szamitjuk ki, hogy 6sszeadjuk a rombusz D
oldalainak hosszat.
A rombusz minden oldala egyenld, vagyis AB = BC =CD = DA=10cm A

c
. Kovetkezik, hogy i’
cm

K pcp =AB+BC+CD+DA=10+10+10+10=40(cm) 5
Felirhatjuk a kertiletet Gigy is, hogy szorozzuk az oldal hosszat

D :
4-gyel. K 0 =4- AB =4-10=40(cm). ©
A lapra ezt irod: 40. "
5. A BC’ és DD’ kitérd egyenesek. e
Két kitérd egyenes szogét gy hatarozzuk meg, hogy az egyik '
egyenes egy pontjan at parhuzamos egyenest huzunk a masik
egyeneshez. DD'||CC'= @' = m' — BC'C =45 , o SRS Y A c
mert a BCC’B’ négyzet szogei 90°-osak és atloi szdgfelezok. P
A lapra ezt irod: 45 AL &

6. Kiszamitjuk, hogy a VIII. osztidlyos tanulok szama hany
szazaléknak felel meg. Az egész 100%, 100%—(30%+25%+25%)=100%—80%=20%. Tehat a

VIII. osztalyos tanulok szama az 500 tanulénak a 20%-a, vagyis % —ad része, Vagyé— Odrésze

I. megoldas: 500:100-20=5-20=100

100 1 1

5
20 560 20 5 20 1500
1

I1. megoldas: 500- =100 vagy 500-—=——=100
5 100 &y 5 5
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II1. megoldas: egyszeri harmasszaballyal

100%0.cceeeeieiieiiieiieiene 500 tanuld  egyenes aranyossag all fenn
20%0.cciiiiiiiiiiee x_tanulo
100 300, 220920 _5 55 _100

20 X

A lapra ezt irod: 100
II. FELADATSOR

1. A VABC gula megrajzolasa és a csucsok megnevezése.
\'%

A gula alapja az ABC haromszog és csucsa a V.

B

2. lab szamjegyei 1, a €s b, ezek Osszege 8 =>1+a+b=8=a+b=7.

Egy szam akkor oszthato 5-tel, ha 0-ban vagy 5-ben végzddik. lab oszthat6 5-tel, tehat
b=0vagyb=5.
l.eset: b=0=a+0=T7T=a=7
2.eset: hb=5S=a+5=T=a=2
Tehat a=7,b=0 vagya=2,b=5.
3. Mihaly életkora x év mulva lesz a fia életkoranak kétszerese.

Mihaly Fia
Most 34 éves 8 éves
x év mulva 34+x éves 8+x éves

A kovetkezd egyenletet irjuk fel
34+x=2 '(8 + x) (A4 zarojel minden tagjat megszorzzuk 2-vel)

34+ x=16+2x (Rendezziik az egyenletet)
34—-16=2x—x (Osszevonjuk az egynevii tagokat)
18=x

Tehat 18 év mulva Mihaly kétszer iddsebb lesz a fianal.
4. Erdemes az x-et és az y-t egyszeriibb alakra hozni. Ezért gyoktelenitjiik (racionizaljuk) a torteket,
kiemeliink a gyokjel aldl és 6sszevonjuk az egynevii tagokat.
a) Egyszerlibb alakba irunk minden tagot.
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6 62 6\/—3\/__
5 5.5 32, V8=v4-2=14.42=242,

10 10 10\/— 10\/— 10V2 _ 5
J50 52 22 52 10

6 10
x=$—ﬁ+ﬁ=3ﬁ—2ﬁ+ﬁ=zﬁ

b) Egyszeriibb alakba irunk minden tagot.

38 =163 =163 43
=353 -5 B-5\3
(27 =93 =403 =33

‘\/5 —2‘ = —(\/g —2) =—3+2=2-+/3, mert J3-2<0¢sa negativ szdm modulusa egyenld az

ellentettjével.
y= 43-53+33+2 —(2 - \/5) (az elsd 3 tagot dsszevonjuk, kiemeljiik a J3—at , €s
felbontjuk a zarojelet, figyelve arra, hogy a zarojel eldtti minusz jel minden tagra vonatkozik)

y=3-(4-5+3)+2-2+3 =23 +/3=3-(2+1)=33.

Kiszamitjuk az x50 és y30 értékét.

(a2 220 () [T - (]
0= (343) =30 (V3) =30 30 =30

Osszehasonlitjuk a 3" és 27 szamokat azért, hogy eldonthessiik mivel egyenld ‘345 -27 ‘ . Két
hatvanyt akkor tudunk 6sszehasonlitani, ha azonos alapuiak, vagy egyforma a kitevdjiik.

27 =(2°)7 =321 & 3% =(3) =27 325272325277 =27 >3 =39 27 <0

A modulusban negativ szam van, a negativ szdm modulusa egyenld az ellentettjével

= [3% 27| =27 =3% x40 - x| =30 427 3P - 27| =37 427 427 3% =207 = 07
(x+ 1)2 = x” +2x+1 (alkalmazzuk a roviditett szamitési képletet)

(x + 2) . (x + 3) =x"+2x+3x+6=x"+5x+6 (minden tagot szorzunk minden taggal, majd

osszevonjuk az egynevi tagokat).
Most felbontjuk a zardjeleket, minden tagot szorzunk a zarojel elétti szdmmal. A zardjel eldtti
minusz jel minden tagra vonatkozik. Utana 6sszevonjuk az egynevii tagokat

E(x)=3-(x"+2x+1)+2+(x +5x+6) - (x+5) =3x" + 6x+3+2x" +10x +12-x -5

E(x)=5x" +15x+10=5-(x" +3x+2) (kiemeltiik az 5-t)

Most igazoljuk, hogy E(n) oszthaté 10-zel.
n’+3n+2=n"+n+2n+2=n-(n+1)+2-(n+1)=(n+1)-(n+2)  (csoportositissal  tényezdk

szorzatara bontottuk)
E(n)=5-(n"+3n+2)=5-(n+1)-(n+2)
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E(n) oszthato 5-tel és mivel az (n+1)-(n+2) két egymas utdn kdvetkezd természetes szdm
szorzata, E(n)oszthatd 2-vel is. De 2 és 5 relativ primszamok és 10=2-5, kovetkezik, hogy
E(n) oszthato 10-zel. (Ha egy természetes szam oszthatd két relativ primszammal, akkor oszthatd

azok szorzataval is. Két szam relativ primszam, ha a legnagyobb k6zds osztdjuk az 1)

III. FELADATSOR

D
1. F: DC=123cm, BC=BD=12cm, AC =8/3cm A i
K: a) AD =43cm
b) d(B,DC) =6cm
c) ABC="? \
Megoldas: B C
a) AD=DC-AC=1233-8J3=+/3-(12-8) = 44/3(cm)
b) Egy pont tdvolsadgat egy egyenestdl ugy kapjuk meg, hogy a D
pontbdl merdlegest bocsdjtunk az egyenesre.
Legyen BM 1 DC = d(B,DC) =BM . A BM szakasz hosszat A M
kell kiszamitani.
A BCD egyenld szari ( BC = BD ) haromszogben a BM
magassag (BM 1 DC) oldalfelez6 is, tehat B

DM=MC=DTC=#=6\/§(cm)

A BMC derékszogli haromszogben ismerjiik az atfogdt (BC) és az egyik befogot (MC). Felirom
Pitagorasz tételét a BMC, —ben, M =90°

BM? = BC* —=MC* =(12’ —(6\/5)2 — 144108 =36 = BM =+/36 = 6(cm)

Tekintsiik az M-ben derékszogli BCM haromszoget. BC =12cm, BM =6cm.

Ha egy derékszogli haromszog egyik befogojanak a hossza egyenld az atfogd hosszanak a felével,
akkor a befogoval szemben fekv szog 30°-os. Tehat BCM =30°.

Az ABM haromszdg szintén derékszogli M-ben és AM = AC-MC = 8/3-63 =23 (cm)

A derékszogli haromszogben a hegyesszogek osszege 90° = MBC = 60°.

AAMzJ_I/\

tgABM =— = = ABM =30’
BM 6

ABC = ABM +MBC:30° +60° =90’
Mas megoldas
Kiszamitjuk az AB szakasz hosszat az ABM derékszogli haromszogbdl, alkalmazva Pitagorasz

2
tételét AB> = BM> + AM> =6 + (2\@) =36+12=48= AB =4/3(cm)
Az ABC héromszégben AC =83cm, BC =12cm, AB=43cm.
2 2 —
AB>+BC’ = (4\6 ) +12° =48+144 =192 = (8«5 ) = AC* = ABC =90" (Pitagorasz forditott

tételét alkalmaztuk)
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2. F: ABCD négyzet, VO L (ABCD)
AB =12cm,VO =8cm,VN = NC,BM = MC
K:a) T, =144cm’
b) (NOM) || (VAB)

c) VP 1L AM,Pe AM ,VP = cm

2./445
5

Megoldas:
a) ABCD négyzet = T, = AB> =12° =144(cm*)vagy T, = AB- AB =12-12 =144(cm”)
b) Két sik parhuzamossagat ugy igazoljuk, hogy bebizonyitjuk, hogy az egyik sik két metszd egyenese
parhuzamos a masik sikkal
Az OM ¢és MN metsz0 egyenesek benne vannak az NOM sikban.
AO =0C ¢és BM = MC = OM kozépvonal az ABC haromszdgben = OM || AB de az AB egyenes

benne van a VAB sikban (AB < (VAB)), tehat OM || (VAB)

BM =MC és VN = NC = MN kozépvonal a VBC haromszogben = MN || VB de az VB egyenes
benne van a VAB sikban (VB c (VAB)) , tehat MN || (VAB)

Mivel OM ||(VAB), MN ||(VAB) és OM,MN c (NOM )= (VAB) || (NOM)

c) Egy pont tdvolsagat egy egyenestdl tigy hatdrozzuk meg, hogy a pontbdl merdlegest bocsajtunk az
egyenesre. Hogy hova keriil a merdleges talppontja a
harom mer6leges tételével hatarozzuk meg. A jobb
lathatosagért Uj rajzot készitlink (elforgatjuk a gulat)

VO L (ABCD)
3 Ltétele
OP 1. AM = VP 1AM . R
OP, AM < (ABCD) ey e

voooS

Tehat az O pontbol az AM egyenesre bocsajtott meréleges 3 ? == "3 ~o

talppontja lesz a P pont. A V pontnak az AM egyenestdl vald 5 . c

tavolsaga a VP szakasz hossza d (V,AM)=VP. M

Pitagorasz tételét alkalmazva a VOP haromszogben (5 = 900) kiszamithatjuk a VP szakasz hosszat:

VP’ =VO* +OP* (1)

Nem ismerjiik az OP szakasz hosszat. ElOszor azt szadmitjuk Kki.
Megrajzoljuk az ABCD négyzetet.

Kiszamitjuk az AMO haromszog teriiletét kétféleképpen. P
Az AMO egy tompaszogli haromszog, alapnak vesszik az MO-t

(MO = % = 6cmj ¢s a hozzatartoz6 magassag az AN, melynek hossza o
a négyzet oldalénak a felével egyenld (AN =6cm).

OM -AN 6-6 C D
Too = = =18(cm?)
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Masrészt az AOM haromszégben ha az alap az AM, akkor a hozzatartozd6 magassag az OP ¢és

-OP 65 -OP 36 6 65 65
TAOM:%QMZ%:OP:_ V5 J5

o5 B B s

Behelyettesitiink az (1) képletbe kapjuk, hogy

2
180 1 180 1 l 244
VP2=82+£$J = VP’ =64+ 2850: 000+180 _1780 _ 3/ ;ioz 5 5(cm)

25 25
(1780 —at tényez8k szorzatéra bontjuk: 1780 =2-2-5-89 =22 .445 :]

— 1780 =~/22-445 = 2% 445 = 2445
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MAGYAR NYELV ES IRODALOM

Nemes Nagy Agnes: Tanulni kell

Tanulni kell. A téli fakat.
Ahogyan talpig zuzmardsak.

Tanulni kell. A nyari felhot.
A lobbanasnyi égi-erdot.

Tanulni kell mezet, diot,
Jegenyefat és tirhajot,

a hétfot, keddet, pénteket,
a szavakat, mert édesek,

tanulni kell magyarul és vilagul,
tanulni kell mindaczt, ami kitarul,

ami vilagit, ami jel:
tanulni kell, szeretni kell.

Kedves Nyolcadikosok!

Osszedllitasunk mdsodik részében is a szakaszzdré vizsgdra valo felkésziilésben szeretnénk segitséget
nyujtani. A kiadvdany a gimndziumi tananyag tomor osszefoglaldasa, azokat a tudnivalokat tartalmazza,
amelyek a kozépiskolai tanulmdnyaitok alapjait képezhetik. Az egyes témakat ugy dolgozzuk fel, hogy
az elméleti fogalmak tisztazdasa mellett azt is vigsgdljuk, hogy az adott jelenségek hogyan miikédnek a

gyakorlatban. Minden fejezet végén gyakorlo feladatsort is taldltok. Sok sikert kivanunk!

A szerzok
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MUNEMEK ES MUFAJOK

Az irodalmi szovegek vilagat a sokféleség jellemzi. Ezt mindenki megtapasztalhatta, aki olvasott mar verseket,
meséket, mondékat, novellakat, regényeket.

Ebben a szines teremtett vilagban azonban van néhany olyan szempont, amelyek alapjan a legvaltozatosabb
szovegeket is bizonyos csoportokba rendezhetjiik.

A lirai m{inem és a lirai m(ifajok

Olvassuk el figyelmesen az alabbi verset!
Kanyadi Sandor: Lapulnak a lehullt lombok

Sem a napot, sem a holdat Csak csetteget agrol dagra,
nem ldtjuk mar napok ota, hirleli: vége az dsznek,
habarcsaval a sziirkeség lapulnak a lehullt lombok,

a kék eget bevakolta. faradtak, nem kergetdznek.
Sehol egy tenyérnyi kékség, Lombok helyett fonn a fakon
bar egy vékony repedésnyi, csupa sotét varju-kar van.
nincs a feketerigonak, S elkezd a ho hulldogalni,
nincsen kedve fiityorészni. mint a tavaly ilyentajban.

Eszrevehetjiik, hogy a vers egy 6sz végi, tél eleji sziirke tajat mutat be. A tajelemek koziil felfigyelhetiink a sziirke égre,
a kedvetlen feketerigora, a faradtan lapulo lombokra, a sétét varjuseregre és a szallongo hopelyhekre: ez az 6sz komor
¢és lehangolo.

Lehet, hogy mi teljesen masképpen latnank ugyanezt az 6szt, de a mii a beszélé altal atélt valosagot tarja fel.
Eszrevehettiik azt is, hogy a megszolalo érzelmei, hangulatai is felismerhetdek a szvegben: az égbolt sziirke jelzbje
az egyhangusagot sugallja, a kedvetlenség nem csak a feketerigd, hanem a vers beszéléjének a lelkiallapota is. A faradt
lombok megszemélyesitésben az emberi vilag 1étallapota is benne van; ezt a lehangoltsagot erésiti a ,,sétét varju-kar”
szoszerkezet is. Nem hoz enyhiilést a hopehely sem, hiszen a ho csak hulldogal — a gyakorit6 igeképzd vontatottsagot
és erdtlenséget kozvetit. Ugyanakkor jol érzékelhetd a szoveg nagyfoki zeneisége is, amelyet a félrim (fakon — kar van
— hulldogdlni — ilyentajban), valamint a hangsulyos ritmus (kétlitemi felez6 nyolcas sorok) is biztosit.

Azt is fontos megemliteniink, hogy a versben megszolald hang, a lirai én nem feltétleniil azonos a koltével.
A koltét, az embert életrajzi adatokbdl ismerhetjiik meg, a vers beszéldje viszont mast jelent: azt a szerepet, amelybe a
versiraskor belehelyezkedik a kolto — itt példaul a lehangol6 6sz latvanyatol elkedvetlenedett ember szerepét.

A bemutatott vers kapcsan megismerhettiik a harom irodalmi minem koziil az egyiket: a lirai minemet.

A lira kifejezés gorog eredetll, eredetileg pengetds hangszert jelentett. Ez az 6sszefiiggés is utal a lirai miinem
egyik legalapvet6bb sajatossagara: a rim €s a ritmus altal megteremtett zeneiségre. A lirai miinem ismérvei kozé tartozik
még a személyesség ¢s a kozvetlenség: a milalkotasban a lirai én a belsd vilagat, érzelmeit, hangulatait, gondolatait tarja
fel. Jellemz6 tovabba a képgazdagsag is, hiszen a szoveg nyelvi megformaltsaga eltér a hétkdznapi nyelvhasznalattol,
szOképek és alakzatok teszik kifejezévé, szemléletessé. Ugyanakkor azt is elmondhatjuk, hogy a lirai mtivek nagy része
verses formaji.

A lirai miinembe kiilonb6z0 lirai miifajok tartoznak, amelyek sajatos jellemzok alapjan kiilonboztethetdek
meg. Kanyadi verse egy tajat ir le, gy, hogy megjelennek benne a beszEld érzelmei is. Az ilyen verset nevezziik leiro
kolteménynek.

Mas lirai miifajok:

Miifaj Miifaji sajatossagok Példa
dal Az érzelmek kifejezése, az erds zeneiség, az aranylag Jozsef Attila: Kertész leszek
rovid terjedelem, valamint az egyszerii szerkezet jellemzi.
koltdi levél A beszéld meghatarozott személyhez szol, mikozben Pet6fi Sandor: Arany Janoshoz
kozérdeki témat versel meg, igazodva a levél szerkezeti
sajatossagaihoz.
epigramma Az elnevezés eredetileg sirfeliratot jelentett, innen Kolesey Ferenc: Emléklapra

eredeztethetd a miifajra jellemz6 tomorség. Két részbol
all: egy elokeészitd részbol, amelyre a csattands befejezés
kovetkezik. Versformaja altalaban disztichon.
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oda Emelkedett hangnem, tinnepélyesség jellemzi. Targya Vorosmarty Mihaly: Szozat
mindig felemeld, nagyszerti, a benne megjelend érzelem
mindig magas foku.

himnusz Az 6da rokon miifaja. Eredetileg kér6 — konydrgo Kolcsey Ferenc: Himnusz
magatartas jellemezte, a beszél6 gyakran az istenségekhez
fordult segitségért.

Az epikai mlinem és az epikai miifajok

Olvassuk el az alabbi szoveget!

Egy alkalommal bement a székely Vasarhelyre szamarhaton, s néhany unatkozo diak utanaszegodott.

Egy ido6 utan megragadtak az allat farkat, s elkezdték visszafelé huzni. Az atyafi el nem tudta képzelni, mi
bujhatott az amugy jambor allataba, mig hatra nem tekintett, s meg nem latta a szorakozo didkokat.

— Ilyen gyenge a maga szamara? — bosszantottik az ifjak.

— Nem gyenge az! S6t, nagyon is erds — felelte a székely.

— Mi mégis oda huzzuk, ahova akarjuk!

— Igen, mert mindig az okosabb enged. (Székely anekdota)

(atyafi: székely tdjszo, eredetileg testvért, rokont jelentett; tréfas megszolitasként él tovabb a mesékben,
anekdotakban, viccekben, az ugyanahhoz a kozosséghez tartozo férfiak jelélésére szolgal)

Az olvasott szdveg egy epikai alkotas. Az epika egy masik alapvetd irodalmi miinem. Jellemzdje, hogy valaki
elmond egy torténetet: ezt a hangot nevezziik elbeszélonek, vagy mas szoval narratornak. A szovegbdl kidertil,
hol jatszodik a torténet: valahol utban Vasarhely felé. A torténet idejére is kapunk eligazitast: ,, Egy alkalommal” —
mondja az elbesz¢ld, valdsziniileg azért fogalmaz igy, mert 6 sem tudja pontosan meghatarozni az idét, illetve a torténet
szempontjabodl ez nem fontos.

Ezeken kiviil a torténetben megjelennek valakik: a kifigurzott didkok és a boles parasztember. Ok a torténet
szereploi. Beszédiikbol, viselkedésiikbol kovetkeztethetiink a jellemiikre is: a didkok viccel6dd, sot, gonoszkodo suhancok;
a székely ember viszont furfangos, hiszen frappans, talalo, tréfas valaszt ad a diakoknak, igy szégyeniti meg dket.

A torténetmondas épitkezésének van egy sajatos szerkezete:

Az alaphelyzetben altalaban megismerjiik a hdsoket, a torténet szinhelyét €s idejét:

»~Egy alkalommal bement a székely Vasarhelyre szamarhaton, s néhany unatkozo didk utanaszegodott.”

A fordulépontban megbomlik az alaphelyzet egyensulya (itt az a mozzanat, amikor az az unatkoz6 diakok
megragadjak a szamar farkat).

Az eseménysor a torténet kibontakozasa, az epikus mii legterjedelmesebb része. Ebben a szovegben nagyon
rovid: a székely atyafi r4jon, hogy miben mesterkednek a diakok.

A tetépont a mu legfesziiltebb mozzanata, a megoldast késziti eld (A didkok visszafeleselnek a székelynek:

., Mi mégis oda huizzuk, ahova akarjuk!”).

A lezarasban megoldodik a fordulopontban megjelend problémahelyzet (A székely atyafi rendre utasitja a
diakokat.).

A bemutatott torténet miifaja anekdota, amelynek sajatossaga egy jellemzé helyzet kigunyolasa, a rovid
terjedelem és a csattands befejezés.

Mas epikai miifajok:

Miifaj Miifaji sajatossagok Példa

regény Hosszabb terjedelmii, tobb epizodbol all &ssze, Molnar Ferenc: A Pdl utcai fitik
szerteagazo cselekményl, nagy szamu szerepl6t vonultat
fel, tobb helyszinen jatszodik, hosszabb id6t beszél el,
bonyolult tér- és idészerkezet jellemzi.

novella Kisebb terjedelmii, a hds életébdl csak egyetlen sorsdontd | Tamasi Aron: Szikra fia
fordulatot emel ki. Kevesebb szerepl6ét vonultat fel, az id6
és a tér korlatozott.

humoreszk Rovid terjedelm@ humoros torténet, jellemzdje a helyzet- | Karinthy Frigyes: A4 jo tanulo felel
és/vagy jellemkomikum.

68



ballada Osszetett miifaj, mind a lirai, mind pedig az epikai és Kémives Kelemenné
a dramai miinem egyes jellemz0i felismerhetéek benne.
Verses formaju, legtobbszor tragikus torténetet mesél

el, szaggatottsag, kihagyasos szerkesztésmod s az ebbol
fakad6 balladai homaly jellemzi. Uralkodo kozlésformaja
a parbeszéd, a monolog, az elbeszélés is jellemzo6 ra, de
hianyzik a leiras.

Hangulat és hatas: a szoképek és az alakzatok

A szépirodalmi miivek képszeriiségét, szemléletességét, kifejez0 erejét a stiluseszkozok: a szoképek és az
alakzatok teremtik meg.
1. A szoképek alapja a jelentésvaltozas, az a jelenség, hogy egy adott szonak egy bizonyos szovegkornyezetbe keriilve
megvaltozik eredeti jelentése.

Az alabbi tablazatban a gyakoribb szoképeket foglaljuk dssze:

A sz0kép fajtaja Meghatarozasa Példa

egytagl metafora ., Gyere ki, galambom, gyere ki,
Két fogalom azonositasa tartalmi vagy hangulati | gerlicém!” (Pet6fi Sandor)

kéttag metafora hasonlosag (ok) alapjan. ., Pajkos gyermek a sors” (Arany

Janos)

megszemélyesités Elettelen dolgok, elvont fogalmak, névények, ,Aranypénzét a megrohant, riado
allatok emberként viselkednek, emberi biikk jajgatva szorja” (Aprily Lajos)
tulajdonsagokkal felruhazva jelennek meg.

metonimia Két fogalom nevének felcserélése a térbeli, ,,S csendes a haz, ah de nincs
idébeli, ok-okozati, anyagbeli érintkezés alapjan. | nyugalma” (Vorosmarty Mihaly)

szinesztézia Kiilonféle érzékszervi benyomasok ,,a pusztasag fekete sohaja lebben”
Osszekapcsolasa egy képben. (Jozsef Attila)

hasonlat Két dolog 6sszekapcsolasa a mint, akar ,,Sz1vos leszek, mint fan a kéreg”
kotoszokkal vagy a -ként raggal tartalmi vagy (Radnoti Miklos)

hangulati hasonlosag alapjan.

2. Az alakzatok a mondanivalo hatasat fokozzak. Gyakoribb fajtai:

Az alakzat fajtija Szovegbeli szerepe Példa
koltoi kérdés Olyan parbeszédhelyzetet teremt, amelyben a ,,miert a dombok és miért a lombok/s
megszolalo és az olvaso egyiitt gondolkodik. A a tenger, melybe nem vet magvet6?”’
kérdésre a valasz vagy teljesen nyilvanvalo, vagy | (Babits Mihaly)
nem lehet ra valaszolni.
felkialtas Valamilyen érzést, indulatot (meglepetést, ., Eskiisziink, hogy rabok tovabb nem
csalodast, rettegést, oromet, elragadtatast stb.) lesziink!” (Pet6fi Sandor)
fejez ki.
ismétlés Fokozza a hanghatasokat, ¢lénkiti a ritmust; . (Oszi éjjel)
kiemel, nyomatékosit egy fontos gondolatot. izzik a galagonya,
izzik a galagonya,
ruhdja.”
(Weores Sandor)
gondolatritmus Az ismétlés egyik valtozata (szerepe is ugyanaz): | ,, Bu szallott a fejemre,
ugyanannak a gondolatnak mas szavakkal torténd | Banat a szivemre.”
megismétlése. (népdal)
halmozas Az ismétlés egy masik sajatos valtozata: a ,, lanulj dalt a zeng6 zivatartol, Mint
halmozott fogalmak jelentése hasonlo, kozeli, nyog, ordit, jajgat, sir és bombol...”
kozos valosagdarabra vonatkozik. (Vorosmarty Mihaly)
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fokozas Az érzelmi/gondolati intenzitas er6sddésének ,,— Gyere be, gyere be, gyonyorii kis
kifejezdeszkoze. madar! /Csindltattam neked aranybol
kalickat, /Aranybol kalickat, eziistbol
ajtajat, /

Eziistbol ajtajat, gyémdntbul vallu-
jat.” (népdalrészlet)

parhuzam Bizonyos érzelmek/gondolatok megvilagitasara | ,,Zavaros a Tisza, nincs tisztogatoja,
szolgal: egyforma felépitésti mondatok vagy szo- |/ Szomoru a szivem, nincs vigasztalo-
kapcsolatok keriilnek egymas mellé, igy érthe- Jja.” (népdal)

tobbé/atélhetébbé valik a kifejezendd tartalom.

ellentét Az egymassal ellentétes jelentésii szavak /szo- ., Aldjon vagy verjen sors keze,
szerkezetek /mondatok egymas mellé rendelése | itt élned, halnod kell. ” (VOrosmarty)
kiilonleges fesziiltséget teremt.

FELADATOK

1. Allapitsd meg, hogy a kovetkezé szovegben milyen eszkozok teremtik meg a zeneiséget!
,, Bodzaviragbol, bodzaviragbol

hullik a, hullik a sarga viragpor.

Font meg a felhok szallnak az égen,

bodzafehéren, bodzafehéren.”

(Nemes Nagy Agnes: Tavaszi felh6k - részlet)

2. Ertelmezd a szovegosszefiiggésben az alabbi szovegek kiemelt részeit!

a.
., Az alkonyat, a merengd festo fest: Majd minden szinét a Tiszanak adja,
R , butbdnat i ja. (...)"
Violara a lemend felhdket agyog, ragyog a buibdnat iszapja. (...}
S a sziirke fakra vérzd aranyat ken, (Juhasz Gyula: Magyar tdj, magyar ecsettel — részlet)
b.

A csend szol, mintha hegedithang hullna,
Hegediil a csend, hiis arany a hurja,
Hallgatja a sziv, elalszik a buja,
Almodik a sziv, s az dlmot nem unja.”
(Toth Arpad: Be szép az ég... — részlet)

3. Olvasd el az alabbi szoveget, majd valaszolj a kérdésekre/oldd meg a feladatokat!
Mathé Angi: Volt egyszer egy dsvény

Vékony, mint egy pantlika, korbekototte a dombot, a nagy zéld csomagot.

Nem lehetett tudni az osvényrol, folfele ring-e kacskan, vagy lefele bomlo: ha a domb aljaban alltal, azt
hihetted, folfele megy, ha a tetejérdl néztél szét, azt, hogy lefele.

Barmit lehetett hinni errdl az osvényrol, mi olyan volt, mint csomagon a pantlika. Ha rajta boklasztal, s jol
hallgatoztal kézben, hallatszott, ahogy apro kovei alol sopankodik, vagy, hogy toppant labacskaival duzzogva:

— En nem akarok ilyen pantlika-6svény lenni: korbekitd, vékony, csenevész, senkihdzi. Hatalmas, hétas-
hasas, nagysag akarok lenni. Széles ut, melyen sokan elférnek, egymas mellett, karonfogva sétalva. Elférjen rajtam
babakocsi, roller, kiskutya, leejtett papirforgo.

Am mindhidba sopankodott, vagyta a nagysdgot, pantlika volt, vékony volt, Gsvény volt, melyen épp csak fél
labon ugralva foljuthattal a zold domb bubjara.

Egy reggelen a jott napnak dorzsolnie kellett dunyhds szemeit, pécogni bedugult fiilein, mert csodat latott,
csodat hallott: egy hangyacsalad cihelddott folfele, hangoskodva a pantlika-osvényen.

— Menyjiink, gyerekek, fol a domb bubjara, ezen a haatalmaaas, hatas-hasason, sokan elfériink egymas mellett,
karonfogva sétalhatunk — mutatott az ésvényre hangyaapa, s gurult babakocsi, cikazott roller, elféert minden. Gurult
egyik széltol a masikig a leejtett papirforgo, sot, a nagy morzsa is elfért, mit eddig cipeltek a hangydk, majd ugy
dontottek, hogy a domb labanal, a hatalmas ut kellds kézepén hagyjdak.
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— Nem hiszek a fiilemnek — pislogott a pantlikadsvény. — Hatalmas ut vagyok, hasas-hdtas nagysag — ismételte
t6bbszor is, majd fickandozni kezdett. Oriilt és fickandozott, hogy csak gy repiiltek réla a hangyadk, az egész pereputty,
csalad, kocsi, roller, kiskutya, leejtett papirforgo, mind a levegében kapaloztak, obégatva.

Aztan nyekkentek, visszapotyogva az osvényre.

Arra az osvényre, amely egy kicsit vékony, pantlika volt, de hatalmas hatas-hasas is volt ugyanakkor.

a) Hol és hogyan torténik utalas az események idejére?
b) Kik a szerepl6k?
¢) Tomoritsd a torténetet 3- 4 mondatba!
d) Masold le azokat a mondatokat, amelyek megfelelnek az alabbi szerkezeti részeknek:
A. alaphelyzet:
B. fordulépont:
C. tetépont:
e) Ertelmezd a zarémondatot: ,,Arra az 6svényre, amely egy kicsit vékony, pantlika volt, de hatalmas hétas-
hasas is volt ugyanakkor.”’!

A VERSHANGULAT ES A HANGNEMEK

Olvassuk el az alabbi verset, figyeljiink a szoveg hangulatara!
Radnéti Miklés: Ejszaka

Alszik a sziv és alszik a szivben az aggodalom,
alszik a pokhalo kozelében a légy a falon;
csond van a hazban, az éber eger se kapargal,
alszik a kert, a faag, a fatérzsben a harkaly,
kasban a méh, rozsaban a rozsabogar,

alszik a pergo buzaszemekben a nyar,

alszik a holdban a lang, hideg érem az égen;
folkel az 6sz és lopni lopakszik az éjben.

A koltemény cime a mi témdjara, az ¢jszakara utal, a szoveg ennek a napszaknak a kétarcusagat tarja az
olvaso elé. Ejszaka teljes csend, mozdulatlansag uralkodik a vilagban, és minden nyugovora tér. Azonban tele van
ellentmondasokkal, mert a nyugalom, de ugyanakkor a szorongas, a felriadas ideje is lehet.

Az inditas felting stiluseleme az ismétlés. A hatszor megjelend ,, alszik ” allitmany a vers kulcsmotivuma, amely
kiilonboz6 dolgok, jelenségek mellé rendelodik. Az ige ismétlése az éjszakai csendet, mozdulatlansagot, valtozatlansagot
sugallja. A hangulat békés és nyugodt, ssmmi nem zavarja a pihenés rendjét.

Az ,alszik a holdban a lang, hideg érem az égen” sorral azonban megvaltozik valami. A verssor a hold latvanyat
jeleniti meg, elso fele megszemélyesités: a lang alszik — ez a kép az élettelenséget, az értékek pusztulasat sugallja; hasonlo
hangulatot kozvetit a metafora is: a hideg éremmel azonositott hold félelmet, kiszolgaltatottsagot fejez ki. A hangulat
fesziiltté, nyugtalanitéva valik, az értékek tragikus pusztulasat kozvetiti. Ennek a felismerésnek a tiikrében a pokhalo
kozelében alvo 1égy a kiszolgaltatottsag jelképéve valik, s a teljes csend is sokkal inkabb nyugtalanitd, mintsem pihentetd.

A fentiekben azt lathattuk, hogy az irodalmi szdvegek bizonyos hangulatokat teremtenek, valamilyen hatast
valtanak ki a befogaddbdl. A vershangulat altalaban egységes, de gyakran el6fordul, hogy kiilonb6zé hangnemek
valtogatjak egymast.

A targyilagos hangnem

Figyeljiik meg, hogyan jelenik meg a hds az alabbi leirasban!

., Kis Janos amolyan lathatatlan ember volt, akit senki sem it meg. Igy élte le az egész életét, sohase volt egy
percig sem érdekes ember. Se nem erds, se nem gyenge, nem kicsi, nem nagy, nem santa, nem begyes,; mi lett volna, ami
feltiint volna rajta. Olyan volt, mint egy ember; két szeme volt, meg egy orra. Bajusza is volt. Es sohasem jutott eszébe
semmi. Ha reggel volt, felkelt, este lefekiidt; mikor eljott az ideje, meghdazasodott. Akkor lakott utoljara jol, beteg is lett
téle. Katona nem volt, a falubol tizszer se volt kinn, akkor is csak a vasdron.” (Moricz Zsigmond: Tragédia — részlet)

A bemutatasban egy teljesen atlagos embert, Kis Janost ismerhettilk meg. Feltinhetett, hogy az elbeszéld
bizonyos kimértséggel, tavolsagtartassal viszonyul hdséhez: semmi személyeset, semmi rendkiviilit nem arul el, szinte
kizarolag csak tényeket kozol rola: ,két szeme volt, meg egy orra. Bajusza is volt.”” Ez a fajta lattatas, a dolgoknak a
valosagnak megfeleléen, érzelmi allasfoglalas, elfogultsag nélkiil valo abrazolasa a targyilagos.
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A személyes hangnem

Figyeljiik meg, hogyan viszonyul az elbeszél6 a héséhez!

Az ajté kinyilt, és a lany belépett. Ude légdramlat surrant be vele, mely szeliden meglegyintette az arcokat,
s megcsiklandoza a szempilldkat: a vastag kédon at mintha egy sugar is lopozott volna az ablakhoz, és ott tancolna a
Jjégviragok kozott, megsokszorozva magat a targyalasi terem falain és butorzatan.

Takaros egy teremtés. Délceg, aranyos termet, melyre a kis viragos kodmonke olyan médosan simult, mintha
szoborra lenne oOntve; fekete szemei szendén lesiitve, magas, domboru homloka elborulva, megjelenésében bdj,
mozdulataiban kecs, szoknydja suhogdsaban varazs.” (Mikszath Kélman: Bede Anna tartozdsa — részlet)

Elsé olvasasra is feltinhetett, hogy az elbesz¢éld rokonszenvez az altala bemutatott hdssel. Az els6 bekezdésben
még nincsen szo6 a lany kiilsé megjelenésérol, de az a pozitiv valtozas, amelyet megjelenése okoz a targyaloteremben,
mar sejteti, hogy egy kedves, vonzo teremtésrol lesz sz6: Anna belépését ,, iide légaramlat” kiséri, ,,mintha egy sugar is
lopozott volna az ablakhoz ", amely szinte tancol ,,a jégvirdagok kézott ™.

A lany kiilsejének megjelenitésében az elbeszéld figyelme nemcsak a testtartasra €s az arcra korlatozodik,
hanem ruhézatara, mozdulatainak leirasara is. A részletgazdag megfigyelésben nagy szerepet kap a hasonlat (,,a kis
viragos kodmonke olyan modosan simult, mintha szoborra lenne ontve”) és a felsorolas, amely soran az elbesz€l6 a lany
vonz6 tulajdonsagait hangstlyozza.

A megjelenitésnek az a mddja, amelynek soran az elbeszél6 véleményt is formal a latottakkal kapcsolatban, a
személyes.

Az linnepélyes hangnem

Olvassuk el az alabbi szoveget!

., En nemsokdra megtérek atydimhoz, itt hagyom fiaimnak, mit &seim ram hagytak. De hdzam az eszmék vira
marad. Nemesdomb nem esik ki a torténelembdl. Kozpontja, tiizhelye, napja lesz ez a bolygé elvnek. On itt marad
utdnam. (...) Most nincs id6 az on sirdsara. En sietek. Utam van. Ugy kell lenni, ahogy mondtam. On fiatal még; nincs
negyvenéves. On szép, és orokké az marad. Huszonnégy év eldtt, mikor ndiil vettem ont, sem lattam ont szebbnek, mint
most. Hollofekete haja, ragyogo szemei voltak - most is azok. Szelid és szemérmes volt 6n; most sem sziint meg az lenni.
En nagyon szerettem ont. Hiszen tudja azt jol. Az elsé évben sziiletett legiddsb fiam, Odén, a mdsodikban mdsodik fiam,
Richard, a harmadikban a legifjabb, Jend. (...) Csak a jovenddnek éltem. Egy oly jovenddnek, mely nem egyéb, mint a
mult 6rokkévalosaga.

Ebben neveltem mind a harom fiamat. Ebben fogyasztottam el életerémet. Ebben érokitettem meg nevemet. E néven
a jelenkor dtka fekszik, de a jovendé dlddsa ragyog. E névért szenvedett on oly sokat, Marie.” (Jokai Mor: A kdszivii
ember fiai — részlet)

M¢g aki nem olvasta a regényt, az is észreveheti, hogy a megjelenitett pillanat egy kivételes, rendkiviili alkalom:
a szovegben megszolald haldoklo (,,En nemsokdra megtérek atydimhoz...”) végrendelkezik (,,Ugy kell lenni, ahogy
mondtam.”), a f60ldi 1ét bucstztatasakor pedig szambaveszi eddigi legfontosabb életeseményeit, de egytttal a jovébe
is tekint (,,hdzam az eszmék vara marad”). A haldokld gondolatai komolysagot, méltésagot kozvetitenek, érvelése
érzelmileg megragado, szenvedélyes, szavainak hatasara hallgatdja konnyekkel kiiszkodik.

Ez a hangnem, amely emelkedettsége altal heves érzelmi reakciokat valt ki a befogadobol, az linnepélyes.

A humoros hangnem

Olvassuk el az alabbi szoveget, itéljiilk meg a megjelenitett helyzet komolysagat!

A hangya élettartama eddig még ismeretlen. Egy igen kivalo természettudos egyszer meg akarta dllapitani, s
e celbol figyelni kezdett egy fiiszal arnyékaban fekvo hangyat. Két évig figyelte, de akkor megunta a tovabbi figyelést,
és megfigyelésének eredményérdl irt egy hetven ives munkat, amelyben kimutatta, hogy a hangya legalabb két évig
okvetleniil elél. Késébb azonban egy masik, még kivalobb természettudos kimutatta, hogy az elsé szamu kivalo tudos
megfigyelése értéktelen, mert hitelesen megdllapitotta, hogy az altala megfigyelt hangya mar a megfigyelés elsd
pillanataban doglott volt.” (Nagy Lajos: Képtelen természetrajz — részlet)

Eszrevehettiik, hogy a beszé16 egy komolytalan targyat ad elé a komolysag latszatat keltve. A megjelenitett
helyzet nevetésre késztet, hiszen a latszat és a valosag, illetve a szandék és a megvalosulas kozott mulatsagos ellentét
van (helyzetkomikum): az ,,igen kivdlo” természettudos egy doglott hangyat figyel két évig, majd megfigyeléseirdl egy
terjedelmes munkat ir. A ,,tanulmany” szakmai vitat gerjeszt, egy masik, ,,még kivalobb természettudos ”’ kimutatja, hogy
kollégéja elpazarolt az ¢életébdl két évet, munkaja teljesen folosleges volt. Ez a megallapitas az olvasora a varatlansag
erejével hat, az ilyen meglepetésszer, hirtelen fordulatot nevezziik csattanonak. A humoros hatas részben az eléadasmod
komolysaga és a téma kicsinyessége kozotti ellentmondasbol fakad, részben pedig a porul jart tudos leleplezésébal,
nevetségessé tételebol.
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A jellemkomikum hatasanak forrasa az, hogy a szélséséges tulajdonsagok rendszerint iitkoznek a kdrnyezet
megszokott rendjével. Gyakran az iroi stilus fokozza nagymértékben a komikus hatast (nyelvi humor).

A szatirikus hangnem

Olvassuk el az alabbi verset, majd figyeljiik meg, hogyan viszonyul a vers beszéléje a fosvény emberhez!

., Esmérek én egy vént. - Ki az: - Neve nincsen: Van két palotdaja a Piac-utcaba,

Régen eladta mar aztat is a kincsen; De azt a racoknak adta arendaba*;

Sot mig birt is véle, magaban tartotta, Maga e kunyhoba éhezvén kucorog,

Mert mondani masnak ingyen sajnallotta. S elméjébe mindég a dragasag forog.

Hol lakik? - Ott latszik, ama kapu megett, Ul pénzes laddjan sovany dbrdzattal,

Egy haz, melyet naddal 6nnonmaga szegett. Tisztelvén a Mammont™* 6rék daldozattal.”

(Csokonai Vitéz Mihaly: Zsugori uram — részlet)
*arendaba ad: bérbe ad
**Mammon: a pénz istene
A megjelenitett hds nevetséges figura: a humor forrasa az, hogy Zsugori uram annyira fosvény, hogy még a nevét
is eladta j6 pénzért. Tobb palotaja is van, de 6 maga pénzes ladajan iildogélve egy kunyhoban éhezik. Erzékelhetjiik
azonban, hogy a humoros hatas kivaltasa mellett a vers besz¢ldjének egyéb szandékai is vannak. Nem egyszertien csak
teremt egy komikus figurat, hanem egyuttal mélységesen elitéli a helyzetet. igy a hangnem csiifolkod6 lesz, amely altal
a beszélo elutasitja a fosvénységet.
A szatirikus az a hangnem, amelyben a megszo6lalo tréfasnak tliné hangja mogott mard guny huzodik meg.

A tragikum megjelenitése

Olvassuk el az alabbi szoveget, figyeljiink fel a torténetbol kiolvashaté veszteségekre!
,,— Az oktalan allat nem hagyja el bornyat.
Istenem, Istenem, én édes Istenem,
Hat én lelkes lévén, hogy hagyam gyermekem?!” (...)
S hini kezdé szépen hajadon kis lanyat.
,,—Bizony nem megyek én, mert nem voltal anya,
Ha az lettél volna, itt nem hagytal volna.” -
Hogy ezt igy hallotta, ilyenképpen sira:
,—Immar olyan vagyok, mint ut mellett a fa;
Aki ott elmegyen, agaimot rontja,
Agaimot rontja s a sarba tapodja.’
(Budai Ilona — népballada, részlet)
Az idézett részletben az elsé hang a sajat kislanyat elhagyo anyéé, akinek lelkiismeret-furdaldsa tdmad, ezért
visszatér elhagyott gyermekéhez, és magahoz hivija. O azonban nem megy vele. Ez a visszautasitas készteti az anyat
fajdalmas monoldgja megfogalmazasara, amelyben egy megtépazott, sarba taposott almafahoz hasonlitja magét.
A megjelenitett veszteségek hatalmasak: a hiitlen anya nemcsak gyermekét, hanem nyugalmat, a méltosagos élethez valo
jogat is elvesziti. Tette visszafordithatatlan, esélye sincs a valtoztatasra, hiszen orokre eljatszotta gyermeke szeretetét és bizalmat.
A tragikus valamilyen poétolhatatlan érték végleges elvesztése.

>

FELADATOK

1. Allapitsd meg, hogy milyen eszkoézokkel teremti meg a lirai én az iinnepélyességet!
Juhasz Gyula: Szavak

Szavak, csodalatos szavak, Vilagokat jelentenek.
Békitenek, lazitanak. Meghaltal, ha mar nincsenek.
Eldontenek egy életet. Dalolnak és dadognak k.
Foljarnak, mint a kisértetek. Giigyognek, mint a szeretdk.
Szarnyalnak, mint a gondolat. Olnek és feltamasztanak.

Gornyedve hordnak gondokat. Szavak, csoddlatos szavak.

2. Stilusgyakorlatok: ird meg ugyanazt a témat kiilonb6zé hangnemekben!
a. beszamolo a sziiloknek a matekdolgozatra kapott rossz jegyrdl — eldszor targyilagos, majd humoros hangnemben
b. bemutatkozas az 0j osztalytarsadnak — el6szor targyilagos, majd személyes hangnemben
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AZ IRODALMI HOS: SZEREPEK, JELLEMEK, VISZONYOK

Olvassuk el a kivetkez6 novellat! A torténeten til figyeljiink a h6sok viselkedésére is!
Vamos Miklos: Rajzlap

A rajzlap fehér volt, téglalap alaku és jo papirszagu. Husz fillérbe keriilt, ugynevezett feles rajzlap. Lehetett
negyedes rajzlapot is kapni a trafikban, tiz fillérert, feleakkorat. A trafik az iskolaval éppen szemben. Karolyka meg-
vette maganak a feles rajzlapot, nagyot készont, aztan jott kifelé a boltbol. Utolérte a tébbieket. Jobb kezében fogta
a rajzlapot, még nem volt ideje elrakni a hona alatt levo rajztablatokba. Bal kezében vitte iskolataskadjat. Egészen uj,
csillogo-villogo, szép fekete, nagyszerii taska. Tegnap kapta. Féltette, éppen ezért vitte kiilon kézben. (Mdskor a rajz-
tablat és a taskat egy kézben fogta, most azonban nem akarta, hogy dsszeérjenek.)

Hirtelen mintha megszdazszorozodott volna a sulya, randult a karja, elejtette a taskat. Hatranézett, mégotte
Bors allt és vigyorgott. Bors lerugta a taskajat. A lerugas abbdol allt, hogy az daldozat mogé lopodzva hirtelen ralépiink
annak taskajara, kozvetleniil a fogantyu mogott, mire az illeté leejti. Ennyi az egész. A dolog igen diihito, mert varatla-
nul éri az embert, s hdatranézve a kiszolgdltatottsag érzését kelti.

De ebben az esetben (figyelembe véve a fekete tdaska dallagat) még sokkal nagyobb volt a méreg. Kdarolyka pap-
rikavérés arccal emelte fol a taskat.

— Kaphatsz egy pofont! — hadarta.

— T6led? — kérdezte gunyosan, és felpockélte Karolyka dllat.

A verekedeés rovid volt. Karolyka az elsé erdsebb iités utan elbatortalanodott. Bors belekapott az orraba, és a
kezét is megkarmolta. Az uj rajzlap osszegyiirodott, el kellett dobni. Karolyka sirva fakadt.

Bors ekkor mar nem volt jelen. (Bement a szemben levé haz kapujan. Ott lakott.)

— Bog! — B. Janos Karolykdara mutatott. A tébbiek is elhuztdk a szajukat. Karolyka szipogott(...).

— A rajzlapot is osszegytirte! Tiszta uj rajzlap volt!

Most mar a tébbiek is sajnaltak.

— Ne sirj, majd veszel masikat — vigasztalta B. Janos.

— Igen, de ezt most vettem — hiippogte Karolyka. (...) — Es ez egy feles rajzlap volt. Ugyis olyan kevés zsebpén-
zem van, mikor telik nekem ujra egy feles rajzlapra? Egy hé... egy honapban egyszer, ha tudok venni magamnak egyet.
Nem lopom én a pénzt! — vagta oda onérzetesen.

A hatas tokéletes volt. Szoke Kalman elovette a zsebkendojét, és a kezébe nyomta, mivel Karolyka a sajatjat
mar telesirta. Karolyka Kalman zsebkenddjét is pillanatok alatt elintézte, és koszono mozdulattal visszaadta. Szoke
Kdlman kicsavarta, majd kitoriilte a sajdat szemébol az ott idokézben megjelent részvétkonnyeket. B. Janos pedig elo-
vett egy rajzlapot, és atnyujtotta Karolykanak. Karolyka fejeben megfordult a gondolat, hogy neki otthon van még
rajzlapja, és hogy B. Janosnak talan nincsen tobb, de aztan atvette.

— Egyébkent is csak negyedes — gondolta.

Ezutan bucsut intett tarsainak (akik zavarukban hazakisérték).
A torténet

Az elbeszEl6 szoveg tomoritésekor csak a torténet alakuldsa szempontjabol 1ényeges mozzanatokra tériink ki. A
fenti torténet egy sajnalatos, de amugy hétkdznapi iskolai eseményt mutat be: Karolyka megveszi a huszfilléres rajzlapot,
a kezében viszi, nem teszi bele a féltett uj iskolataskdjaba. Hirtelen megjelenik Bors, aki lerugja Karolyka taskajat.
O megprobal ellenkezni, de esélye sincs tamaddjaval szemben, aki belekap az orrdba, és megkarmolja a kezét. A rajzlap
osszegyurddik, a fiu sirva fakad. A tobbiek: B. Janos és Szoke Kalman megsajnaljak Karolykat, Kalman odaadja neki
a zsebkenddjét, B. Janos pedig neki ajandékozza a sajat rajzlapjat. s ezt el is fogadja téle, holott tudja, hogy nincs is
sziiksége rd, és azt is sejti, hogy tarsanak ez volt az utolso rajzlapja. Azzal vigasztalja magat, hogy a rajzlap nem nagy
értékii, csak tiz fillerbe keriil.

Szereplok — a szerepl6k tipusai

A torténetben végig jelen van Karolyka, de mellette megjelenik Bors, B. Janos és Széke Kalman is, valamint
mas, névtelen diakok.

Az olyan szerepl6t, aki az események nagy részében jelen van, akirdl szol a torténet, fohésnek nevezzik. A
mellékszereplok azok a szereplok, akik nincsenek végig jelen, csak a torténet bizonyos mozzanataiban lépnek szinre.
Az epizédszereplé még ennél is kisebb térhez jut: csupan egyetlen jelenetben szerepel.

A hésok kozotti viszonyok
A novella hosei kozott bizonyos viszonyok, kapcsolatok alakulnak ki. Ezek valtozhatnak az elbeszélés soran,
hiszen a torténet tovabbi alakuldsa alapvetden befolyasolja a szereplok kozotti kapcsolatok miikodését. Ebben a novel-
laban a konfliktus az els6 riigassal jelenik meg: ,,Hirtelen mintha megszazszorozodott volna a sulya, randult a karja,
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elejtette a taskat. Hatranézett, mogotte Bors allt és vigyorgott. Bors lerugta a taskajat.” Ez az a pont, amikor Karolyka
¢és Bors szembenall6 felekké valnak, az ellentét a verekedéssel csak tovabb mélyiil. A novella nem oldja fel ezt a fe-
szlltséget, hiszen Bors egyszeriien kisétal a torténetb6l. Az egymassal 0sszefogd, rokonszenvezd hésok Karolyka és
baratai, B. Janos és Sz6ke Kalman. Ok azok, akik fokozatosan allnak 4t a f6hds oldalara: kezdetben nem éreznek egyiitt
a szipogd héssel (,elhiztik a szdjukat ), azonban az 6sszegylrt rajzlap altal Karolyka elnyeri a tobbiek részvétét (,,saj-
naltak”, ,,vigasztalta B. Janos”).

Jellemabrazolas

A torténetben a hés cselekszik és megszolal, masok: az elbeszél6 és a tobbi szerepld is kifejezi véleményét
rola - ezaltal feltarul az olvaso el6tt, hogy milyen is a hés valdjaban. Az elbeszél6 kiviilrdl lattatja az
eseményeket, de narracidjaban mindegyre ,elszélja” magat, véleményt nyilvanit a héssel kapcsolatban.

Ezt az eljarast — a h6s megalkotasat, megjelenitését — jellemabrazolasnak nevezziik.

Jellemteremtési eljarasok az epikai alkotasokban

1. Kozvetlen elbeszéléi jellemzés

Bar a kozvetlen elbeszéldi jellemzés a hosteremtés egyik leggyakoribb eljarasa, ebben a novelldban az elbesz¢ld
nem érzi fontosnak, hogy a h6sok kiilsd megjelenésérdl beszéljen, igy nem tudjuk meg, hogy példaul a f6hés milyen
ruhat visel, hogy néz ki stb. Az aldozat jellegzetes tipusat Vamos egy masik novellajaban, 4 pofon cimiiben viszont
részletesen irja le. Ez a mu is hasonld témaju, egy verekedésrdl, a Kisfiu és a Nagyfit kozotti konfliktusrol szol. Az
alabbi részletek a hdsok kozvetlen bemutatasat példazzak. A Kisfia vézna, erdtlen, vele szemben all a Nagyfia, akinek
félelmetes a megjelenése: ,4 Nagyfiu még egyszer végigmérte a Kisfiut, vékony labaira, keskeny vallara siklott a szeme.
(...) Ez a Nagyfiu igen rossz tanulo (kétszer is megbukott), és nagyon verekedos. Egyebként is van benne valami ijeszté
— a fogai dsszevissza dllnak, az arca folyton vorés. Ezenkiviil az orra alatt hosszi forradas huzodik, és ott nem né (az
egyébként kunkorodo sz0késvoris) bajusz. A fején svdjcisapka, lehtizva egészen a bal fiiléig. Szdja sarkaban cigaret-
ta, néha kiveszi onnan, és a helyén kifujja a fiistot.”

A kozvetlen elbeszéldi jellemzésben az elbeszél6 bemutatja hését, megnevezi tulajdonsagait. A Rajzlap
cimi novellaban arulkodo lehet a hésok elnevezése: a fohds neve végig kicsinyito képzovel jelenik meg. Az elbeszéld
ezzel a gesztussal jelzi, hogy hdse kicsi, gyenge. Bors neve sem lehet véletlen: a csipds, erds fliszer a fiu testi erejére
utal. B. Janos és Széke Kalman nevének esetében a komolysagot érezziik: hivatalos iratokban szoktak az embereket
teljes neviikon emlegetni. Ezek a h6sok pedig megfelelnek ennek az elvarasnak: 6k a helyzethez méltéan komolyan,
mar-mar felnéttesen viselkednek.

2. Kozvetett elbeszéloi jellemzés

a) A hés kornyezete
Karolyka egy dragabb rajzlappal és egy csillogo-villogd vadonatuj taskaval jelenik meg. Ezekbdl sejthetjiik, hogy a
csaladja egyaltalan nem sziikolkodik — ezért is hat annyira meglepden a torténet zarlata.

Az elbeszél6 tehat a hés kornyezetével, az altala birtokolt targyakkal jelzi a hés bizonyos tulajdonsagait.

b) A hosok beszéde

Ebben a torténetben a hdsok aranylag keveset beszélnek, de megszolalasuk roppant arulkodd. Kéarolyka megfenye-
geti ugyan a nala sokkal erdsebb ,.ellenfelét”, de paprikavoros arca €s hadard beszéde miatt ezt nem lehet komolyan
venni. Erre Bors is rajon, hiszen félvallrél veszi, s6t, gunyosan reagalja le a védekezést. A torténet végén a f6hos tobb
szot kap. Itt, a torténetnek ezen a pontjan igyekszik mindenaron elnyerni tarsai részvétét, célja az, hogy minél jobban
megsajnaljak. Tobb kijelentését is fontoskoddnak, hatasvadasznak érezziik. Szavaibodl, beszédmodjabol kidertil, hogy a
gyenge kisfiu tulajdonképpen ravaszkodik, igyekszik a maga javara forditani vereségét. Lathatd, hogy a hos beszéde is
megmutatja jellemét.

¢) A hés cselekedetei

Bors és Karolyka jelenete arulkodik az el6bbi jellemérdl is. Bors eldszor csak all és vigyorog, aztan rag. A rugas
utan, mielétt megveri, még meg is alazza a kisebbet. Mindebbdl az erdszakos, a gonoszkodd, a sajat hatalmat gyakorlo
ember tipusara kovetkeztethetiink.

A hés viselkedése, cselekedetei feltarjak belsé vilagat.

d) A hés a tobbi szerepl6 szemével

A torténetben a hos jellemére sokszor a tobbi szerepld elmondasaibol vagy reakcidibdl is kovetkeztethetiink. B.
Janos és Szoke Kalman szavaibdl és gesztusaibol az deriil ki, hogy 6k is, akarcsak a névtelen tobbi fit, fokozatosan
valtanak a Bors kegyetlenkedésének csodalatarol Karolyka sajnalatara. A zarojeles elbeszél6i reflexio (,, zavarukban”)
utal arra is, hogy a tobbiek meglepddnek a fit kdnnyein, 6k maguk nem latjak at a hos kétszinliségét, csak sejtik, hogy
baratjuk becsapta dket. A hos jellemére lehet kovetkeztetni a tobbi szereplé elmondasaibol vagy reakciéibél is.
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Az olvaso értékitélete

A befogadds soran dnkénteleniil is miikodésbe 1ép az olvasdi viszonyulas a bemutatott hdsokhdz, ezért beszélhe-
tiink vonzo jellemekrol, nagyszerti hosokrél, akik elnyerik az olvasé rokonszenvét; vagy ellenkezdleg, olyan h6sokrol,
akikkel nem tudunk azonosulni, akiknek a viselkedését elutasitjuk. Karolykat kezdetben udvarias kisfitinak ismerjiik
meg, akit sajnalunk az eset miatt. A folytatasban ez a rokonszenv azonban fokozatosan atalakul: a hdsrdl kideriil, hogy
0nzd, szinjatékot jatszik azért, hogy hasznot hizhasson bel6le. El0szor csak a tarsai egyiittérzését, majd késébb B. Janos
rajzlapjat is megszerzi. Ez a torténet is példazza, hogy az olvasoi viszonyulas valtozhat a torténet alakuldsa soran.

FELADATOK

1. Milyennek képzeled a kivetkezé szerepléket, akikrél csupin egymondatnyi informaciot olvashatsz? irj réluk
rovid jellemzést! Fogalmazasodban jelenjen meg mind a kézvetlen, mind a kozvetett elbeszéldi jellemzés!

a). [zgaga, vékony kis emberke volt, kopott barna kabatot viselt télen-nyaron.

b). Szigort szemoldoke alatt konyortelen tekintettel nézett a vilagba.

2. Kosztolanyi tollrajzokban orokitette meg hozzatartozoit. A kovetkezo irasaban apai nagyanyja alakjat idézi
fel, eleven emlékképet rajzolva rola.

. Edesapam anyja, az eziist hajii nagyanya szikdr, torékeny és tiszta. Amikor kedves kényvemet olvasgattam,
Andersent, ra kellett gondolnom:’ A nagyanya nagyon oreg, arca redos, haja egészen osz, de szeme olyan, mint a két
csillag.’ Az & szeme is csillag volt. Két oriasi, fekete csillag.

Ha nézegettem sdarga, aszott arcat, melyen gyiiriisen futottak egymasba a rancok (...), a szanalom facsarta el a szi-
vem. (...) Egész életében (...) itta és ette az orvossagokat, a kiilonféle keserii cseppeket és labdacsokat. Amikor géresok
fojtogattak, maga koré gyiijtott benniinket, iinnepélyesen elbucsuzkodott toliink, hogy tobbé mar nem latjuk. (...) Mas-
nap, mintha mi sem tértént volna, mar fonn jart, kaktuszait és petunidit kezelte a kertben, porolt a cselédekkel, ide-oda
perdiilt (...) Fiirge volt, szivos, horgas eszii és sasszemil. (...)

Gyermekkoromban sok gyonyérii szot hallottam téle, melyet késobb csak a népmesékben és régi kényvekben lattam
viszont...” (Kosztolanyi DezsO: Eziist haju, szikar nagyanyam — részlet)
Ennek a *mintajara’ mutasd be az egyik nagysziilddet vagy mas rokonodat! Kovetheted az alabbi gondolatme-
netet:
a legfontosabb altalanos benyomas, az alakrajz
egy olvasmanyod felidézése, amely eszedbe juttatja 6t
azoknak a Kiilso tulajdonsagoknak a részletezése, amelyek valamilyen érzelmet ébresztenek benned
jellemzo tevékenységének/tevékenységeinek, szokasainak leirasa
az altalad leginkabb becsiilt, szeretett jellemvonasok
a koztetek levo viszony

Megjegyzés: Ha a feladatod a szereplok kozotti viszonyok értékelése, lehetdleg ne szoritkozz ilyen megfogalmaza-
sokra: 4 szerepldk kézétti viszony jo/rossz. Mint lathattatok a bemutatott Vamos-novella kapcsan is, ez sokkal bonyo-
lultabb annal, semmint el lehessen intézni egy-egy ilyen semmitmond6 mondattal.
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A NYELY MUKODESE. A NYELVI SZINTEK

Figyeljiik meg a kovetkezo két mondatsort!

A. Egy nyelvesalad kozos osét osnyelvnek, alapnyelvnek nevezziik. Magyarorszdagon éshonos a rakosi vipera. Maddch
Imre egyetemes érvenyii dramai alkotdsa Az ember tragédiaja. 1973. aprilis 3-an a Motorola mérnéke inditotta az
elso hivast a mobilnak nevezett telefonrol.

B. ,,4 Kincskeresd kiskodmon Mora gyermekek szamdra irt miivészi onéletrajza. Fény-arnyék valtakozadsa, vilagossag

harca a sotéttel, latszolagos idillek, a mélyiikon meghuzodo tragédiakkal. Mora vardzsos miivének témaja végso
soron az emberi élet. Hosies kiizdelem ez a lét: naponként megujulo harc a szegénység és annak talajan fakado szo-
morusag ellen.
Az immar klasszikussa valt torténet gyermekhdse a kis Gergo, akinek vilagra csodalkozo toprengéseit (...) a gyongéd
és bolcs sziilok éppugy orzik és iranyitjak, mint a (...) kudarcok. Ezekben a kedves elbeszélésekben az iro elsésorban
sziileinek allit emléket, akik joszivii, becsiiletes, de nagyon szegény emberek, és szeretettel, jatékossaggal igyekeznek
ellensulyozni a nagy nyomort.” (Legeza Ilona konyvismertet6je — részlet)

Mondathalmaz és széveg

A kulcsszavak alapjan észrevehettiik, hogy az A. mondatsor egyes mondatai kiilonb6zé dolgokrol szolnak: az
els6 mondatban az dsnyelvrdl, a masodikban a rakosi viperarol, a harmadikban Madach miivérdl, a negyedikben pedig
a mobiltelefonrol van szo.

AB. mondatsor legelsé mondataban sz6 van egy kdzkedvelt gyermekirodalmi miirdl, a Kincskeresd kiskodmaonrol.
A tovabbiakban a besz¢l6 ezt a témat részletezi, olyanforman, hogy nem ismétli a cimet, hanem kériilirasokkal
utal rd: a ,, miivészi onéletrajz”, a ,,varazsos mii”, a ,, klasszikussa valt torténet”, a ,, kedves elbeszélés ” kifejezésekkel a
beszEl tigy oldja meg a tématartast, hogy kozben elkeriili az ismétléseket.

Az elmondottakbol nyilvanvalo, hogy elsé esetben mondathalmazrdél van szd, mert a mondatok kdzott nines
tartalmi osszefiiggés, ezek a kijelentések teljesen véletlenszertien keriiltek egymas mellé. Masodjara mar széveget
olvashattunk, mert a mondatok egymashoz tartoznak, 6sszefliggenek.

A szoveg

A szoveget a mondatok véletlenszeriien egymas mellett all6 halmazatdl a szovegosszetartd erd (a
szovegkohézid) kiillonbozteti meg.
A szdvegosszetarto erdt biztositd tényezok:
e témaazonossag
e szinonimak hasznalata
e parhuzam, ellentét
e ok-okozati Osszefiiggés
e nyelvtani kapcsoloelem (k6tdszo, utaldészo, névmas stb.)
A szoveg a legmagasabb szintli nyelvi egység, amely egymassal 0sszefiiggd mondatok sorabol all, a teljesség és
a lezartsag érzetét kelti, kerek egésznek hat az altala kozvetitett gondolat.

A mondat

A nyelvtudomany tobbféle mondattipust kiilonboztet meg kiilonb6zé szempontok alapjan. Most csak a
szerkezeti csoportositast vizsgaljuk.

Osszetett mondat

Figyeljiik meg az alibbi mondatot!
Ezekben a kedves elbeszélésekben az iré elsdsorban sziileinek allit emléket, akik joszivii, becsiiletes, de nagyon szegény
emberek, és szeretettel, jatékossaggal igyekeznek ellensulyozni a nagy nyomort.

Ez a mondat harom tagmondatbol all:
Ezekben a kedves elbeszélésekben az iro elsésorban sziileinek allit emléket, '/akik joszivii, becsiiletes, de nagyon szegény
emberek,?/ és szeretettel, jatékossaggal igyekeznek ellensulyozni a nagy nyomort. 3/

Vizsgiljuk meg a kozottiik levo nyelvtani viszonyt!
Az els6 mondat a fomondat, amelynek jelentését kiegésziti a masik két értelmezd jelz6i mellékmondat. Az
utobbiak kozott mellérendeld kapcesolatos a viszony, melyet nyelvtanilag az és kotdszo jelol.
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A harom mondat egymashoz vald kapcsolddasat a kdvetkezd agrajz szemlélteti:

Atagmondatok kozti kapcsolat lehet mellérendeld (a tagmondatok egyenértékiiek) vagy alarendeld (a fomondat

(1)

/N
¢J[2.]—[3.1¢]

hianyz6 mondatrészét a mellékmondat fejti ki).

A mellérendel6 6sszetett mondatok fajtai:

se, 1s...1S, sem...sem,
se...se, nemcsak...

s nagyobb leszel a vilag tengelyénél. | *”
(Jozsef Attila)

A mefll?tr,e n delés Jellegzetes kotészok Példa
ajtaja Agrajz
kapcsolatos és, s, meg, is, sem, ., Légy egy fiiszalon a pici él V|,

hanem...is
ellentétes de, azonban, ellenben, | ,, Nem én kidltok!|,a fold diiborog.?|”
mégis, mégsem, (Jozsef Attila)
hanem
valaszto vagy, vagy,,.vagy, ., Dagassz gazlangnal kenyeret,’| —~
akar...akar vagy égess lukas vordos téglat.” |”
(Jozsef Attila)
kovetkeztetd ezért, tehat, ,»Minden reggel hideg vizben fiirdetem
utdtagu ennélfogva, igy gondolataimat, |
igy lesznek frissek és épek.?|”
(Jozsef Attila)
magyarazo ugyanis, hiszen, , Tél lesz, ' |
utétagi tudniillik ragyog a fagy s az éhhaldl.?|”
(Jozsef Attila)
Az alarendeld osszetett mondatok fajtai:
Az alarendelés . 1
fajtaja Példa Agrajz
alanyi ., Az nem lehet, '| hogy annyi sziv 1.
mellékmondat Hidba onta vért.?|” (Vorosmarty)
2.1A
allitmanyi Amilyen a mosdo, !| olyan a toriilkézé. ? | 2.
mellékmondat
1.1A
targyi ., Szeretném,'| hogyha szeretnének.?|” (Ady Endre) &R
mellékmondat
2.T
hatarozoi Addig iisd a vasat,'| amig meleg!? | 1.
mellékmondat
jelzoi ,, Oly korban éltem én a foldon, |
mellékmondat mikor a koltd is csak hallgatott.? |”

(Radnéti)
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Egyszerii mondat

Az egyszerii mondatban ugyanazokat a viszonyokat figyelhetjiik meg, akarcsak az 6sszetett mondatban.
Az iro sziilei szeretettel, jatékossdaggal igyekeznek ellensulyozni a nagy nyomort.
Akirdl beszéliink, az az alany, amit megallapitunk réla, az az allitmany.
Az alany és az allitmany kozott egyenrangu a viszony, egylittesen alkotjak a mondat kozponti magvat:
A sziilei igyekeznek.
Ezt a tdmondatot kiegészithetjiik bévitményekkel:
Az iro sziilei igyekeznek. (birtokos jelzo)
Az ir6 sziilei igyekeznek ellensulyozni. (célhatarozo)
Az iro sziilei szeretettel igyekeznek ellensulyozni. (modhatarozo /eszkézhatarozo)
Az iro sziilei szeretettel, jatékossaggal igyekeznek ellensulyozni. (modhatdrozo /eszkézhatarozo)
Az iro sziilei szeretettel, jatékossaggal igyekeznek ellensulyozni a nyomort. (targy)
Az iro sziilei szeretettel, jatékossaggal igyekeznek ellensulyozni a nagy nyomort. (mindségjelzo)

A mondat szerkezeti abraja igy néz ki:

R > .
sziilei +¥— igyekeznek

az iré ellensilyozni
a nyomort szeretettel — jatékossaggal

nagy

Az egyszerii mondat szerkezetét az agrajz szemlélteti:

A ———=iA

bJ cH
TS
T mH— mH

minJ
A szészerkezetek
A szo6szerkezeteknek harom fajtaja van:

a) hozzarendeld szoszerkezet: az alany ¢s az allitmany alkotja
a fent elemzett mondatban: a sziilei igyekeznek

b) alarendel6 szoszerkezet: az alaptag (pl. alany, allitmany, mas mondatrész) és a bovitmény (az alaptagnak lehet
targya, hatarozdja vagy jelzdje) alkotja

Példaul: az iro sziilei (birtokos jelzds), szeretettel ellensulyozni (mddhatdrozos), ellensulyozni a nyomort (targyas)

c) mellérendel6 szészerkezet: két vagy tobb azonos mondatrész kdzott ugyanazok a viszonyok figyelhetok meg, mint
az Osszetett mondatok esetében

Példaul: szeretettel, jatékossaggal (kapcsolatos)
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A szoéfajok

Figyeljiik meg, hogy az alabbi idézetben néhany szénak nincs 6nall6 fogalmi jelentése!
»Lehunyja kék szemét az ég,

lehunyja sok szemét a haz,

dunna alatt alszik a rét —” (Jozsef Attila)

Az a, az, alatt szavaknak dnmagukban nincs fogalmi jelentésiik; egyaltalan nem, vagy csak korlatozottan tol-

dalékolhatoak. Ugyanakkor mondatrész szerepet is csak egy masik szoval egyiitt toltenek be.

A versrészlet tobbi szava utal valamilyen valosagdarabra, toldalékokat vehet fel, 6nallé mondatrész lehet.

A szavakat jelentésiik, alaki viselkedésiik, valamint mondatbeli szerepiik alapjan sz6faji csoportokba
soroljuk.

A szavak jelentésiik alapjan kifejezhetnek cselekvést, tulajdonsagot, él6lényeket, dolgokat, neveket, mennyiséget stb.

Az alaki viselkedés azt mutatja, milyen toldalékot vehet fel a szo.

A mondatbeli szerep azt jeloli, milyen mondatrész lehet egy szo.

A széfajok rendszere

I. Alapszofajok:
1. ige: irok
. fénév: Gabor, konyv
. melléknév: kedves, magasabb
. szamnév: ot, sok, 6tdd
. hatarozoszo: tavol, holnap
. névmasok
a) csak fonevet helyettesitd: én (személyes nm.), tied (birtokos nm.), maga (visszahatdé nm.), egymast (k6lcsonds nm.)
b) fénevet, melléknevet és szamnevet helyettesitd: ez (mutatd nm.), milyen (kérdé nm.), ami (vonatkozo nm.),
valaki (hatarozatlan nm.), minden (altalanos nm.)

[©) WL IR S VS I ]

7. Igenevek
a) fonévi igenév: befejezni
b) melléknévi igenév: tanulo [diak], megtanult [dal], megtanulando [ének]
c) hatarozo6i igenév: énekelve, dalolva
II. Viszonyszok
1. néveld: egy, az, a
2. névuto: alatt, utan
3. igekoto: ki, be
4. kot6szo: és, is-is
5. mddositdszo: nem, se, -e, vajon
1. Mondatszok
1. indulatszo6: 0, jaj
2. mondatértékti modositdszo: igen, nem, ugyan, bizony
Az alapszoéfajok fogalmi jelentéssel birnak, toldalékolhatok, bévitményeket vehetnek fel, onallban mondatrész
szerepet tolthetnek be.
A viszonyszoéknak nincs 6nallo jelentésiik, nem toldalékolhatok, nem bdvithetdk, onalldéan nincs mondatrész szerepiik.
A mondatszok érzelmet, indulatot, akaratot fejeznek ki, nem toldalékolhatok, nem bévithetdk; dnalléan nincs
mondatrész szerepiik, csak tagolatlan mondatként fordulhatnak elé.

A szavak jelentése

Mit jelent a zold sz6?

Erre a kérdésre nem olyan egyszerii valaszolni, mint ahogy elsé ranézésre tlinik, hiszen abban a mondatban,
hogy Felvette a kedvenc zold ruhdjat egyértelmiien a szinrdl van sz6. Ha azonban mas mondatba keriil ugyanez a szo,
akkor rogton megvaltozhat a jelentése:

Kimegyiink a zéldbe.

Zoldfiilii vagyok ebben a kérdésben.

Hozz egy kis zoldet a levesbe!

Adj egy kis zoldet a nyulaknak!

Ez a sz616 meg zold.

(kozlekedési lampandal) Zold! 80



Azelsé példamondatban azéld a természetet jelenti, amasodikban a hozzd nem értést, majd rendre a fiiszernovényt,

a fiivet, az éretlent, az utols6 mondatban meg azt, hogy lehet menni, szabad az atjaras. Mindezekbdl lathato, hogy a sz6
jelentése a szovegkornyezetben tarul fel.

Hangalak és jelentés

Minden sz6 hangalak ¢és jelentés egysége. A hangalak az a betlisor vagy hangsor, amelyet kiejtiink, hallunk /

leirunk, a jelentés pedig az a fogalom, amire gondolunk a hangalak kapcsan.

a)

b)

d)

g

A hangalak ¢és a jelentés viszonya alapjan a szavakat a kdvetkezéképpen csoportosithatjuk:

Egyjelentésii szavak: a hangsor csak egyetlen jelentést idéz fel. Kevés ilyen sz6 van a magyar nyelvben:
altalaban az Osszetett szavak és — az elsdsorban idegen eredetii — szakkifejezések (atomreaktor, primszam,
vasoxid, szubtropusi stb.).

Tobbjelentésii szavak: egy hangsorhoz tobb 0Osszefliggd, egymasbodl levezethetd jelentés kapcsolodik. Egy
eredeti, alapjelentés mellé késobb kialakulnak a masodlagos jelentések is (zebra, levél, lenéz, kormdany, korte stb.).

Példaul: Osszel érik a kérte. (= gyiimélcs neve)
Becsavarta a kortét a foglalatba. (= vilagitasra szolgalo eszkoz)

Azonos alakid szavak: a hangalak azonos, de a kiilonb6z0 jelentések kozott nincs semmiféle kapcsolat vagy
Osszefliggés, csak véletlen az alaki egybeesés. Az azonos alaku szavak a kiilonféle szovegkornyezetben gyakran
mas szofajuak (tiz, korom, ég, fog, sir stb.).

Példaul: Szalagot tiiz a hajaba. (ige)
A tiiz nagy langokban csapott fel. (fénév)

Rokon értelmii szavak: a hangalakjuk kiilonb6z0, a jelentésiik azonban hasonld (mond — beszél, kutya — eb,
fut — szalad, kerékpar — drotszamar stb.). Nem mindegy mégsem, hogy mikor melyiket hasznaljuk, a kozlés
céljanak, a kifejezendé gondolati és hangulati tartalomnak megfeleléen kell kivalasztani a megfelel6 szot.

Példaul: A polgarmesteri hivatal betiltotta a kerékpdr hasznalatat a koztereken. (hivatalos nyelvhasznalat)
Felpattant a drotszamdrra, és ugy elkarikazott, hogy estig nem is hallottunk hirét. (bizalmas kozlés)

Hasonl6 alaki szavak: a hasonld hangalakhoz eltérd jelentés tarsul (megy — meggy, egyelore — egyenlore, helység
— helyiség, gondtalan — gondatlan stb.). Vigyazz arra, hogy a nyelvhasznalat soran ne cseréld fel ezeket a szavakat!
Példaul: Egyeldre nem foglalkozom ezzel az liggyel. (= most, pillanatnyilag)

A mérk6zés egyenlore végzodott. (= egyforma eredménnyel)

Ellentétes jelentésii szavak: a kiilonb6z6 hangalakokhoz ellentétes jelentésti szavak tartoznak
(szép — csunya, érdekes — unalmas, szines — szintelen fiu — lany stb.).

A fenti esetekben a szavak hangalakja és jelentése kozott csupan a hagyomany és a megszokas teremt
kapcsolatot. Vannak azonban olyan szavaink, amelyeknek a hangalakja és jelentése kdzott szorosabb az

Osszefliggés. Ilyenek a hangutanzé (csorren, kukorékol, csilingelés) és a hangulatfesté szavak (andalog,
tutyimutyi, elkotyavetyél, pepecsel).

A széelemek

Hasonlitsuk 6ssze az alabbi mondatokban kiemelt szavakat, figyeljiink a szovégzédésekre!

,Szall az ének szdajrul szdjra” (Arany Janos)

,, Csak az énekel, aki var valakit” (Hervay Gizella)

,»Most elmondom, mid vagyok, mid nem neked.

Vartal, ha magadrol szép éneket,

dicsero éneked én nem leszek,

mi mas is lehetnék: csak csond neked.” (Bereményi Géza)
A kiemelt szavakban konnyen észrevehetd a kozos t6, az ének.
Az els6 idézetben az ének sz6 szotari alakban, toldalék nélkiil jelenik meg. A masodik mondat énekel szava ige: a

képzd révén egy teljesen 1j szd jott 1étre. Ahhoz, hogy ugyanez a sz6 a mondatban a targy szerepét tolthesse be, ragot
illesztettiink hozza, a -t targyragot (éneket). Negyedik eléfordulasakor birtokviszonyt fejez ki, amelyet a -d birtokos
személyjel jelol (éneked). A szavak szoelemekre — szotore ¢s toldalékokra — bonthatok.

A képzd 1) szOt hoz 1étre, megvaltoztathatja a sz6 szofajat is. A t6 utan all, megtiir maga mellett mas képz6t is, allhat utana
jel és rag. Példaul: vadasz, vadaszat, iras (névszoképzok); szépiil, nagyit, soz (igeképzok); olvasni (fonévi igenév képzoje).

A jel nyelvtani jelentést hordoz, arnyalja a szo6 jelentését, nem valtoztatja meg szo6fajat. Rendszerint a té vagy képzo
utan all, megtiir maga mellett mas jeleket is. Példaul: emberek (tobbes szam jele); olvasna, olvasna, irj (moddjelek);
nézett (mult id6 jele).
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A rag szintén nyelvtani jelentést hordoz, kijeloli a sz6 mondatbeli szerepét. Szodalakzard elem, mas toldalék
nem kovetheti, csak egy lehet beldle egy szdalakban. Példaul: kertben, kalapacesal, anyanak (hatarozoragok); képet
(targyrag); kérsz (igei személyrag).

A kotéhang az ejtést konnyitd maganhangzo a szotd ¢€s a toldalék kozott.

A beszédhang

Figyeljiik meg az alabbi verssorok hangzasat!
., hallgatom a fak lehullo
Levelének lagy neszét.” (Petdfi Sandor)
A feltinden nagy szdmban eldfordulo lagy hangok kiilondsen kellemes hangzast kdlcsondznek az idézetnek.

A beszédhangoknak nincs 6nallo jelentésiik, csak jelentésmegkiilonboztetd szerepiik van: a szoelemek és a
szavak kozotti kiilonbségtételt segitik, ugyanakkor hangulatot kdzvetitenek.
A szavak hangokbol épiilnek fel.

A hang a nyelv legkisebb, tovabb mar nem bonthato6 egysége. A hangok kapcsolodasi szabalyszertiségeit
maganhangzok esetében a hangrendi illeszkedés, massalhangzoknal a massalhangzotorvények szabjak meg.

FELADATOK

Olvasd el z alabbi szoveget, majd oldd meg a feladatokat!

., Ez volt életem legizgalmasabb napja! Ezt egészen biztosan mondhatom, pedig csak tizéves meg nyolc és fél
honapos vagyok.

Majus 26-a volt, vasarnap reggel nyolc ora. Vagy fél kilenc. Sajnos nem néztem meg az orat. Pedig a titkos
naplomba mindig pontosan leirom, hogy hany orakor tortént velem valami fontos. De amikor kinéztem a kertbe, annyira
meglepddtem, hogy az ora eszembe se jutott.

Nem hittem a szememnek!

A macskank a bokrok kozott rohangdlva kergette a kutydankat! Bobi futott, ahogy birt, dtszaladt a veteményesen,
aztan vegig a kerités mellett vissza a haz felé, majd a lépcsonél iranyt valtoztatott, és a virdgagyason at az almafahoz
rohant. Cirmi meg szdguldott utdina, de teljes erobol, ahogy a Bobi szokott. Rogtén tudtam, mi tortént!

Ricsi, az éesém nem volt itthon. O (...) apundl volt, igy aztin én lattam meg eldszor az oridsi titkot. En! En!
Legeldszor én! A két szememmel lattam, ahogy Bobi felugrik az almafa also, vastagabb agara, megfordul, és a hatat
meggorbitve, mint egy igazi cica, a macskara vicsorit. A Cirmi meg a két mellsé mancsaval a fa torzsének tamaszkodott,
ahogy Bobi szokta, és vadul nyavogott, mintha ugatna: Nyau-nyau-nyau-nyau!

Hu, de osszeszorult a gyomrom! Mint amikor Gyokgyula tanar ur dogat irat, pont ugy.

Nem hiszem el! Hdat ez oriasi! Kicserélte a kutyankat a macskankra, meg forditva. Vagyis dsszecserélte 0ket. Marmint az
agyukat. Vagyis nem az agyukat — De buta vagyok! —, csak ami az agyukban van. Amit éreznek meg gondolnak. Kicserélte
a lelkiiket. Szoval, amitol a macska macska, a kutya meg kutya, azt atvitte a masik allat fejébe. Vagyis agydba. De nem
am operdcioval! (...) O gybgyszerrel meg drammal, vagyis elektréddkkal meg szamitégépes programmal csindlta a
csereberét.” (Nogradi Gabor: Az anyu én vagyok — részlet)

1. Elemezd az alabbi egyszerii mondatot! Készitsd el az agrajzat!
A macskank a bokrok kézéott rohangdlva kergette a kutyankat!
2. Egészitsd ki az alabbi mondatokat a zardjelben megadott bovitményekkel!
Sajnos nem néztem meg az orat. (idéhatarozo)
Nem hittem a szememnek! (mennyiségjelzo)
Nem hiszem el! (targy)
Cirmi meg szaguldott utana. (tarshatarozo)
3. Alkoss az alabbi agrajzoknak megfelel6 mondatokat!

A A A A
bJ T f-mH m) mJ eszkH médH hH
mlJ mJ

4. Az utolso bekezdés melyik mondata felel meg az egyes halandzsa mondatoknak?
a) Tecsomszizta a péminket a fultankra,(...)
b) Pokumalta a fargukat.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Irj ki a szovegbél egy helyhatirozés, egy targyas és egy minéségjelzos szészerkezetet!
Nevezd meg az alabbi szészerkezetek fajtajat!

a fa torzsének —

titkos naplomba —

hatat meggorbitve —

almafahoz rohant —

vadul nyavogott —

annyira meglepodtem —

hittem a szememnek —

Ricsi, az 6csém —

programmal csinadlta —

Csoportositsd az adott szészerkezeteket aszerint, hogy hozzarendeld, mellérendel6é vagy alarendelé
szoszerkezetek!

Osszeszorult a gyomrom; én lattam meg; a macskara vicsorit; legizgalmasabb napja; alsé, vastagabb;
gyogyszerrel meg arammal; 0sszecserélte dket; éreznek meg gondolnak; Bobi felugrik

Nevezd meg a szovegben kiemelt szavak széfajat!

Bizonyitsd mondatalkotassal, hogy az alabbi szavak tobb széfaji értékben is megjelenhetnek!
meg, fél, vagy, az, hat, vad, nem, mi

frj ki a szovegbdl egy-egy példat felséfokit melléknévre, igekitds igére, ragos fénévre, haté igére, miivelteté
igére!

Nevezd meg az adott szavak széfajat, majd képezz beldliik egy-egy mas szofaju szot!

nap, vastag, érez, cica, gyogyszer

Nevezd meg az alabbi szavak kiemelt széelemeit!

almafahoz, agyukat, életem, kerités, gondolnak

Bontsd széelemekre az alabbi szavakat!

meggorbitve, ugatna, mondhatom, macskankra, pontosan

Az elsé két bekezdés melyik szava felel meg az egyes szészerkezeti képleteknek?

T+R

T+K+R

T+J+R

T+K

T+T+K+J+R

Toldalékold az alabbi szavakat a zaréjelben megadott széelemekkel!

almafa (targyrag)

én (hatarozorag)

tanar (tébbes szam jele)

ora (birtokos személyjel)

kicserél (mult ido jele)

mond (gyakorito igeképzo)
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MEGOLDASI UTMUTATO

16. gyakorlé feladatsor (https://rocnee.eu/testeantrenament)

Hasznos tanacsok a vizsgafeladatok kidolgozasahoz:

e Hasznald ki a rendelkezésedre all6 idot!

e A megadott szovegeket figyelmesen kell elolvasnod, tigy, hogy megértsd az olvasottakat. Amennyiben a szoveg
hosszabb terjedelmli vagy bonyolultabb felépitésii, és belegabalyodsz az olvasottakba, még egyszer, akar
tobbszor is neki kell rugaszkodnod az olvasisnak. Erdemes mindig attdl a résztél jrakezdened az olvasast,
ahol elakadtal a megértésben.

e A figyelmes elolvasas a felhivo szovegekre is vonatkozik. Pontosan meg kell értened, hogy mit kér a feladat,
¢és az utasitasoknak megfelelden kell dolgoznod.

e A megoldasok kidolgozasanal hasznalhatod a piszkozatlapot. Ezen a lapon rendszerezheted gondolataidat,
javithatsz, atfogalmazhatod az otleteidet. Vigyazz, az értékelésnél csak azt veszik figyelembe, amit a vizsgalapra
irtal! A fogalmazasok elkészitésénél érdemes eldszor vazlatot készitened (a piszkozatlapra), €s a vazlat alapjan
dolgoznod a kész szovegen (a vizsgalapon).

Torekedj a pontos, egyértelmil, nyelvileg igényes fogalmazasra! Ne feledkezz meg a helyesirasrol sem!
e A megoldasaidat at kell nézned, a tévedéseidet a felvigyazo tanarok utasitasainak megfelelden javithatod ki
I 45 pont

Olvasd el figyelmesen az alabbi szoveget, valaszolj a hozza kapcsolédé kérdésekre, oldd meg a feladatokat!

~— Elvan intézve! — jelentette ki biztato mosollyal Vilmos atya. — A nyaralast én fogom megszervezni. Ebbdl rogton
tudtuk, hogy most rémes dolgok kovetkeznek. Ha ugyanis Vilmos atya kijelenti, hogy ,, El van intézve!”, az azt jelenti,
hogy egyaltalan nincs elintézve, sot nem is lesz, vagy ha igen, akkor csak valamikor a messzi-messzi kodos tavolban,
és semmi esetre sem ugy, ahogy azt jozan ésszel elgondolnd az ember, hanem valahogy egészen masként, meglepo bak-
ugrassal, olyan fantasztikusan, mint egy repiild csészealj. De persze mindez lehet forditva is. Mert megesett mar, hogy
Vilmos atya kijelentette: ,, El van intézve!”, mire mi tudomasul vettiik, hogy nincs elintézve, s masnapra Vilmos atya el-
intézte gyorsan, hibatlanul azt a valamit, s csodalkozott azon, hogy mi csodalkozunk. [...] Szoval Vilmos atya csodalatos
ember. Ez attol van, hogy rendkiviil élénk a képzelete. Ha valamit elgondolt magaban, akkor azt képzeli, hogy az tulaj-
donképpen meg is valosul. O ugyanis a jellegzetes alapké-leraké fajtajahoz tartozik. Vagyis imad alapitani, lerakja az
alapkovet, aztan a tobbit mireank, koznapi emberekre bizza, mig tovabball egy hdzzal, s ujabb alapitasoknak gyiirkozik
neki. Ebbol aztan remek dolgok siilnek ki.

Igy alapitott nemrégiben gombatelepet a mi pincénkben. Az apu kéltségére lehordatott annyi tragyat a pincébe, hogy a
biidosséget tulajdonképpen maig sem sikeriilt kiszelloztetni. Aztan megvasarolt — ugyancsak az apu koltségére masfél tucat
gombatenyésztési szakkonyvet, s minden este felolvasott nekiink beldle, tigyhogy éjszaka légyolo galocanak dlmodtuk ma-
gunkat, s piros pettyes kalapunkat emelgetve készongettiink a dongoknak meg doglegyeknek. Ez persze csak a kezdet volt.
A tragya elteregetése utan, amit kettonknek kellett elvegezniink apuval, s igazan rémes volt, nemcsak azert, mert a tragya
biidos, hanem azért, mert utana mindig fiirdeni kellett, szoval a tragyazas utan Vilmos atya kérbetelefondlta az osszes isme-
réseinket, s megkérdezte, hogy mennyi csiperkegombdra tartanak igényt. Aztan tablazatba foglalta az igényeket, a datumot,
a mennyiséget, mind kiilonbozo szinii tintaval jegyezve be a tablazatba. Gyonyoriiséges munka volt.

Aztan... aztan bekovetkezett az a bizonyos pillanat, amikor Vilmos atya ugy érezte, hogy most mar éppen eleget tett
gombatenyészetiink érdekében. Tehat eltiint, felszivodott, megsemmisiilt. [...] Mi ez alatt vartunk. Vartuk Vilmos atyat,
s még inkabb vartuk, mikor dugjak el6 selymes, hofehér kalapocskajukat az elsé csiperkegombak a Vilmos atya altal
koltdien televénynek elkeresztelt tragyadombbol. Nem dugtak, csak a biidosség valt egyre szurosabba.

A szomszédok el6szor nekiink panaszkodtak, aztan a milicianak, végiil cikket irtak elleniink az ujsagban. A cikk meg-
Jjelenésének napjan dsszeverddtek kapunk elott, s az ujsdagot razva durva szavakat kiabaltak ablakaink felé. Egy néni azt
visitotta, hogy apu biztosan kiirtotta a csaladjat, s a pincében rejtette el a hullakat. A hangulat egyre fenyegetobbé valt.

Ekkor apu gyorsan kiallitott benniinket az erkélyre, engem, vagyis Ocsit, Krisztinkat meg anyut. Ha azt gondoljdk,
hogy ettdl lecsillapodtak a szomszédok, akkor nagyon rosszul tetszik ismerni az embereket. Csalddunk megjelenése, ha
lehetséges, még jobban felhaboritotta az utca népét. Egyesek mar tomeggyilkossagot emlegettek, s talan be is torik a
haz kapujat, ha apu ki nem dll az ablakba, s nem tart szonoklatot a tomegnek egy-egy kilo elsé osztalyu csiperkét igérve
minden csaladnak.” (Méhes Gyorgy: Tatarok a tengeren — részlet)

1. feladat: Mutasd be a szoveg alapjan 4—5 mondatban Vilmos béacsit! S pont

A feladat megoldasanak elsé 1épése, hogy kikeressiik a szovegb6l azokat a részeket, amelyekbél megtu-
dunk Vilmos ’atyarél’ valamit. Ezek az informaciok kozvetleniil is megjelenhetnek a szovegben az elbeszél6i be-
mutatasokbdl, de vannak olyan informaciok is, amelyeket nekiink kell kikivetkeztetniink a szereplé viselkedése,
beszéde, gondolkodasa, a tobbi szerepl6hoz filiz6d6 viszonya alapjan. Az is értékes titbaigazitast adhat, ha megfi-
gyeljiik, hogyan lattatja a narrator a tobbi szereplo szemével. A kidolgozasban észrevételeinket mindig igazoljuk
a szoveg odaillé részleteivel, akar idézhetiink is.
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LEHETSEGES MEGOLDAS:

A Vilmos atya megnevezés mar sejteti, hogy az elbeszéld szamara nem idegenrdl van sz6, s a tovabbiakban ez
a sejtés beigazolodik: olyan tevékenységek, mint a nyaralas megszervezése vagy a gombatenyé€sztés a narrator csalad-
janak pincéjében, csak egy kozeli rokonnak vagy baratnak tulajdonithatok. Vilmos atya a részlet fészerepléje, az elbe-
sz¢€16 az 6 leleményes, nem mindenkinek tetsz0, hétkdznapi logikaval furcsanak tiind problémamegoldasait mutatja be
humoros hangnemben, enyhe ironiaval.
O a meghitsult gombatenyésztés eseménysoranak kitalaloja, kulcsfigurdja. Végig az elbeszélé nézépontjabol latjuk, igy
egy olyan szerepld jelenik meg a szemiink eldtt, aki meglepd otleteivel sok bosszusagot okoz rokonainak. Az alkalmazott
jellemzési eljarasok kozott megtalaljuk mind a kozvetleneket (, Vilmos atya csodalatos ember ... rendkiviil élénk a kép-
zelete...”), mind a kozvetetteket. A f0host elsésorban cselekedetei, tettei jellemzik: Gtletei (példaul a gombatenyésztés)
nemcsak bosszantjak a tobbi csaladtagot, hanem altalaban kellemetlen helyzetbe is hozzak dket, amelyek megoldasat
mar masra ’bizza’, egyszeriien tovabball, Gijabb ,,alapkdvet lerakni.”
2. feladat: Hogyan jarul hozza Vilmos bicsi a gombatenyésztési projekthez? S pont

A feladat helyes megoldasahoz el kell olvasnunk djra a gombatenyésztésrol szolé részt, majd sajat szavainkkal
meg kell fogalmaznunk a valaszt.
LEHETSEGES MEGOLDAS:

Vilmos atya a gombatenyésztési terv Stletgazdaja: részleteiben kidolgozza végrehajtasanak 1épéseit a televény
létrehozasatdl a nagy csiperkehozam almaig. Bele is vag a megvaldsitasba: tragyat hozat, de jellemzé modon nem a
sajat, hanem a mas koltségeén, helyszinnek sem a sajat, hanem a mas pincéjét hasznalva. A konkrét munkavégzést nem
vallalja, megteszi mas helyette. Tervét nem viszi végbe, kihatral, marad utana a felfordulas, a szomszédokkal val6 0sz-
szetlizés, masra hagyja a konfliktus megoldasat.

3. feladat: irj ki a szovegbol egy humoros részletet. és magyarazd. mi a komikum forrasa! 6 pont

A feladat helyes megoldasahoz fel kell eleveniteniink az irodalmi szovegekben megjelené komikumrol
tanultakat. Tudjuk, hogy a komikumnak harom tipusat kiilonboztetjiik meg: a helyzet-, a jellem-, valamint a
nyelvi komikumot. Ezutan ki kell valasztanunk a humoros részletet, amelyben a komikum forrasait vizsgaljuk.
LEHETSEGES MEGOLDAS:

,Mi ez alatt vartunk. Vartuk Vilmos atyat, s még inkabb vartuk, mikor dugjak elé selymes, hofehér kalapocs-
kajukat az elsé csiperkegombak a Vilmos atya altal kéltdien televénynek elkeresztelt tragyadombbol. Nem dugtak, csak
a biidosség valt egyre szurosabba. A szomszédok eldszor nekiink panaszkodtak, aztan a milicianak, végiil cikket irtak
elleniink az ujsagban. A cikk megjelenésének napjan ésszeverddtek kapunk elott, s az ujsagot rdazva durva szavakat kia-
baltak ablakaink felé. Egy néni azt visitotta, hogy apu biztosan kiirtotta a csaladjat, s a pincében rejtette el a hullakat. A
hangulat egyre fenyegetébbé valt. Ekkor apu gyorsan kidllitott benniinket az erkélyre, engem, vagyis Ocsit, Krisztinkdt
meg anyut. Ha azt gondoljak, hogy ettol lecsillapodtak a szomszédok, akkor nagyon rosszul tetszik ismerni az embere-
ket. Csaladunk megjelenése, ha lehetséges, még jobban felhdaboritotta az utca népét. Egyesek mar tomeggyilkossdagot
emlegettek, s talan be is torik a haz kapujat, ha apu ki nem all az ablakba, s nem tart szonoklatot a tomegnek egy-egy
kilo elsd osztalyu csiperkét igérve minden csaladnak.”

Megfigyelhetjiik, hogy a komikumnak két tipusa: a helyzet- és a nyelvi komikum jelenik meg a részletben.
Maga a fura helyzetbdl fakado tévedeések és a félreértések képezik a helyzetkomikum alapjat: a szomszédok a pincében
létrehozott ,.televény”, azaz tragyadomb biidosségét hullaszagnak tulajdonitjak. A részlet egy fondk helyzetet mutat
be, melyben cselekvés és gondolat, szandék és megvalosulas kozott mulatsdgos ellentét van. A fulzds a humor masik
forrasa. Komikus hatast valt ki, hogy nem 0sszeill6 jelenségek keriilnek egymas mellé: a gyilkossag vadjat ugy tereli
el a csaladfo, hogy csaladjat az erkélyre allitja. A képtelenség, az eltérés az elvarttol, a megszokottol a nevetségesség
hatasat kelti.

A nyelvi humor tetten érhetd az ismétlésben (, Mi ez alatt vartunk. Vartuk Vilmos atydt, s még inkabb vartuk,
mikor dugjak elo selymes, hofehér kalapocskajukat az elsé csiperkegombdk...”), az ellentétben (,, Nem dugtdk, csak a
biidosség valt egyre szurosabba.”).

Meg kell emliteni a rejtett guny jelenlétét. A narrator végig szelid ironiaval besz¢l a Vilmos atya ténykedései-
r6l, féleg azok hatasarol: ,,...Vilmos atya altal kéltdien televénynek elkeresztelt tragyadomb.”

4. feladat: Ertelmezd a szoveg alapjan az alabbi szavakat, kifejezéseket: alapkd-lerakd; televény! 4 pont

Egy sz6 vagy kifejezés jelentése a szovegkornyezetbdl deriil ki, eléfordulhat, hogy ugyanaz a sz6 vagy
kifejezés egy masik mondatban teljesen mas jelentést kap.
Vissza kell tehat térniink a szoveghez, ki kell keresniink, hol, milyen mondatban fordul el6 a megadott kifejezés,
és a teljes gondolat alapjan fogalmazzuk meg értelmezésiinket.
LEHETSEGES MEGOLDAS:

,, -..a Vilmos atya altal koltdien televénynek elkeresztelt tragyadomb...” = eredetileg szerves eredetli anyagban
gazdag talaj; zsiros termotalaj; itt: Vilmos atya az elbeszél6 altal idegesitonek tekintett tragyadombot nevezi televénynek

,0 ugyanis a jellegzetes alapké-lerakd fajtdjihoz tartozik., lerakja az alapkovet ...” = elsédleges jelentésben az
alapké iireggel ellatott rész a leendod épitmény alapjaban, atvitt értelemben pedig szilard alap, amelytdl egy dolog létrejotte
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fligg. Szovegilinkben a masodlagos jelentés érvényesiil: a kreativ, leleményes emberre vonatkozik. Az elbeszélé meg is
magyarazza, (,,Vagyis imdd alapitani”), a folytatasban egyértelmiivé valik az enyhe ironia (,, ... lerakja az alapkovet, aztan
a tobbit mireank, koznapi emberekre bizza, mig tovabball egy hazzal, s ujabb alapitdasoknak gytirkozik neki”)

S. feladat: Elemezd a kovetkez6 egyszeri mondatot, és készitsd el az agrajzat! S pont
Igy alapitott nemrégiben gombatelepet a mi pincénkben.

A feladat helyes megoldasahoz fel kell eleveniteniink az egyszerii mondat szerkezetérél tanultakat. Mon-
datelemzés soran kikeressiik és megnevezziik a mondatrészeket. Az agrajz elkészitése az egyes mondatrészek
egymashoz valé kapcsolédasanak abrazolasat jelenti.

Elsé 1épésként a hozzarendel6 szerkezetet, vagyis a mondat alanyat és allitmanyat keresd ki, ezutan figyeld meg,
hogy miképpen kapcsolodnak a bévitmények a f6 mondatrészekhez!

Jusson eszedbe, hogy 6nallo mondatrész értéket csak az alapszofajok kaphatnak, a tobbiek (viszonyszok és mon-
datszok) nem. A mondatrészeket a sajatos kérdések, a mondatbeli jelentés, valamint a nyelvi logika alapjan
ismered fel.

MEGOLDAS:

Kirél besz¢liink a mondatban? Vilmos atyarol, de ezt az informaciot a szovegosszefiiggésbol kell kideritentink,
tehat rejtett alannyal van dolgunk. Mit dllitunk rola? Azt, hogy (valamit) alapitott. Ez a mondatrész a mondat egyik
alappillére, az allitmany. Mivel szo6fajilag ige, ezért logikus, hogy igei dllitmdnnyal van dolgunk. A mit (alapitott)?
kérdésre a gombatelepet targy, a mikor (alapitott)? — ra a nemrégiben idéhatarozé, a hogyan (alapitott)? — ra az igy
modhatarozé, a hol (alapitott)? kérdésre pedig a pincénkben helyhatarozé felel. Ez utobbinak bévitménye a kinek a
(pincéjében)? kérdésre feleld mi birtokos jelzo.

() ———— alapitott

// \\ ) /?A\\

jey nemrégiben gombatelepet a pincénkben mH 1H T h|H
|
mi bl
6. feladat: Nevezd meg az alabbi mondatban alahuzott szavak széfajat! 5 pont

Vagyis imad alapitani, lerakja az alapkévet, aztan a tobbit mirednk, kéznapi emberekre bizza, mig tovabball egy hazzal,
s ujabb alapitasoknak gyiirkozik neki.

A feladat helyes megoldasahoz fel kell eleveniteniink a szofaji csoportokrol tanultakat, azt, hogy a szava-
kat jelentésiik, alaki viselkedésiik, valamint mondatbeli szerepiik alapjan soroljuk a kiilonbozé szo6faji csopor-
tokba. Meghatarozo ebben az esetben is, hogy a szavakat a szovegosszefiiggésben kell vizsgalnunk, nem abbol
kiragadva.

MEGOLDAS:

alapitani: az alapit 1gébol a — ni képzo segitségével fonévi igenevet képeztiink

mireank: a mi személyes névmashoz a —ra/~re ragot illesztve a rdank sz6alakot kapjuk (a rednk ennek egy masik
formdja, amelyet regionalis koznyelvi alaknak neveziink), tehat személyes névmas ragos alakja, hatarozoszonak is
tekinthetd

koznapi: a kdznap fonévbol az — i képzo segitségével melléknév lett

bizza: jelentése szerint cselekvést kifejezo szo, tehat ige
7. feladat: ird meg a gombatenyésztés torténetének folytatasat 10—15 mondatban! 15 pont

A feladat kidolgozasanal az alabbiakat kell szem elétt tartanod:
- az egyes cselekménymozzanatoknak nagyrészt ok-okozati 6sszefiiggésben kell allniuk
- tématartas: figyelembe kell venned a feladatban kijelolt beszédhelyzetet, vagyis az elbeszélo szoveg témajanak
igazodnia kell a gombatenyésztés torténetének elozményeihez
- figyelned Kkell az elbeszél6 személyére: kiviilallé, korlatozott tudasi, mindentudé egyes szam 3. személyben meg-
sz0lalé narratorrol van-e sz6 vagy olyan egyes szam 1. személyii elbeszélorol, aki maga is szerepldje (mint jelen
esetben), esetleg csak szemlélgje a torténéseknek
- hitelesség: a megadott szovegb6l megismerhettiik a h6sok jellemét, ezt az elbeszélé szovegnek tiikroznie kell;
igazodnod kell a szoveg hangneméhez, stilusahoz is
- Tartsd a megadott terjedelmi elvarasokat!
- Fogalmazz igényesen, valasztékosan!
- Figyelj a helyesirasra is!
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A jelen kiadvany az online oktatasbdl kimaradt nyolcadik osztdlyos tanuldk vizsgara torténd
felkésziilésének tamogatdsat szolgdlja.

Létrejott Hargita megye Tanacsa kezdeményezésére és tdmogatasaval,

Hargita megye Tanfelligyel6sége szakmai koordinaldsa és Kovaszna megye TanfelligyelGsége szakmai
partnersége eredményeként.

*

Prin prezenta publicatie initiatorii proiectului doresc sa sprijine in primul rand pregatirea pentru
Evaluarea Nationala a elevilor din clasa a 8-a care nu au avut posibilitatea sa participe la
fnvatamantul in mediul online.

Un proiect initiat si finantat de Consiliul Judetean Harghita, realizat prin coordonarea de specialitate
a Inspectoratului Scolar Judetean Harghita, in parteneriat cu Inspectoratul Scolar Judetean Covasna.

*

Echipa proiectului / A projektcsapat tagjai
Coordonatori proiect/Projekt koordinatorok:

Ferencz-Salamon Alpar,
consilier judetean /megyei 6nkormanyzati képvisel§
Demeter Levente,
inspector scolar general —jud. Harghita / f6tanfelligyel6 - Hargita megye
Kiss Imre,
inspector scolar general — jud. Covasna / f6tanfellgyel6 - Kovaszna megye

Echipele de lucru/Szakmai csapatok
Limba si literatura romana
Bartolf Hedwig
Bandas Luminita-Ramona
Bors Kinga
Csaszar Tinde Marta
Magyar nyelv és irodalom
Déané Szilard
Bogacs Néra Agnes
Ké&mives Noémi
Orban Bordka
Matematica/Matematika
Hodgyai Laszlé

Csaszar Sandor
Dedk Zsuzsanna
Molnar Klara

Hodgyai Maria-Magdolna



Consiliul Judetean Harghita
Hargita Megye Tanacsa

INSPECTORATUL SCOLAR
JUDETEAN HARGHITA

HARGITA MEGYE_
TANFELUGYELOSEGE

Asociatia pentru Judetul Harghita
Hargita Megyéért Egyesiilet

MINISTERUL EDUCATIEI SI CERCETARII

INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN COVASNA
KOVASZNA MEGYE TANFELUGYELOSEGE




	boritolap munkafuzet 2
	Evaluare_A4_2_Kesz



